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Chapter 1- ठोस अवस्था 

प्रश्न 1. ठोस कठोर क्ोों होते हैं? 

उत्तर: ठोसोों में अवयवी परमाणुओों अथवा अणुओों अथवा आयनोों की स्थथततयााँ तनयत होती हैं, अथाात् ये गतत के 

तिए स्वतन्त्र नही ों होते हैं। ये केवि अपनी माध्य स्थथततयोों के चारोों ओर दोिन करते हैं। इसका  कारण इनके 

मध्य उपस्थथत प्रबि अन्तरापरमाण्वीय अथवा अन्तराअणुक अथवा अन्तराआयतनक बिोों की उपस्थथतत है। 

इससे ठोसोों की कठोरता स्पष्ट होती है। 

प्रश्न 2. ठोसोों का आयतन तनतित क्ोों होता है? 

उत्तर: ठोसोों में अवयवी कण अपनी माध्य स्थथततयोों पर प्रबि सोंसोंजक आकर्ाण बिोों द्वारा बाँधे रहते हैं। तनयत 

ताप पर अन्तरकणीय दूररयााँ अपररवततात रहती हैं तजससे ठोसोों का आयतन तनतित होता है। 

  

प्रश्न 3. तनम्नतिस्ित को अतिस्टिीय तथा तिस्टिीय ठोसोों में वगीकृत कीतजए: पॉतियूररथेन, नैफ्थेिीन, 

बेन्जोइक अम्ल, टेफ्लॉन, पोटैतियम नाइटर ेट, सेिोफेन, पॉतिवाइतनि क्लोराइड, रेिा कााँच, तााँबा। 

उत्तर:    •अतिस्टिीय ठोस (Amorphous solids): पॉतियूररथेन, टेफ्लॉन, सेिोफेन, पॉतिवाइतनि क्लोराइड 

तथा रेिा कााँच। 

 •तिस्टिीय ठोस (Crystalline solids): नैपथेिीन, बेन्जोइक अम्ल, पोटैतियम नाइटर ेट तथा तााँबा। 

प्रश्न 4. एक ठोस के अपवतानाोंक का सभी तदिाओों में समान मान पे्रतित होता है। इस ठोस की प्रकृतत पर 

तटप्पणी कीतजए। क्ा यह तवदिन गुण प्रदतिात करेगा? 

उत्तर: ठोस के अपवतानाोंक का सभी तदिाओों में समान मान पे्रतित होता है; इसका अथा है तक यह समदैतिक 

(isotropic) है तथा इसतिए यह अतिस्टिीय (amorphous) है। अतिस्टिीय ठोस होने के कारण तेज धार 

वािे औजार से काटने पर, यह अतनयतमत सतहोों वािे दो टुकडोों में कट जाएगा। दूसरे िब्ोों में यह स्पष्ट 

तवदिन गण प्रदतिात नही ों करेगा। 

प्रश्न 5. उपस्थथत अन्तराआस्ण्वक बिोों की प्रकृतत के आधार पर तनम्नतिस्ित ठोसोों को तवतभन्न सोंवगों में वगीकृत 

कीतजए: पोटैतियम सले्फट, तटन, बेन्जीन, यूररया, अमोतनया, जि, तजोंक सल्फाइड, गे्रफाइट, रूबीतडयम, 

आगान, तसतिकॉन काबााइड। 

उत्तर: 

 • आस्ण्वक ठोस (Molecular solids): बेन्जीन, यूररया, अमोतनया, जि, आगान।  

 • आयतनक ठोस (Ionic solids): पोटैतियम सले्फट, तजोंक सल्फाइड। 

 • धास्िक ठोस (Metallic solids): रूबीतडयम, तटन। 

 • सहसोंयोजक अथवा नेटवका  ठोस (Covalent or Network solids): गे्रफाइट, तसतिकॉन 

काबााइड। 



प्रश्न 6. ठोस A, अत्यतधक कठोर तथा ठोस एवों गतित दोनोों अवथथाओों में तवद्युतरोधी है और अत्यन्त उच्च ताप 

पर तपघिता है। यह तकस प्रकार का ठोस है? 

उत्तर:सहसोंयोजक अथवा नेटवका  ठोस; चूाँतक यह गतित अवथथा में भी तवद्युत् का चािन नही ों करता है।  

प्रश्न 7. आयतनक ठोस गतित अवथथा में तवद्युत् चािक होते हैं परनु्त ठोस अवथथा में नही ों, व्याख्या कीतजए। 

उत्तर:गतित अवथथा में अथवा जि में घोिने पर आयतनक ठोस तवयोतजत होकर मुक्त आयन देते हैं। इन मुक्त 

आयनोों की गतत के कारण तवद्युत्-चािन सम्भव होता है। यद्यतप ठोस अवथथा में, चूाँतक आयन गतत के तिए 

मुक्त नही ों होते अतपतु परस्पर प्रबि तवद्युत्स्थैततक आकर्ाण बि द्वारा जुडे रहते हैं; अत: ठोस अवथथा में ये 

तवद्युत्रोधी होते हैं। 

प्रश्न 8. तकस प्रकार के ठोस तवद्युत् चािक, आघातवयों और तन्य होते हैं? 

उत्तर: धास्िक ठोस तवद्युत् चािक, आघातवध्या और तन्य होते हैं।  

प्रश्न 9. 'जािक तबन्दु' से आप क्ा समझते हैं? 

उत्तर: प्रते्यक जािक तबन्दु (lattice point) ठोस के एक अवयवी कण को प्रदतिात करता है। यह अवयवी कण 

एक परमाणु, अण (परमाणुओों का समूह) अथवा आयन हो सकता है। 

प्रश्न 10. एकक कोतिका को अतभिाितणत करने वािे पैरामीटरोों के नाम बताइए। 

उत्तर:एकक कोतिका के तनम्नतिस्ित पैरामीटर होते हैं: 

 1. तीनोों तकनारोों की तवमाएाँ  a, b एवों c, जो परस्पर िम्बवत् हो भी सकती हैं और नही ों भी। 

 2. कोरोों के मध्य कोण a (b और c के मध्य), ∴ β (a और c के मध्य) और (a और b के मध्य)। 

 

प्रश्न 11. तनम्नतिस्ित में तवभेद कीतजए: (i) र्ट्कोणीय और एकनताि एकक कोतिका। (ii) फिक केस्ित और 

अन्त्य केस्ित एकक कोतिका।  

उत्तर: 

           गुण र्ट्कोणीय एकक कोतिका एकनताि एकक कोतिका 

(i) तत्रतवम जािकोों की सोंख्या 1 2 

(ii) सम्भव तवतवधताएाँ  आद्य आद्य एवों अन्त्य केस्ित 

(iii) कोर िम्बाई a=b ≠≠ c a ≠≠ b ≠≠ c 

(iv) अिीय कोण α = β = 90° γ = 120° α = β = 90° β ≠≠ 120° 

(v) उदाहरण गे्रफाइट, ZnO,  CdS एकनताि गन्धक, Na2SO4 10 H2O 

 

 



प्रश्न 12. स्पष्ट कीतजए तक एक घनीय एकक कोतिका के:(i) कोने और (ii) अन्तः केि पर उपस्थथत परमाणु का 

तकतना भाग सतन्नकट कोतिका से सहभातजत होता है ? 

उत्तर: 1. घनीय एकक कोतिका के कोने का प्रते्यक परमाणु आठ तनकटवती एकक कोतिका के मध्य 

सहभातजत होता है। चार एकक कोतिकाएाँ  समान परत में और चार एकक कोतिकाएाँ  ऊपरी (अथवा तनचिी) 

परत में होती हैं; अत: एक परमाणु का वााँ भाग एक तवतिष्ट एकक कोतिका से सम्बस्न्धत रह सकता है। 

 2. अन्त:केि का परमाणु पूणातया उस एकक कोतिका से सम्बस्न्धत होता है तजसमें वह उपस्थथत 

होता है। यह तकसी सतन्नकट कोतिका से सहभातजत नही ों होता। 

प्रश्न 13. एक अणु की वगा तनतवड सोंकुतित परत में तद्वतवमीय उपसहसोंयोजन सोंख्या क्ा है? 

उत्तर: तद्वतवमीय वगा तनतवड सोंकुतित परत में प्रते्यक परमाणु चार तनकटवती परमाणुओों के सम्पका  में रहता है। 

अतः  इसकी उपसहसोंयोजन सोंख्या 4 है। 

 

प्रश्न 14. एक यौतगक र्ट्कोणीय तनतवड सोंकुतित सोंरचना बनाता है। इसके 0 - 5 मोि में कुि ररस्क्तयोों की 

सोंख्या तकतनी है? उनमें से तकतनी ररस्क्तयााँ चतुष्फिकीय हैं? 

उत्तर: हम जानते हैं तक  

यतद तनतवड सोंकुिन में परमाणुओों की सोंख्या = N 

तो चतुष्फिकीय ररस्क्तयोों की सोंख्या = 2N 

अष्टफिकीय ररस्क्तयोों की सोंख्या = N  

अतः  0 - 5 मोि में परमाणुओों की सोंख्या 

= 0.5 x 6.022 x 1023  

= 3.011 x 1023 परमाणु  

अष्टफिकीय ररस्क्तयोों की सोंख्या 

= तनतवड सोंकुिन में परमाणुओों की सोंख्या 

= 3.011 x 1023 चतुष्फिकीय ररस्क्तयोों की सोंख्या 

= 2 x तनतवड सोंकुिन में परमाणुओों की सोंख्या  

= 2 x 3.011 x 1023  
= 6.022 x 1023 

कुि ररस्क्तयोों की सोंख्या 

= 3.011 x 1023 + 6.022 x 1023 

= 9.033 x 1023 ररस्क्तयााँ  

प्रश्न 15. hcp तथा ccp सोंरचना वािी धातुओों के गिनाोंक उच्च होते हैं, क्ोों? 

 

उत्तर: hcp तथा ccp सोंरचना वािी धातुओों की सोंकुिन िमता अतधक (74%) होती है। अतः  इनमें धातु परमाणु 

एक-दूसरे के तनकटतम होते हैं, तजसके कारण अन्तर परमाण्वीय बि अथाात् धास्िक बन्ध प्रबि होते हैं 

फिस्वरूप इनका गिनाोंक उच्च होता है। 

 



प्रश्न 16.  तनम्नतिस्ित में से तकस जािक में उच्चतम सोंकिन ममता है? 1. सरि घनीय  2. अन्त:केस्ित घन 3. 

र्ट्कोणीय तनतवड सोंकुतित जािक।  

उत्तर: जािक में सोंकुिन िमताएाँ  तनम्न प्रकार हैं: 

 1. सरि घनीय = 52.4%  

 2. अन्त:केस्ित घन = 68%  

 3. र्ट्कोणीय तनतवड सोंकुिन = 74%  

अतः  र्ट्कोणीय तनतवड सोंकुिन की सोंकुिन िमता उच्चतम है।  

 

प्रश्न 17.  सोंकुिन दिता (िमता) को पररभातर्त कीतजए। 

 

उत्तर: तिस्टि में उपिब्ध कुि थथान का परमाणुओों द्वारा घेरा हुआ अोंि सोंकुिन दिता कहिाता है। र, प्रायः  

प्रततित में व्यक्त की जाती है। 

यतद तकसी तिस्टि सोंरचना की एकक कोतिका में उपस्थथत परमाणुओों द्वारा कोतिका का घेरा हुआ, आयतन 

Voccu और एकक कोतिका का कुि आयतन Vcell है, तो 

सोंकुिन िमता = (Vocçu/ Vcell) ×100 

प्रश्न 18. जब एक ठोस को गमा तकया जाता है तो तकस प्रकार का दोर् उत्पन्न हो सकता है? इससे कौन-से 

भौततक गुण प्रभातवत होते हैं और तकस प्रकार? 

उत्तर: ठोस को गमा करने पर तिस्टि में ररस्क्तका दोर् (Vacancy defect) उत्पन्न हो जाता है। इसका कारण 

यह है तक गमा करने पर कुछ जािक थथि (lattice sites) ररक्त हो जाते हैं। इस दोर् के पररणामस्वरूप पदाथा 

का घनि कम हो जाता है। क्ोोंतक कुछ परमाणु अथवा आयन तिस्टि को पूणातया त्याग देते हैं। 

प्रश्न 19. तनम्नतिस्ित तकस प्रकार का स्टॉइतकयोमीदी दोर् दिााते हैं: 1. ZnS 2. AgBr  

उत्तर: 1. Zns फ्रें केि दोर् दिााता है, क्ोोंतक इसके आयनोों के आकार में बहुत अतधक अन्तर होता है।  

2. AgBr फ्रें केि तथा िॉटकी दोनोों प्रकार के दोर् दिााता है। 

प्रश्न 20. समझाइए तक एक उच्च सोंयोजी धनायन को अिुस्ि की तरह तमिाने पर आयतनक ठोस में ररस्क्तकाएों  

तकस प्रकार प्रतवष्ट होती हैं? 

उत्तर: जब एक उच्च सोंयोजी धनायन को आयतनक ठोस में अिुस्ि की तरह तमिाया जाता है तो वास्ततवक 

धनायन का कुछ थथि उच्च सोंयोजी धनायन द्वारा अध्यातसत हो जाता है। प्रते्यक उच्च सोंयोजी धनायन दो या 

अतधक वास्ततवक धनायनोों को प्रततथथातपत करके एक वास्ततवक धनायन के थथि को अध्यातसत कर िेता है 

तथा अन्य थथि ररक्त ही रहते हैं। अध्यातसत धनायनी ररस्क्तकाएाँ : [उच्च सोंयोजी धनायनोों की सोंख्या x वास्ततवक 

धनायन तथा उच्च सोंयोजी धनायन की सोंयोजकताओों का अन्तर]  



उदाहरण: NaCI में SrCl2 को अिुस्ि के रूप में तमिाने पर ररस्क्तकाएाँ  प्रतवष्ट हो जाती है तथा एक Sr2+ 

आयन दो Na+ आयनोों को प्रततथथातपत करता है तथा एक ररस्क्त पर Sr2+ अध्यातसत हो जाता है जबतक एक 

ररस्क्त बची रहती है। 

 

प्रश्न 21. तजन आयतनक ठोसोों में धातु आतधक् दोर् के कारण ऋणायतनक ररस्क्तका होती है। वे रोंगीन होते हैं। 

इसे उपयुक्त उदाहरण की सहायता से समझाइए। 

उत्तर: धातु आतधक् दोर् के कारण ऋणायतनक ररस्क्तका वािे ठोस रोंगीन होते हैं, क्ोोंतक येसोों की सतह पर 

धातु के परमाणु जम जाते हैं और आबनन के पिात् तिस्टि में तवसररत हो जाते हैं एवों धातु आवन के साथ प्राप्त 

इिेक्ट्र ॉन ऋणायतनक ररस्क्तका को अध्यातसत कर िेते हैं। जब इन इिेक्ट्र ॉन पर शे्वत प्रकाि पडता है तो वे 

उतचत तरोंगदैध्या को अविोतर्त करके उते्ततजत हो जाते हैं तथा उच्च ऊजाा स्तर पर पहुाँच जाते हैं तजसके 

पररणामस्वरूप ठोस रोंगीन तदिाई देते हैं। उदाहरण: LICI का गुिाबी होना, NaCl का पीिा तदिाई देना, 

आतद। 

प्रश्न 22.  वगा 14 के ति को -प्रकार के अिाचािक में उपयुक्त अिुस्ि द्वारा अपतमतित करके रूपान्तररत 

करना है। यह अिुस्ि तकस वगा से सम्बस्न्धत होनी चातहए? 

उत्तर: प्रकार के अिाचािक को बनाने के तिए उसमें इिेक्ट्र ॉन की अतधकता होनी चातहए। तभी -प्रकार के 

अिाचािक बनते है। अत: वगा 14 के ति को स-प्रकार के अिाचािक में बदिने के तिये वगा 15 के तिोों के 

साथ अपतमतित करना चातहए। 

प्रश्न 23. तकस प्रकार के पदाथों से अचे्छ थथायी चुम्बक बनाए जा सकते हैं, िौह-चुम्बकीय अथवा फेरीचुम्बकीय 

? अपने उत्तर का औतचत्य बताइए। 

उत्तर: िौह-चुम्बकीय पदाथों से अचे्छ थथायी चुम्बक बनाए जा सकते हैं। इसका कारण यह है तक ठोस अवथथा 

में िौह-चुम्बकीय पदाथों के धातु आयन िेटे िण्ोों में एक साथ समूतहत हो जाते हैं, इन्हें डोमेन (Domains) 

कहा जाता है। इस प्रकार प्रते्यक डोमेन एक छोटे चुम्बक की तरह व्यवहार करता है। िौह-चुम्बकीय पदाथा के 

अचुम्बकीय टुकडे में डोमेन अतनयतमत रूप से अतभतवन्यातसत होते हैं और उनका चुम्बकीय आघूणा तनरस्त हो 

जाता है। पदाथा को चुम्बकीय िेत्र में रिने पर सभी डोमेन चुम्बकीय िेत्र की तदिा में अतभतवन्यातसत हो जाते हैं 

और प्रबि चुम्बकीय प्रभाव उत्पन्न होता है। चुम्बकीय िेत्र को हटा िेने पर भी डोमेनोों का िम बना रहता है 

और िौह-चुम्बकीय पदाथं थथायी चुम्बक बन जाते हैं। 

 

प्रश्न 24. कााँच, क्वाट्ास जैसे ठोस से तकस प्रकार तभन्न है? तकन पररस्थथततयोों में क्वाट्ास को कााँच में रूपान्तररत 

तकया जा सकता है। 

उत्तर: कााँच, अतिस्टिीय ठोस है, तजसमें अवयवी कणोों की व्यवथथा िघु परास की होती है जबतक क्वाट्ास, 

तिस्टिीय ठोस है, तजसमें अवयवी कणोों की व्यवथथा दीघा परासी प्रकार की होती है। क्वाट्ास को तपघिाकर एवों 

तुरन्त ठण्ा करने पर यह कााँच में पररवततात हो जाता है। 

 

 

 



प्रश्न 25.  िॉटकी एवों फ्रें कि दोर् में अन्तर तिस्िए। 

 

उत्तर: 

फे्रन्कि दोर् िॉटकी दोर् 

1. छोटे धनायनोों और बडे ऋणायनोों से बने 

यौतगकोों में पाये जाते हैं। 

1. िगभग समान अकार के धनायनोों और ऋणायनोों से 

बने यौतगकोों में पाये जाते हैं। 

2. तनम्न समन्वयी सोंख्याओों वािे तिस्टिोों में 

पाये जाते हैं। 

2. यह दोर् उच्च समन्वयन सोंख्याओों के यौतगकोों में 

पाये जाते हैं। 

3. अन्तराकािी दोर् है। 3. ररस्क्तका दोर् है। 

4. पदाथा का घनि पररवततात नही ों होता। 4. पदाथा का घनि घट जाता है। 

 

प्रश्न 26. (i) उप-सहसोंयोजन सोंख्या का क्ा अथा है? 

(ii) तनम्नतिस्ित परमाणुओों की उप-सहसोंयोजन सोंख्या क्ा होती है? 

(क) एक घनीय तनतवड सोंकतित सोंरचना।  

(ि) एक अन्त:केस्ित घनीय सोंरचना। 

 

उत्तर: 

(i) तकसी कण के तनकटतम गोिोों की सोंख्या को उसकी उप-सहसोंयोजन सोंख्या कहा जाता है। आयतनक 

तिस्टि में तकसी आयन की उप-सहसोंयोजन सोंख्या इसके चारोों ओर उपस्थथत तवपरीत आवेियुक्त आयनोों की 

सोंख्या होती है। 

(ii) (क) एक घनीय तनतवड सोंकुतित सोंरचना में केिीय परमाणु की उप-सहसोंयोजन सोंख्या 12 होती है। 

(ि) एक अन्त:केस्ित घनीय सोंरचना में उप-सहसोंयोजन सोंख्या 8 होती है। 

 

प्रश्न 27.  तकसी तिस्टि की स्थथरता उसके गिनाोंक के पररमाण द्वारा प्रकट होती है।' तटप्पणी कीतजए। पाठ्य 

पुस्तक में तदये गए आाँकडोों की सहायता से जि, एतथि ऐल्कोहॉि, डाइएतथि ईथर तथा मेथेन के गिनाोंक 

एकत्र कीतजए। इन अणुओों के मध्य अन्तराआस्ण्वक बिोों के बारे में आप क्ा कह सकते हैं? 

उत्तर: गिनाोंक उच्च होने पर अवयवी कणोों को एक साथ बााँधे रिने वािे बि प्रबि होोंगे, पररणामस्वरूप 

थथातयि अतधक होगा। 

पाठ्य पुस्तक में तदये गए आोंकडोों के आधार पर इन पदाथों के गिनाोंक तनम्नतिस्ित हैं: 

जि = 273K,  

एतथि ऐल्कोहॉि = 155.7K,  

डाइएतथि ईथर = 156.8K, 

मेथेन = 90.5K  

जि तथा एतथि ऐल्कोहॉि में अन्तराआतश्वक बि मुख्यतः  हाइडर ोजन बन्ध के कारण होते हैं। ऐल्कोहॉि की 

तुिना में जि उच्च गिनाोंक प्रदतिात करता है, क्ोोंतक एतथि ऐल्कोहॉि अणुओों में हाइडर ोजन बन्ध जि के 

समान प्रबि नही ों होता है। डाइएतथि ईथर एक धूवी अणु है। इसमें उपस्थथत अन्तराआस्ण्वक बि तद्वधु्रव-तद्वधु्रव 

आकर्ाण बि है। मेथेन एक अधु्रवी अणु है। इसमें केवि दुबाि वाण्र वाल्स बि (िण्न प्रकीणान बि) होते हैं। 

 

 



प्रश्न 28.  तनम्नतिस्ित जािकोों में से प्रते्यक की एकक कोतिका में तकतने जािक तबन्दु होते हैं? 

(i) फिक-केस्ित घनीय,  

(ii) फिक-केस्ित चतुष्कोणीय,  

(iii) अन्तः केस्ित एकका 

 

उत्तर: 

(i) फिक केस्ित घनीय (Face centred cubic): फिक केस्ित घनीय एकक कोतिका में कुि 

जािक तबन्दु (lattice point) 14 होते हैं एवों अवयवी कणोों या परमाणुओों की सोंख्या 4 होती है। 

8 (कोने पर स्थथत परमाणु) x 1/8 (परमाणु प्रतत कोना) + 6 (फिक केस्ित परमाणु) x 1/2 (परमाणु 

प्रतत फिक) = 8 x 1/8 + 6 x 1/2  = 4 (परमाणु या अवयवी कण) 

(ii)  फिक केस्ित चतुष्कोणीय (Face centred tetragonal)इसमें भी कुि जािक तबन्दु (lattice 

point) 14 एवों अवयवी कणोों की सोंख्या 4 होती है। 

 

प्रश्न 29.  नॉन-स्टॉइतकयोमीटी कू्प्रस ऑक्साइड, Cuo प्रयोगिािा में बनाया जा सकता है। इसमें 

कॉपर तथा ऑक्सीजन का अनुपात 2:1 से कुछ कम है। क्ा आप इस तथ्य की व्याख्या कर सकते हैं 

तक यह पदाथा प्रकार का अिा -चािक है? 

 

उत्तर: कू्प्रस ऑक्साइड (Cu,O) में कॉपर तथा ऑक्सीजन का अनुपात 2 : 1 से कुछ कम होना यह 

प्रदतिात करता है तक कुछ कू्प्रस (Cu") आयन, कू्तपक (CIN) आयनोों से प्रततथथातपत हो गए हैं। 

तवद्युत् उदासीनता को बनाए रिने के तिए प्रते्यक दो Cu' आयन एक Cu2+ आयन से प्रततथथातपत 

होोंगे तथा एक तछद्र तनतमात होगा। चूोंतक चािन इन धनावेतित तछटोों की उपस्थथतत के कारण होगा; अत: 

यह एक p-प्रकार का अिा -चािक है। 

 

प्रश्न 30. तनम्नतिस्ित को-प्रकार या प्रकार के अिा -चािकोों में वगीकृत कीतजए: 

(i) In से डोतपत Ge, 

(ii) P से डोतपत Si. 

उत्तर:  

1. Ge आवता सारणी के वगा 14 से सम्बस्न्धत है तथा In वगा 13 का ति है। अत: Ge को In से 

डोतपत करने पर एक इिेक्ट्र ॉन-नू्यन तछद्र बन जाता है इसतिए यह p- प्रकार का अिा -चािक 

है। 

2. Si वगा 14 का ति है तथा B वगा 13 का ति है। B से डोतपत Si में एक इिेक्ट्र ॉन नू्यन तछद्र 

बन जाता है। अत: यह p-प्रकार का अिा -चािक है। 

 

 



प्रश्न 31.  सोना (परमाणु तत्रज्या = 0.144 nm) फिक केस्ित एकककोतिका में तिस्टिीकृत होता है। इसकी 

कोतिका के कोर की िम्बाई ज्ञात कीतजए। 

उत्तर: 

फिक केस्ित धनीय (fec) सोंरचना के तिए, एकक कोतिका के कोर की िम्बाई, 

a=2√ 2 ra=22r 

यहााँ r परमाणु तत्रज्या है। 

a = 2√ 2 22 x (0.144 nm) 

= 2 x 1.414 x 0.144 
= 0.407 nm  

प्रश्न 32. तवद्युत चािन के आधार पर अचािक एवों अधाचािक को समझाइए। 

 

उत्तर: अचािक: वे ठोस पदाथा तजनमें तवद्युत धारा का प्रभाव बहुत कम या नही ों होता है उन्हें 

अचािक कहते हैं। इनमें चािकता की परास 10-20 से 10-10 ohm-1 m-1 होती है। 

अिा -चािक: वे ठेस पदाथा तजनकी चािकता, चािकोों और अचािकोों के मध्यवती होती है। इसकी 

चािकता की पास 106 से 104 ohm-1 m-1 के मध्य होती है। परमिून्य (0°K) ताप पर इसकी चािकता 

िून्य होती है िेतकन ताप बढ़ने पर बढ़ती है। 

प्रश्न 33. एक घन की एकक कोतिका में परमाणु कोनोों पर तथा B परमाणु फिक केिोों पर हैं तथा 

प्रते्यक एकक कोतिका में 2 कोनोों से A परमाणु तविुप्त हैं। यौतगक का सरि सूत्र क्ा होगा?  

 

उत्तर: कोनोों पर A परमाणुओों की सोंख्या = 8  

कोनोों से तविुप्त A परमाणुओों की सोंख्या = 2  

उपस्थथत परमाणुओों की सोंख्या = 8 - 2 = 6  

प्रतत एकक कोतिका में A परमाणुओों की सोंख्या 

= 68=340∘K68=340∘K 

प्रतत एकक कोतिका में B परमाणुओों की सोंख्या 

= 6 × 1/2 = 3 

यौतगक का सूत्र = A3/4 B3 = AB4 

प्रश्न 34. एक यौतगक में ति x एवों उपस्थथत हैं। ति घन में कोनोों पर उपस्थथत है जबतक ति केवि दो तवपरीत 

फिकोों के मध्य में उपस्थथत है। यौतगक का सूत्र बताइए। 

 

उत्तर: तकसी भी घन में कुि 8 कोने होते हैं। परमाणु X घन के प्रते्यक कोने पर उपस्थथत होते हैं। अत: 

x परमाणुओों की सोंख्या प्रतत एकक कोस्प्तका में  

= 8 x 1/8 = 1 

Y परमाणु केवि दो तवपरीत फिकोों के मध्य में उपस्थथत है तथा फिक पर परमाणु केवि 1/2 भाग ही 

सहभातजत करता है। अत: Y परमाणुओों की सोंख्या प्रतत एकक कोतिका में 

= 2 x 1/2 = 1 

यौतगक का सूत्र = XY 

 



प्रश्न 35. एक यौतगक में ति कोने पर, B घन के केि पर तथा C आधे कोरोों पर स्थथत है। यौतगक का 

सूत्र बताइए। 

उत्तर: एक घन में कुि 8 कोन है। अत:  

A परमाणुओों की सोंख्या प्रतत एकक कोतिका में 

= 8 x 1/8 = 1 

B घन के केि पर है।  

अत: B परमाणुओों की सोंख्या प्रतत एकक कोतिका में = 1 

C आधे कोरोों पर स्थथत हैं चूाँतक कुि कोरोों की सोंख्या 12 होती है तथा c केवि आधे कोरोों पर हैं। अत: 

C परमाणुओों की सोंख्या प्रतत एकक कोतिका में 

= 6 x 1/4 = 3/2 

अतः  यौतगक का सूत्र = ABC3/2 या A,B,C होगा।  

प्रश्न 36. काोंच को अततिीततत द्रव क्ोों माना जाता है? 

उत्तर: कााँच एक अतिस्टिीय ठोस है। द्रोों के समान इसमें प्रवाह की प्रवृतत्त होती है, यद्यतप यह प्रवाह 

बहुत मन्द होता है। अतः  इसे आभासी ठोस (pseudo solid) अथवा अततिीततत द्रव (super-cooled 

liquid) कहा जाता है। इस तथ्य के प्रमाणस्वरूप पुरानी इमारतोों की स्िडतकयोों और दरवाजोों में जडे 

िीिे तनरअपवाद रूप से िीर्ा की अपेिा अधस्ति में तकों तचत मोटे पाए जाते हैं। यह इसतिए होता है; 

क्ोोंतक कााँच प्रवाह की प्रकृतत के कारण अत्यतधक मन्दता से नीचे प्रवातहत होकर अधस्ति भाग को 

तकों तचत मोटा कर देता है। 

प्रश्न 37. फेरीचुम्बकि को पररभातर्त कीतजए। 

उत्तर: जब पदाथा में डोमेनोों के चुम्बकीय आघूणों का सोंरेिण समान्तर एवों प्रततसमान्तर तदिाओों में 

असमान होता है, तब पदाथा मैं फेरीचुम्बकि देिा जाता है। ये िोहचुम्बकि की तुिना में चुम्बकीय 

िेत्र द्वारा दुबाि रूप से आकतर्ात होते हैं। Fe3O4 (मैगे्नटाइट) और फेराइट; जैसे - 

MgFe2O4,  ZnFe2O4 ऐसे पदाथों के उदाहरण हैं। 

प्रश्न 38. कॉपर ठोस एवों गतित दोनोों अवथथाओों में तवद्युत का चािन दिााता है जबतक कॉपर 

क्लोराइड केवि जिीय तवियन में ही तवद्युत का चािन दिााता है। कारण दीतजए। 

 

उत्तर: कॉपर धातु के सोंयोजी कोि में मुक्त इिेक्ट्र ॉन होने के कारण ठोस एवों दोनोों अवथथाओों में 

तवद्युत का चािन करता है तथा कॉपर क्लोराइड के जिीय तवियन में आयन मुक्त हो जाते हैं। मुक्त 

आयनोों के द्वारा कॉपर क्लोराइड का जिीय तवियन तवद्युत का चािन दिााता है। 

प्रश्न 39.  (अ) र्ट्कोणीय तिस्टि तन्त्र हेतु अिीय कोणोों के मान तिस्िए। 

(ब) तसतिकॉन में बोरोन अपतमतित करने पर तकस प्रकार का अिाचािक प्राप्त होता है? समझाइए।  

 

उत्तर: (अ) र्ट्कोणीय तिस्टि तन्त्र हेतु अिीय कोण α = β = 90°, γ = 120° 

(ब) तसतिकॉन में बोरोन अपतमतित करने पर प्रकार का अिाचािक प्राप्त होता है। 

 

si में चार सोंयोजी इिेक्ट्र ॉन होते हैं। B तजसके सोंयोजी कोि में तीन इिेक्ट्र ॉन होते है, वह तनकट के 

परमाणुओों से तीन बन्ध बना पाता है। इस प्रकार प्रते्यक B परमाणु पर एक इिेक्ट्र ॉन नू्यन तछद्र बन 

जाता है। इिेक्ट्र ॉन नू्यन होने के कारण यह तछद्र धन आवेतित बन जाता है। तवद्युत िेत्र के प्रभाव में 

तनकट के Si परमाणु से इिेक्ट्र ॉन आकार इस तछद्र को भरता है, पररणामस्वरूप उस थथान पर 

धनात्मक तछद्र बन जाता है। इिेक्ट्र ॉन इन धनात्मक तछद्रोों के माध्यम से धनात्मक इिेक्ट्र ोड की ओर 



गमन करते हैं और ऐसा प्रतीत होता है तक धनात्मक तछद्र ऋणात्मक इिेक्ट्र ोड की ओर गमन कर रहे 

हैं। इस प्रकार के अिाचािक-प्रकार के अिाचािक कहिाते है। 

प्रश्न 40. LiCl तिस्टि का रोंग गुिाबी होता है, क्ोों? 

उत्तर: LiCl का गुिाबी रोंग इनमें धातु आतधक् दोर् उत्पन्न होने के कारण होता है। इस दोर् में कुछ 

ऋणायन (CT) तिस्टि जािक छोडकर बाहर तनकि जाते हैं, और इनका थथान इिेक्ट्र ॉन ग्रहण कर 

िेते हैं। इिेक्ट्र ॉन की उपस्थथतत वािे केि को F - केि या रोंग केि कहते हैं। इनकी सोंख्या बढ़ने पर 

रोंग गहरा होता जाता है। - LiCl को Li वाष्य में गमा करने पर यह रोंग स्पष्ट देिा जा सकता है। 

प्रश्न 41. प्रतत िोहचुम्बकीय पदाथा तथा िघु िौहचुम्बकीय पदाथा में अन्तर दीतजए। 

उत्तर: 

प्रतत िौहचुम्बकीय पदाथा िघु िौहचुम्बकीय पदाथा 

1. इन पदाथों का चुम्बकीय आघूणा िून्य होता है 

जबतक इन पदाथों में अयुस्ित इिेक्ट्र ॉन उपस्थथत 

होते हैं। 

1. इन पदाथों में अयुस्ित इिेक्ट्र ॉनोों की उपस्थथतत 

के कारण प्रबि चुम्बकि की अपेिा की जाती है 

परनु्त वास्तव में चुम्बकि कम होता है। 

2. इसमें इिेक्ट्र ॉनोों का समानान्तर तथा प्रतत 

समानान्तर चुम्बकीय आघूणा एक-दूसरे को 

प्रततसोंतुतित कर देता है। 

2. इसमें चुम्बकीय आघूणा समानान्तर एवों 

प्रततसमानान्तर इस प्रकार सोंयोतजत रहते हैं तक 

पदाथा में चुम्बकीय आघूणा रहें। 

उदाहरण:  उदाहरण:  

 

प्रश्न 42.  NaCl और AgCl में से कौन सा फ्रें केि दोर् दिााता है और क्ोों? 

उत्तर: AgCl में फ्रें केि दोर् पाया जाता है क्ोोंतक Ag+ आयन अपने थथान को छोडकर अन्तरकािी 

थथान में आ जाता है। उससे घनि भी पररवततात नही ों होता है। 

प्रश्न 43. तकस प्रकार का अधाचािक प्राप्त होता है जब: 

(i) Ge को In से डोतपत तकया जाता है?  

(ii) si को B से डोतपत तकया जाता है?  

 

उत्तर: िौह-चुम्बकीय पदाथों से अचे्छ थथायी चुम्बक बनाए जा सकते हैं। इसका कारण यह है तक ठोस 

अवथथा में िौह चुम्बकीय पदाथों के धातु आवन छोटे िण्ोों में एक साथ समातहत हो जाते हैं, इन्हें 

डोमेन (Domains) कहा जाता है। इस प्रकार प्रते्यक डोमेन एक छोटे चुम्बक की तरह व्यवहार करता 

है। िौह-चुम्बकीय पदाथा के अचुम्बकीय टुकडे में डोमेन अतनयतमत रूप से अतभतवन्यातसत होते हैं 

और उनका चुम्बकीय आघूणा तनरस्त हो जाता है। पदाथा को चुम्बकीय िेत्र में रिने पर सभी डोमेन 

चुम्बकीय िेत्र की तदिा में अतभतवन्यातसत हो जाते हैं और प्रबि चुम्बकीय प्रभाव उत्पन्न होता है। 

चुम्बकीय िेत्र को हटा िेने पर भी डोमेनोों का िम बना रहता है और िौह चुम्बकीय पदाथा थथायी 

चुम्बक बन जाते हैं। 

 

 



प्रश्न 44. AgBr तिस्टि में पायी जाने वािी तु्रतटयोों के नाम दीतजए। इन तु्रतटयोों की व्याख्या कारण सतहत 

कीतजए। 

उत्तर:AgBr तिस्टि में िॉट्की तथा फे्रने्कि तु्रतटयााँ पायी जाती िॉट्की तु्रतटयााँ ऐसी तु्रतटयााँ तब उत्पन्न होती है 

जब तकसी तिस्टि में एक धनायन तथा एक ऋणायन अनुपस्थथत हो तथा उनकी जगह पर ररक्त थथान टूट 

जाये। इस प्रकार की तु्रतटयााँ सामान्यत: उच्च समन्वय सोंख्या वािे आयतनक यौतगकोों में पायी जाती हैं तजनमें 

धनायन व ऋणायन िगभग समान आकार के होते हैं। उदाहरणाथा: NaCl, KBr आतद। इस प्रकार की तु्रतटयोों 

ताप बढ़ने के साथ बढ़ती है तथा इन तु्रतटयोों के कारण तिस्टि का घनि घटता है। 

फ्रें कि तु्रतटयााँ: 

इस प्रकार की तु्रतटयााँ तब उत्पन्न होती है जब कोई आयन अपना तनतित थथान छोडकर अपने तिस्टि जािक में 

ही तकसी अन्य थथान पर चिा जाये। इन प्रकार की तु्रतटयााँ सामान्यत: तनम्न समन्वय सोंख्या वािे आयतनक यौतगोों 

में पायी जाती है तजनमें धनायन व ऋणायन के आकार में अतधक अोंतर हो। उदाहरणाथा: ZnS, AgCl, AgBr, 

Agl आतद। 

प्रश्न 45. ठोसोों की तवर्मदैतिक तथा समदैतिक प्रकृतत को समझाइए। 

उत्तर: 

तवर्मदैतिक ठोस वे होते हैं तजनके भौततक गुण जैसे तवद्युत प्रततरोधकता तथा अपवतानाोंक, तभन्न-तभन्न तदिाओों 

में मापने पर तभन्न-तभन्न मान दिााते हैं। यह अिग-अिग तदिाओों में कोों की तभन्न-तभन्न व्यवथथा के कारण होता 

है। तिस्टिीय ठोस तवर्मदैतिक होते हैं। अपवाद-घनीय तिस्टि। 

समदैतिक ठोस वे होते हैं तजनके भौततक गुणोों का मान सभी तदिाओों में समान होता है। अतिस्टिीय ठोस 

समदैतिक होते हैं, क्ोोंतक इनमें कणोों की दीघा परासी व्यवथथा नही ों होती तथा सभी तदिाओों में अतनयतमत 

तवन्यास होता है। 

प्रश्न 46.  फरीतवद्युत् तिस्टि क्ा हैं?  

उत्तर: कुछ ऐसे भी तिस्टिीय पदाथा होते हैं जो तद्वधु्रव-िेत्र की अनुपस्थथतत में भी एक तविेर् तदिा में 

व्यवस्थथत हो जाते हैं। जब तवद्युत् िेत्र िगाया जाता है ते इन तद्वधु्रव के अतभतवन्यास की तदिा बदि 

जाती है। ऐसे गुण को फेरोतवद्युत् गुण तथा ऐसे तिस्टिोों को फेरेतवद्युत् तिस्टि कहते हैं। ऐसे 

तिस्टिीय पदाथा के उदाहरण KH2PO2 तथा BaTiO3 हैं। 

प्रश्न 47. कॉपर ठोस एवों गतित दोनोों अवथथाओों में तवद्युत चािन दिााता है जबतक कॉपर क्लोराइड 

केवि जिीय तवियन में ही तवद्युत का चािन दिााता है। कारण दीतजए। 

उत्तर: 

कॉपर धातु है तजसमें इिेक्ट्र ॉन मुक्त अवथथा में उपस्थथत रहते हैं। अत: कॉपर ठोस एवों गतित दोनोों 

अवथथा में तवद्युत चािन दिााता है, जबतक कॉपर क्लोराइड एक आयतनक ठोस है इसकी ठोस 

अवथथा में आयन मुक्त नही ों होते, बोंधे रहते हैं। अत: ठोस अवथथा में यह तवद्युत का पािन नही ों करता 

है। जबतक जिीय तवियन में आयन मुक्त हो जाते हैं और तवद्युत का चािन करते हैं। 

प्रश्न 48. तिस्टि में अन्तराकािी क्ा होते हैं? 

उत्तर: जब कुछ अवयवी कण (परमाणु अथवा अणु) अन्तराकािी थथि पर पाए जाते हैं अथाात् जब ये 

कण सामान्य ररक्त अन्तराकािी ररस्क्तकाओों को भर देते हैं, तब इन्हें अन्तराकािी कहा जाता है। 

 

 



प्रश्न 49. अपतमिण क्ा है? यह क्ोों तकया जाता है? 

उत्तर: तकसी तिस्टि जािक में अिुस्ि तमिाने की तिया अपतमिण कहिाती है। अपतमिण उतचत 

अिुस्ि को उपयुक्त मात्रा में तमिाकर तकया जाता है। उदाहरणाथा-प्रतत 10 तसतिकॉन परमाणुओों में 

एक बोरॉन परमाणु तमिाने पर Si की चािकता साधारण ताप पर 103 गुना बढ़ जाती है। 

प्रश्न 50. अिा -चािक क्ा होते हैं?  

उत्तर:अिा-चािक (Semi-conductors): वे ठोस तजनकी चािकता 10-6 से 

104 Ω−1 m−1Ω−1 m−1 तक के मध्यवती परास में होती है, अिा -चािक कहिाते हैं। इनमें 

चािक बैण् एवों सोंयोजक बैण् के मध्य ऊजाा अन्तराि कम होता है। अत: कुछ इिेक्ट्र ॉन चािक 

बैण् में जा सकते हैं एवों कुछ नही ों। ताप को बढ़ाने पर इन इिेक्ट्र ॉन की ऊजाा बढ़ जाती है और 

इिेक्ट्र ॉन आसानी से सोंयोजक बैण् में आ-जा सकते हैं अतः  ताप बढ़ाने पर अिा -चािकोों की 

चािकता बढ़ जाती है। तसतिकन एवों जमेतनयम इस प्रकार का व्यवहार प्रदतिात करते हैं अतः  इन्हें 

आन्तर-अिा -चािक (Intrinsic semi-conductor) कहते हैं। इनमें उतचत अिुस्ि को उपयुक्त मात्रा 

में तमिाने से इनकी चािकता बढ़ जाती है। इसे अपतमिण (doping) कहते हैं। इससे दो प्रकार के 

अिा -चािक बनते हैं। 

1. n - प्रकार के अिा -चािक (n - type semicon-ductor)  

2. p - प्रकार के अिा -चािक (p - type semicon-ductor)  

 

 

 

 



Chapter 2- विलयन 
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प्रश्न 1. वाष्पशील ववलेय युक्त ववलयन के वलए राउन्ट का वनयम समझाइए? 

उत्तर: ठोस-द्रव ववलयन का वाष्य दाब (Vapour Pressure of SolidLiquid Solutions): 

वकसी ववलायक में अवाष्पशील ववलेय (ठोस) को वमवित करके गमम करने पर ववलयन का वाष्प दाब, 

ववलायक की तुलना में कम पाया जाता है। यह वाष्प दाब अवनमन (Lowering of Vapour 

Pressure) कहलाता है। 

 

यवद शद्ध ववलायक का दाब P° और ववलयन का वाष्प दाब P है, तो वाष्प दाब अवनमन = P° - P 

प्रश्न 2. प्रवतलोम परासरण को पररभावित कीवजए। 

उत्तर: यवद वबलयन पर उसके परासरण दाब से अविक दाब लगाया जाये तो अद्धमपारगम्य वझल्ली के 

माध्यम से ववलयन से ववलायक के अणुओ ंका प्रवाह शुद्ध ववलायक की तरफ होने लगता है। इसे 

प्रवतलोम परासरण कहते हैं। 

प्रश्न 3. अवाष्पशील ववलेय युक्त ववलयन के वलए राउन्ट का वनयम समझाओ?ं 

उत्तर: ठोस-द्रव ववलयन का वाष्य दाब (Vapour Pressure of SolidLiquid Solutions) : 

वकसी ववलायक में अवाष्पशील ववलेय (ठोस) को वमवित करके गमम करने पर ववलयन का वाष्प दाब, 

ववलायक की तुलना में कम पाया जाता है। यह वाष्प दाब अवनमन (Lowering of Vapour 

Pressure) कहलाता है। 

 

यवद शद्ध ववलायक का दाब P° और ववलयन का वाष्प दाब P है, तो वाष्प दाब अवनमन = P° - P 

प्रश्न 4. ववलयन में वकसी पदार्म के मोल अंश को पररभावित कीवजए। 

उत्तर: ववलयन में वकसी अववव का मोल अंश ववलयन में उस अवयव के मोल और ववलयन के सभी 

अवयवो ंके कुल मोलो ंकी संख्या का अनुपात होता है। 

प्रश्न 5.  मोललता तर्ा मोलरता में अन्तर दें।  

उत्तर: 

मोलरता मोललता 

1. 1 L ववलयन में उपस्थर्त ववलेय के मोलो ंकी 

संख्या मोलरता कहलाती है। 

1. 1 kg ववलायक में उपस्थर्त ववलेय ' के मोलो ंकी 

संख्या मोललता कहलाती है। 

2. इसकी इकाई mol/L है। 2. इसकी इकाई molkg है। 

3. यह ताप के सार् पररववतमत होती है। 3. यह ताप के सार् अपररववतमत रहती होती है। 

  

प्रश्न 6. वनम्नवलस्ित को क्वर्नांक के बढ़ते क्रम में व्यवस्थर्त कीवजए। 

0.1 M Na2SO4 0.1M NaCl, 0.1 M C6H12O6 0.1 M Al2(SO4)3 



 

उत्तर: 0.1 C6H12O6 < o.1 M NaCl < 0.1 M Na2SO4 < 0.1 M Al2(SO4)3 

प्रश्न 7. बेन्जीन में एबेनोइक अम्ल के वलए वाण्ट हॉफ गुणांक का मान वकतना होगा? 

उत्तर: बेन्जीन में एरे्नोइक अम्ल का वाण्टहॉफ गुणांक 0.5 होगा, क्ोवंक एरे्नोइक अम्ल विलक 

बनाता है। 

प्रश्न 8.  ppm क्ा होता है? 

उत्तर: ववलेय के भार भागो ंकी वह संख्या जो ववलयन के एक वमवलयन (100) भार भागो ंमें उपस्थर्त 

हो, ppm कहलाती है। 

 

प्रश्न 9. मोलरता की तुलना में मोललता को वरीयता क्ो ंदी जाती है.? 

उत्तर: इसका कारण है वक मोललता पर ताप का कोई प्रभाव नही ंपड़ता है एवं यह केवल द्रव्यमानो ंसे 

सम्बस्ित होती है। 

प्रश्न 10. ग्राम-अणुक उन्नयन स्थर्रांक तर्ा ग्राम अणुक अवनमन स्थर्रांक को पररभावित कीवजए। 

उत्तर: ग्राम-अणुक उन्नयन स्थर्रांक-वकसी ववलायक के 100g में वकसी अवाष्पशील ववलेय या वैद्युत-

अन अपघटय के एक ग्राम-अणु घोलने पर उसके क्वर्नांक में जो उन्नयन होता है, वह उस ववलायक 

का ग्राम-अणुक उन्नयन स्थर्रांक कहते हैं। इसको K या K100 से व्यक्त करते है। 

ग्राम-अणुक अवनमन स्थर्रांक: वकसी अवाष्पशील वैद्युत-अपघट्य के 1 ग्राम-अणु (मोल) को 100 

ग्राम ववलायक में' घोलने पर ववलायक के वहमांक में जो अवनमन होता है, उसे ववलायक का ग्राम-अणु 

अवनमन स्थर्रांक कहते हैं। 

प्रश्न 11. आदशम एवं अनादशम ववलयन में अन्तर बताइए।  

उत्तर: 

आदशम ववलयन (Ideal Solution) अनादशम ववलयन (Non-ideal Solution) 

1. सभी ताप एवं सान्द्रता पर राउल्ट के वनयम का 

पालन करता है। PA = PA°xA; PB = PB°XB 

1. सभी ताप एवं सान्द्रता पर राउल्ट के वनयम का 

पालन नही ंकरता है। PA + PA°XAB PB + 

PB°B 

2. वमिण के आयतन पर कोई पररवतमन नही ं

होता है। ∆V mix = 0 

2. वमिण के आयतन में पररवतमन होता ∆Vmix # 0 

3. वमिण की एनै्थल्पी पर कोई पररवतमन नही ं

होता। ∆Hmix = 0 

3. वमिण की एनै्थल्पी पररववतमत हो जाती है। 

∆Hmix #0 

 

प्रश्न 12. सािारणतया वकसी ववलायक में ववलेय को घोलने पर उसका क्वर्नांक बढ़ जाता है। क्ो?ं 

उवित कारण दीवजए। 

उत्तर: वकसी ववलायक में कोई अवाष्पशील पदार्म घोलने पर ववलयन का वायदाब कम हो जाता है, 

वजसके पररणामस्वरूप ववलयन का क्वर्नांक बढ़ जाता है। 

 



प्रश्न 13. ऐनॉस्िया क्ा है?  

उत्तर: ऐनॉस्िया ऊँिाई वाली जगहो ंपर रहने वाले लोगो ंमें पायी जाने वाली एक बीमारी है। इसमें 

लोग स्पष्टतया सोि नही ंपाते एवं कमजोर हो जाते हैं क्ोवंक ऊंिाई वाली जगह पर दाब कम होता है 

वजसके कारण रूविर और ऊतको ंमें ऑिीजन की सान्द्रता वनम्न हो जाती है। 

प्रश्न 14. 0.1 M गू्लकोस तर्ा 0.1 M सोवियम क्लोराइि ववलवन में वकसका परासरण दाब अविक होगा और 

क्ो?ं कारण सवहत वलस्िए। 

उत्तर: इनमें 0.1 M सोवियम क्लोराइि का जलीय ववलयन अविक परासरण दाब को व्यका करता है। क्ोवंक 

वह आयनन पर Na+ तर्ा Cl- दो आयन देता है, जबवक गू्लकोस का आयनन नही ंहोता है। परासरण दाब 

अणुसंख्य गुणिमम का उदाहरण है। अणुसंख्य गुणिमम आयनो ंकी संख्या पर वनभमर करते हैं। अणुसंख्या गुणिमम 

अणुओ ंकी संख्या (इन गुणो ंमें आयन अणुओ ंके समान व्यवहार करते हैं)। 

प्रश्न 15. हेनरी का वनयम समझाइए।  

उत्तर: हेनरी का वनयम (Henry's Law): वकसी द्रव में गैस की ववलेयता गैस के दाव के समानुपाती 

होती है, अर्ामत् गैस का आंवशक दाब 'P' तर्ा गैस के मोल अंश (x) हो, तो 

p = KH x  

जहाँ K = हेनरी स्थर्रांक। 

 

प्रश्न 16. परासरण दाब वकसे कहते हैं ? 

उत्तर: परासरण दाब (Osmotic Pressure): वकसी ववलयन को अद्धमपारगम्य वझल्ली िारा ववलायक 

से पृर्क् करके उसके परासरण को रोकने के वलए ववलयन पर कम-से-कम वजतना बाहा दाय लगाना 

पड़ता है, ववलयन का परासरण दाब कहलाता है।  

प्रश्न 17. द्रवो ंके वाष्य दाब को प्रभाववत करने वाले कारक वलिें?  

उत्तर: द्रवो ंके वाष्य दाब को प्रभाववत करने वाले वनम्न कारक 

1.  ताप (Temperature): ताप बढ़ाने पर द्रवो ंका वाष्प दाब बढ़ जाता है क्ोवंक अणुओ ंकी 

गवतज ऊजाम ताप बढ़ने से बढ़ जाती है।  

2. द्रव की प्रकृवत (Nature of Liquid): वजन द्रवो ंका अन्तराआस्िक आकिमण बल कम होता है 

उन द्रवो ंका वाष्प दाब ज्यादा होता है एवं वजन द्रवो ंका अन्तराआस्िक आकिमण बल ज्यादा 

होता है उनका वाष्प दाब कम होता है। 

3. श्यानता (Viscosity): वजन द्रवो ंकी श्यानता ज्यादा होती है उनका वाध्य दाब कम एवं वजन 

द्रवो ंकी श्यानता कम होती है, उनका वाष्प दाब अविक होता है। 

प्रश्न 18. स्थर्र क्वार्ी वमिण की पररभािा वलस्िए। 

उत्तर: स्थर्रक्वार्ी वमिण (Azeotropic mixture): दो या दो से अविक अवयवो ंका ऐसा वमिण जो 

अवयवो ंके संघटन के प्रभाववत हुये वबना एक ही ताप पर आसववत होते हैं। स्थर्र क्वार्ी वमिण 

(Azootropic Mixture) कहलाते हैं। 

प्रश्न 19. सामान्यतः  ताप बढ़ाने पर गैसो ंकी द्रवो ंमें ववलेयता घटती है; कारण दीवजए। 

उत्तर: स्थर्र दाब पर सामान्यत: ताप बढ़ाने पर गैसो ंकी द्रवो ंमें ववलेयता घटती है क्ोवंक ताप बझने 

पर द्रव में गैस के अणुओ ंकी गवतज ऊजाम बढ़ती है वजससे गैस के बाहर वनकलने की प्रवृवत्त में वृस्द्ध 

होती है। 



प्रश्न 20. मोल अंश को पररभावित करें । 

उत्तर: मोल अंश-ववलयन में वकसी अवयव का मोल अंश ववलयन में उस अवयव के मोल और ववलयन 

के सभी अवयवो ंके कुल मोलो ंकी संख्या का अनुपात होता है। 

प्रश्न 21. संतृप्त ववलयन क्ा होता है? 

उत्तर: संतृप्त ववलयन (Saturated Solution): ऐसा ववलयन वजसमें एक वनवित ताप पर और अविक 

ठोस घोला न जा सके, संतृप्त ववलयन कहलाता है। 

प्रश्न 22. अणुसरख्यक गुण िमम क्ा है? इन गुणो ंका एक उदाहरण दीवजए। 

उत्तर: वे गुणिमम जो ववलेय के कणो ंकी संख्या पर वनभमर करते है, परनु्त ववलेय की प्रकृवत पर नही,ं 

अणुसंख्यक गुणिमम कहलाते हैं। 

उदाहरण: वहमांक में अवनमन 

प्रश्न 23. सोवियम काबोनेट के 20% जलीय ववलयन से आप क्ा समझते हैं? 

उत्तर: सोवियम काबोनेट के 20% जलीय ववलयन का अर्म है वक 20g सोवियम काबोनेट ववलयन के 1008 में 

उपस्थर्त है। यहाँ ववलायक का भार 80g है। 

प्रश्न 24.  

ववलयन, ववलेय एवं ववलायक को पररभावित करें । 

उत्तर: 

दो या दो से अविक यौवगको ंका समांगी वमिण ववलयन कहलाता है। इसमें जो अवयव अविक मात्रा में 

प्रमुि रूप से उपस्थर्त होता है ववलायक कहलाता है एवं जो अवयव कम मात्रा में होता है, ववलेय 

कहलाता है। 

प्रश्न 25. कचे्च आम को सांद्र लवणीय ववलयन में रिे जाने पर क्ा होता है? 

उत्तर: सांद्र लवणीय ववलयन में रिने पर कच्चा आम बवहः  परासरण के कारण जल को बाहर वनकाल 

देता है एवं संकुवित हो जाता 

प्रश्न 26. मोल अंश ज्ञात करने का सूत्र वलस्िए। 

उत्तर: अवयव A का मोल अंश = nA/(nA+nB) 

अवयव B का मोल अंश =  nB/(nA+nB) 

nA = अवयव A के मोलो ंकी संख्या 

nB = अवयव B के मोलो ंकी संख्या 

प्रश्न 27. सामान्यतः  ताप बढ़ाने पर गैसो ंकी द्रवो ंमें ववलेयता घटती है, कारण दीवजए। 

उत्तर: स्थर्र दाब पर सामान्यतः  ताप बढ़ाने पर गैसो ंकी द्रवो ंमें ववलेयता घटती है। क्ोवंक ताप बढ़ाने 

पर द्रव में गैस के अणुओ ंकी गवतज ऊजाम बढ़ती है। वजससे गैस के अणुओ ंके बाहर वनकलने में वृस्द्ध 

होती है। 

प्रश्न 28.  ववलयन में सभी अवयवो ंके मोल-अंशो ंका योग क्ा होता है? 

उत्तर: सभी अवयवो ंके मोल अंशो ंका योग एक होता है।  

 



प्रश्न 29.  वकसी ववलयन के परासरण दाब एवं उसके अणु भार में क्ा सम्बि है? 

उत्तर: πV=(WB/MB ) ×R×T 

जहाँ 

π =  परासरण दाब  

V = ववलयन का आयतन  

WB =  ववलेय का द्रव्यमान  

MB = ववलेय का अणु भार  

R = गैस वनयतांक 

T ताप K में  

प्रश्न 30.  वाष्य दाब अवनमन के वलये रॉउल्ट का वनयम वलिें। 

उत्तर: अवाष्पशील ववलेय के ववलयन का वाध्य दाब, ववलायक के वाष्प दाब से कम होता है अत: 

रॉयल्ट के अनुसार, "एक वनवित ताप पर अवाष्पशील ववलेय युक्त ववलयन के वलये आपेविक वाष्य 

दाब अवनमन ववलेय के मोल अंश के बराबर होता है।" 

(p0A−pA)/p0A=xB 

प्रश्न 31. गोतािोरो ंिारा ले जाये जाने वाले ऑिीजन टैंको ंमें क्ा होता है?  

उत्तर: गोतािोरो ंिारा ले जाये जाने वाले ऑिीजन टैंको ंमें 11.7% हीवलयम, 56.2% नाइटर ोजन तर्ा 

32.1% ऑिीजन होती है। 

प्रश्न 32.  मोलल उन्नयन स्थर्रांक अर्वा मोलल वहमांक स्थर्रांक वकसी एक ववलायक के वलये वनवित 

मान होते हैं, क्ो?ं 

उत्तर: मोलल उन्नयन (अर्वा वहमांक) स्थर्रांक K का मान वनम्न सूत्र िारा वदया जा सकता है। 

K=(RT2)/1000 

 जहाँ T = ववलायक का क्वर्नांक (अर्वा वहमांक)  

L =  ववलायक के वाष्पन (अर्वा गलन) की गुप्त 

ऊष्मा/g िँूवक T एवं L के मान वकसी ववलायक के वलये वनवित होते हैं। अतः  K का मान भी ववलायक 

के वलये वनवित होता है। 

प्रश्न 33. जल में सोवियम क्लोराइि घोलने से जल के क्वर्नांक पर क्ा प्रभाव पड़ता है? 

उत्तर: िँूवक जल में नमक घोलने पर नमक के अणु जल की सतह का कुछ भाग घेर लेते हैं अत: 

वाष्पन के वलये उपलब्ध आपेविक पृष्ठ सतह कम हो जाती है वजससे वाष्पन कम हो जाता है वजसके 

कारण क्वर्नांक बढ़ जाता है। 

प्रश्न 34. क्वर्नांक उन्नयन या वहमांक अवनमन की वववि से अणु भार ज्ञात करने में सािारण र्माममीटर 

का उपयोग क्ो ंनही ंवकया जाता है? 

उत्तर: क्ोवंक क्वर्नांक में उन्नयन तर्ा वहमांक मैं अवनमन बहुत कम होता है। अतः  हमें 0.01°C की 

लघुतम माप के र्माममीटर की आवश्यकता होती है। ऐसा र्माममीटर बैकमान ने बनाया र्ा वजसे 

बैकमान र्माममीटर कहते हैं। 

प्रश्न 35.  एक प्रोटीन के 0.2L जलीय ववलयन में 1.26g प्रोटीन है। 300K पर इस ववलयन का 

परासरण दाब 2.578 10-3 bar पाया गया। प्रोटीन के मोलर द्रव्यमान का पररकलन कीवजए। 

उत्तर: MB=(W×R×T)/πV 



=(1.26×0.83×300)/2.57×10−3×0.200 

= 61.04 × 103 g/mol 

प्रश्न 36.  वहमांक अवनमन वववि से वकसी अवाष्पशील पदार्म का अणुभार ज्ञात करने का सूत्र वलिो? 

उत्तर: वकसी अवाष्पशील पदार्म का अणुभार वनम्नवलस्ित सूत्र िारा ज्ञात कर सकते है 

MB=Kf×WB×1000 WA×ΔTf  

जहाँ 

Kf = मोलाल अवनमन स्थर्रांक 

wB = ववलेय का ग्राम में द्रव्यमान 

wA = ववलायक का भार g में  

∆Tf = वहमांक में अवनमन 

MB  = ववलेय का अणु भार। 

WA = ववलायक का भार में  

प्रश्न 37. समपरासारी ववलयन (Isotonie Solution) क्ा होते 

उत्तर: समपरासारी ववलयन (Isotonie Solution): ऐसे ववलयन वजनका परासरण दाब समान ताप पर 

समान हो, समपरासारी ववलयन (isotonic solutions) कहलाते हैं। इनकी मोलर सान्द्रता समान होती 

है एवं ये अद्धपारगम्य वझल्ली िारा परासरण की प्रवक्रया को प्रदवशमत नही ंकरते है। 

प्रश्न 38. NaCl, CaCl2, CaF2 आवद को बफम  से ढकी सड़को ंको साफ करने में प्रयुक्त करते हैं, क्ो?ं 

उत्तर: NaCl, CaCl2 CaF2 आवद वववहमीकारक पदार्म का कायम करते है अर्ामत् जल के वहमांक को 

कम कर देते हैं वजससे यह जमकर बफम  मही ंबन पाता है। इसी कारण जब इन्हें सड़को ंपर वछड़कते 

हैं तो बफम  गल जाती है और रास्ता साफ हो जाता है। 

प्रश्न 39. अणुसंख्यक गुणिमम वकतने प्रकार के होते हैं?  

उत्तर: ये वनम्न प्रकार के होते हैं: 

1. क्वर्नांक में उन्नयन  

2. वहमांक में अवनमन  

3. वाष्पदाव में कमी  

4. परासरण दाब। 

प्रश्न 40. जल में िीनी या नमक वमलाने से जल का क्वर्नांक क्ो ंबढ़ जाता है? 

उत्तर: जब वकसी अवाष्पशील ववलेय को जल में वमलाते हैं तो जल का वाध्य दाब घट जाता है क्ोवंक 

कुछ ववलेय के कण ववलायक की सतह को घेर लेते हैं वजसके कारण वाध्य दाब कम हो जाता है। वाष्य 

दाब को वायुमण्डलीय दाब के बराबर करने के वलये उसे अविक ताप देना होता है, वजस कारण 

क्वर्नांक बढ़ जाता है। 

प्रश्न 41. जल में NaCl घोलने पर ववलयन के वहमांक पर क्ा प्रभाव पड़ता है? 

उत्तर: जल में नमक घोलने पर नमक के अणु जल की सतह का कुछ भाग घेर लेते हैं अत: वाष्यन के 

वलये उपलब्ध आपेविक पृष्ठ सतह कम हो जाती है। इसके फलस्वरूप वाष्पन कम होता है अत: 

वहमांक कम हो जाता है। 



प्रश्न 42.  

जल में ऐसीटोन घोलने पर उसके क्वर्नांक पर क्ा प्रभाव पडे़गा? 

उत्तर: 

ऐसीटोन वाष्पशील द्रव है अत: ववलयन का क्वर्नांक जल एवं ऐसीटोन के क्वर्नांको ंके मानो ंके बीि 

रहेगा। 

प्रश्न 43.  राउल्ट का वाष्य दाब अवनमन वनयम वलस्िए। इसकी सीमाएँ भी वलस्िए। 

उत्तर: राउल्ट के वनयम के अनुसार, वकसी ववलयन के वाष्प-दाब का आपेविक अवनमन ववलेय पदार्म 

के मोल प्रभाज के बराबर होता 

(p−ps)/p=n1/(n1+n2) 

जहाँ, P तर्ा Ps क्रमशः  ववलायक तर्ा ववलयन के वाष्य दाब है और n1 तर्ा n2 क्रमशः  ववलेय तर्ा 

ववलायक के ग्राम अणुओ ंकी संख्या है।  

सीमाएँ: 

1. राउल्ट का वनयम तनु ववलयनो ंपर लागू होता है। सान्द्र ववलयन राउल्ट के वनयम से वविलन 

प्रदवशमत करते हैं। 

2. यह वनयम केवल अवाष्पशील पदार्ों के ववलयनो ंपर लागू होता 

3. वैद्युत-अपघटयो ंके ववलयनो ंपर राउल्ट का वनयम लागू नही ंहोता है। 

4. जो पदार्म ववलयनो ंमें संगुवणत हो जाते हैं, उन पदार्ों के ववलयन भी राउल्ट के वनयम का 

पालन नही ंकरते हैं। 

प्रश्न 44. एक अवाष्पशील ववलेय को वकसी ववलायक में वमलाने से उसका वाध्य दाब कम क्ो ंहो जाता है?  

उत्तर: 

वकसी द्रव में उपस्थर्त अणु प्रते्यक वदशा में गवतशील रहते हैं। सतह के अणुओ ंकी गवतज ऊजाम अन्य अणुओ ं

की अपेिा अविक होती है। अतः  ये अणु द्रव की सतह से वाष्प के रूप में पृर्क हो जाते हैं। अणुओ ंकी वह 

प्रवृवत्त वनगामी प्रवृवत्त कहलाती है। वाष्य के रे् अणु सतह पर दाब िालते है, वजसको वाष्प दाब कहते हैं। वकसी 

द्रव या ववलायक में अवाष्पशील पदार्म वमलाने पर द्रव के अणुओ ंकी यह वनगाममी प्रवृवत्त घट जाती है; क्ोवंक 

ववलेय पदार्म द्रव के अणुओ ंपर एक प्रकार का अवरोि उत्पन्न करता है; अत: द्रव का वाष्प दाब घट जाता है; 

इसवलए ववलयन का वाध्य दाब ववलायक के वाष्प दाब से सदा कम है। 

प्रश्न 45. स्थर्रक्ािी ववलयन क्ा हैं? ये वकतने प्रकार के होते? 

उत्तर: ऐसे वििटकीय वमिण, वजनका द्रव व वाष्प प्रावथर्ा में संघटन समान होता है तर्ा जो एक स्थर्र 

ताप पर उबलते हैं एवं वजनके घटको ंको प्रभाजी आसवन िारा अलग नही ंवकया जा सकता है। 

स्थर्रक्वार्ी ववलयन कहलाते हैं। ये दो प्रकार के होते हैं 

1. नू्यनतम क्वर्नांकी स्थर्रक्वार्ी: जो ववलयन एक वनवित संगठन पर रॉउल्ट वनयम से अत्यविक 

िनात्मक वविलन प्रदवशमत करते है, नू्यनतम स्थर्रक्वार्ी ववलबन कहलाते हैं। उदाहरण-

एरे्नॉल एवं जल। 

2. अविकतम क्वर्नांकी स्थर्रक्वाश्र्ी: वे वबलबन जो वक रॉउल्ट वनयम से बहुत अविक ऋणात्मक 

वविलन दशामते हैं। एक वववशष्ट। संगठन पर अविकतम क्वर्नांकी स्थर्रक्वार्ी ववलयन कहलाते 

हैं। उदाहरण-नाइवटर क अम्ल व जल। 

 



प्रश्न 46. ऐरे्नॉल तर्ा ऐसीटोन का वमिण ऋणात्मक वविलन क्ो ंप्रदवशमत करता है? 

अर्वा  

ऐरे्नॉल व ऐसीटोन का वमिण वकस प्रकार का वविलन वदिाता है कारण दे। 

उत्तर: ऐरे्नॉल तर्ा ऐसीटोन का वमिण जब बनाया जाता है तो अन्तराआस्िक हाइिर ोजन बि के कारण नये 

आकिमण बल उत्पन्न होते हैं तर्ा आकिमण बल प्रबल हो जाते हैं वजसके कारण ववलेय-ववलायक अणुओ ंके मध्य 

अन्योन्य वक्रयाएँ ववलेय-ववलेय तर्ा ववलायक-ववलायक की अपेिा प्रबल हो जाती है और इसी कारण ऐरे्नॉल 

तर्ा ऐसीटोन का वमिण ऋणात्मक वविलन प्रदवशमत करता है। 

प्रश्न 47. वनम्नवलस्ित को पररभावित की वलए।  

(अ) आदशम ववलयन  

(ब) अनादशम ववलयन 

 

उत्तर: (अ) आदशम ववलयन-वह ववलयन जो ताप एवं सान्द्रता की सभी परासो ंपर राउल्ट के वनयम का 

पालन करता है, आदशम ववलयन कहलाता है। 

(ब) अनादशम ववलयन-वे ववलयन जो राउल्ट के वनयम का पालन नही ंकरते और ववलेय तर्ा ववलेवन 

को वमलाने पर एनै्थल्पी पररवतमन एवं आयतन पररवतमन प्रदवशमत करते हैं, अनादशम ववलयन कहलाते हैं। 

प्रश्न 48.बेसो ंकी द्रवो ंमें ववलेयता को प्रभाववत करने वाले कारक वलिें। 

उत्तर: 

1. ताप का प्रभाव (Effeet of Temperature): ला-शातेवलये के वनयमानुसार ताप बढ़ाने पर 

साम्य ऊष्माशोिी अवभवक्रया की वदशा में ववथर्ावपत हो जाता है। अतः  यवद अवभवक्रया 

ऊष्मािेपी है तो ताप बढ़ाने पर ठोसो ंकी ववलेयता द्रव में कम हो जाती है और यवद अवभवक्रया 

ऊष्माशोिी है तो ताप बढ़ाने पर ठोसो ंकी ववलेयता अविक हो जाती है। 

2. दाब-ठोसो ंकी द्रवो ंमें ववलेयता पर दाब का कोई सार्मक प्रभाव नही ंहोता है क्ोवंक ठोस एवं 

द्रव अत्यविक असंपीड्य होते हैं। 

3.  ववलेय और ववलायक की प्रकृवत पर-यवद ववलेय धु्रवीय है तो यह धु्रवीय ववलायक में घुलेगा एवं 

यवद ववलेय अधु्रवीय है तो यह अधु्रवीय ववलायक में घुलेगा। 

प्रश्न 49. क्वर्नांक उन्नयन वववि से वकसी अवाष्पशील पदार्म का अणु भार ज्ञात करने का सूत्र वलिो? 

उत्तर: क्वर्नांक उन्नयन वववि से वकसी अवाष्पशील पदार्म का अणुभार वनम्न सूत्र िारा ज्ञात कर सकते 

हैं 

MB=Kb×WB×1000ΔTb×WA 

Kb = मोलल उन्नयन स्थर्रांक  

wB = ववलेय की मात्रा में 

wA = ववलायक की मात्रा में  

∆T =  क्वर्नांक में उन्नयन 

MB = ववलेय का अणु भार  

 

 



प्रश्न 50. वहमांक अवनमन वववि से वकसी अवाष्पशील पदार्म का अणुभार ज्ञात करने का सूत्र वलिो? 

उत्तर: वकसी अवाध्यशील पदार्म का अणुभार वनम्नवलस्ित सूत्र िारा ज्ञात कर सकते हैं 

MB=Kf×WB×1000 WA×ΔTf 

जहाँ  

Kf = मोलल अवनमन स्थर्रांक  

wB = ववलेय का में द्रव्यमान 

wA = ववलायक का भार में  

∆Tf = वहमांक में अवनमन 

MB = ववलेय का अणु भार  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



Chapter 3- वैद्युत रसायन 

(वसु्तननष्ठ- -1 (1) ,दीर्घ&उत्तरीय 2(1) ) 

प्रश्न 1. संक्षारण एक वैद्युत रासायनिक पररघटिा है। समझाइए।  

उत्तर: लोहे पर जंग लगिे के उदाहरण द्वारा संक्षारण के नवद्युत् रासायनिक नसद्धान्त को समझ सकते हैं। लौह 

धात की सतह पर उपस्थित जल की ब ंदो ंमें वायुमण्डल से ऑक्सीजि और CO2 गैस घुल जाती है।  

CO2 + H2O : H2CO3 यहााँ अशुद्ध आयरि कैिोड का तिा शुद्ध आयरि ऐिोड का कायय करता है एवं सतह 

पर उपस्थित जलीय नवलयि नजसमें O2 तिा CO2 घुली हुई हैं, नवद्युत्-अपघट्य का कायय करता है। इस प्रकार 

लोहे की सतह पर एक नवद्युत्-रासायनिक सेल का निमायण हो जाता है।  

सेल में होिे वाली अनिनियाएाँ  निम्न हैं:  

ऐिोड पर: लोहे का ऑक्सीकरण होता है और Fe2+ आयि नवलयि में चले जाते हैं।  

Fe : Fe2+ + 2e- (ऑक्सीकरण)  

कैिोड पर: 2H2O + 2e : H2 + OH- (अपचयि)  

Fe2+ + 2OH- → Fe(OH)2  

प्रश्न 2. क्या हम CuSO4 नवलयि को लोहे के पात्र में िण्डारण कर सकते है? समझाये।  

उत्तर: िही।ं क्योनंक Fe का इलेक्ट्र ोड नविव Cu के इलेक्ट्र ोड नविव से अनधक है। इस कारण Fe, CuSO4 से 

Cu को नवथिानपत कर देता है।  

Fe + CuSO4 → FeSO4 + Cu  

प्रश्न 3. कोलराउश का नियम व एक अिुप्रयोग नलखें।  

अिवा  

आयिो ंके स्वतन्त्र अनिगमि सम्बन्धी कोलराउश नियम नलखें।  

उत्तर: कोलराश का नियम-इस नियम के अिुसार, "अिन्त तिुता पर नकसी नवद्युत् अपघट्य की मोलर 

चालकता उसके धिायिो ंतिा ऋणायिो ंकी मोलर चालकताओ ंके योग के बराबर होती है।"  

Λm = v + A∞ + v- Λ∞  

यहााँ v+ तिा v- धिायिो ंतिा ऋणायिो ंकी संख्या।  

Λ∞+ तिा Λ∞- धिायिो ंतिा ऋणायिो ंकी आयनिक चालकता।  

अिप्रयोग: इसकी सहायता से नवयोजि की मात्रा का पररकलि कर सकते हैं।  

प्रश्न 4. लौह धातु के संक्षारण को रोकिे के उत्सगय इलेक्ट्र ोड हेतु प्रयुक्त धातु का िाम नलस्खए। बताइये 

नक यह संक्षारण को नकस प्रकार रोकता है?  

उत्तर: संक्षारण को रोकिे में Zn या Mg का प्रयोग करते हैं। Zn की परत चढािे से Fe की अपेक्षा Zn 

का ऑक्सीकरण होता है। नजंक सनिय होिे के कारण इलेक्ट्र ॉि त्यागता है, Fe इलेक्ट्र ॉि िही ंत्यागता 

नजससे Fe पर जंग िही ंलगता है।  

प्रश्न 5. चालकता को पररिानित कीनजए।  

उत्तर: चालकता-चालकता उस नवलयि का चालकत्व है जो 1cm के दो इलेक्ट्र ोडो,ं नजिके बीच की 

द री 1cm हो के मध्य िरा हुआ हो। च ंनक इस नवलयि का आयति 1cm3 या 1mL होता है अतः  संके्षप 

में 1cm3 या 1mL नवलयि का चालकत्व नवलयि की चालकता कहलाती हैं।  

प्रश्न 6. Mg2+ व C- आयिो ंकी सीमान्त मोलर चालकता िमश: 106.0 s.cm.mol-1 तिा 76.3 s.cm.mo1 है। 

MgCl2 की सीमान्त मोलर चालकता ज्ञात कीनजए।  

उत्तर: 

λ°m(MgCl) = λ°(Mg2+) + λ°(Cl-)  
= 106.0 + 2(76.3)  



= 106.0 + 152.6  
= 258.6 s.cm2 mol-1  

प्रश्न 7. डेनियल सेल में इलेक्ट्र ोडो ंपर होिे वाली ऑक्सीकरण एवं अपचयि की अद्धय  अनिनियाएाँ  

नलस्खए।  

उत्तर: इलेक्ट्र ोडो ंपर होिे वाली अनिनियाएाँ   

ऑक्सीकरण अद्धय  अनिनिया  

Zn - → Zn2+ + 2e- (ऐिोड पर)  

अपचयि अद्धय -अनिनिया 

Cu+2 + 2e- → Cu (कैिोड पर)  

प्रश्न 8. सीसा संचायक सेल में ऐिोड पर होिे वाली अद्धयसेल अनिनिया नलस्खए।  

उत्तर: PbS + SO-2
4 (aq) → PbSO4 (s) + 2e- 

प्रश्न 9. क्या हम CuSO4 के नवलयि को लोहे के पात्र में िण्डारण कर सकते हैं? समझाइए।  

उत्तर: िही,ं नवद्युत रासायनिक शे्रणी में Cu2+, Fe2+ से ऊपर है। लोहे की सनियता तााँबे से अनधक है, 

द सरे शब्ो ंमें Fe, CuSO4 से अनिनिया कर FeSO4 व Cu देता है।  

प्रश्न 10. नजंक तिा तााँबे में से एक अम्ो ंसे हाइडर ोजि गैस नवथिानपत िही ंकरता है। क्यो?ं  

उत्तर: वैद्युत रासायनिक शे्रणी में नजंक हाइडर ोजि से ऊपर तिा तााँबा हाइडर ोजि से िीचे स्थित है 

नजसके कारण नजंक हाइडर ोजि से अनधक अपचायक है और तााँबा कम अपचायक है। इसीनलए नजंक 

अम्ो ंसे हाइडर ोजि को नवथिानपत करता है परनु्त, तााँबा िही ंकरता है।  

प्रश्न 11. यद्यनप नवद्युत रासायनिक शे्रणी में ऐलुनमनियम हाइडर ोजि से ऊपर है नकनु्त यह वायु और 

जल में थिायी है। क्यो?ं  

उत्तर: नवद्युत रासायनिक शे्रणी में ऐलुनमनियम हाइडर ोजि से ऊपर है नकनु्त यह वायु और जल में 

थिायी है क्योनंक यह गमय जल या जलवायु के साि उच्च ताप पर निया करता है और साधारण ताप पर 

जल के साि इसकी निया मन्द होती है।  

प्रश्न 12. Mg, Zn, Cu,Ag में से नकस तत्व की अम् से अनिनिया होिे पर हाइडर ोजि गैस नवमुक्त 

होती है?  

उत्तर: Mg तिा Zn अम् से अनिनिया करके H, गैस नवमुक्त करते हैं क्योनंक नवद्युत रासायनिक 

शे्रणी में Mg तिा Zn का थिाि हाइडर ोजि से ऊपर है अिायत् Mg तिा Zn की अपचायक क्षमता 

हाइडर ोजि से अनधक है।  

प्रश्न 13. कॉपर सले्फट के नवलयि में लोहे की कील डालिे पर क्या होगा?  

उत्तर: कॉपर सले्फट के नवलयि में लोहे की कील डालिे पर लोहे की कील के ऊपर कॉपर की परत 

चढ जायेगी, क्योनंक कॉपर की सनियता लोहे से कम होती है।  

प्रश्न 14. नकसी सेल के नवद्युत वाहक बल से क्या तात्पयय है?  

उत्तर: नकसी सेल के इलेक्ट्र ोडो ंके इलेक्ट्र ोड नविवो ंमें वह अन्तर, जब सेल से पररपि में कोई नवद्युत 

धारा िही ंबहती है, सेल को नवद्युत वाहक बल कहलाता है।  

प्रश्न 15.  नवनशष्ट चालकता से क्या तात्पयय है? इसका मात्रक क्या है?  

उत्तर: नकसी चालक के नवनशष्ट प्रनतरोध के वु्यत्क्रम को उस चालक की नवनशष्ट चालकता (या केवल चालकता) 



कहते हैं। इसे ग्रीक अक्षर K (कप्पा, kappa) से निरूनपत नकया जाता है। κ=1/ρ 

नवनशष्ट चालकता के मात्रक ओम-10-1 cm-1 या S सेमी-1 हैं।  

प्रश्न 16.  एक नवद्युत अपघटय नवलयि की मोलर चालकता को पररिानित कीनजए तिा उसके मात्रक 

नलस्खए।  

उत्तर: नकसी नवलयि के एक निनित आयति में उपस्थित एक नवद्युत अपघटय पदािय के एक मोल द्वारा 

उपलब्ध कराये गये आयिो ंकी चालकता को मोलर चालकता कहते हैं। इसे A से प्रदनशयत करते हैं। मोलर 

चालकता के मात्रक  Ω-1 cm2 mol-1 या S cm2 mol-1 हैं।  

प्रश्न 17. फैराडे का नवद्युत अपघटि का नद्वतीय नियम नलस्खए।  

उत्तर: इस नियम के अिुसार, जब शे्रणीिम में जुडे नवनिन्न नवद्युत अपघट्यो ंके नवलयिो ंमें समाि 

मात्रा में नवद्युत प्रवानहत की जाती है, तो इलेक्ट्र ोडो ंपर मुक्त (या एकनत्रत) पदािों के द्रव्यमाि उिके 

तुल्ांक िारो ंके समािुपाती होते हैं।  

अिायत् W1 = E1, W2 = E2,  

W1/E1=W2/E2 

प्रश्न 18. नवद्युत लेपि को उदाहरण द्वारा संके्षप में समझाइए।  

उत्तर: नवद्युत अपघटि द्वारा कम सनिय धातु की कलई अनधक सनिय धातु पर चढाई जाती है। इस 

प्रनिया को नवद्युत लेपि कहते हैं। धातुओ ंकी होिे वाली अवांछिीय संक्षारण निया को नवद्युत लेपि 

द्वारा रोका जाता है।  

उदाहरणािय: लोहे की चादर पर नजंक या नटि का लेप नकया जाता है। क्योनंक नजंक या नटि की 

सनियता लोहे से कम है।  

प्रश्न 19.  क्या कारण है नक गनलत कैस्शशयम हाइडर ाइड का नवद्युत अपघटि करिे पर हाइडर ोजि ऐिोड पर 

मुक्त होती है? समझाइए।  

उत्तर: गनलत CaH2 में हाइडर ोजि हाइडर ाइड आयि H के रूप में रहता है और नवद्युत अपघटि करिे पर H 

को ऑक्सीकरण होता है।  

CaH2  → Ca2+ + 2H-  

2H → H2 + 2e- (ऐिोड)  

प्रश्न 20.  लौह धातु के संक्षारण को रोकिे के उत्सगय इलेक्ट्र ोड हेतु प्रयुक्त धातु का िाम नलस्खए। बताइये नक यह 

संक्षारण को नकस प्रकार रोकता है?  

उत्तर: संक्षारण को रोकिे में Zn या Mg का प्रयोग करते हैं। Zn की परत चढािे से Fe की अपेक्षा Zn का 

ऑक्सीकरण होता है। नजंक निय होिे के कारण इलेक्ट्र ॉि त्यागता है, Fe इलेक्ट्र ॉि िही ंत्यागता जससे Fe पर 

जंग िही ंलगता है।  

प्रश्न 21.  

Zn तिा Fe, कॉपर सले्फट (CuSO4) में Cu को नवथिानपत कर सकते हैं, परनु्त Pt और Ag िही ंकरते। 

कारण स्पष्ट कीनजए।  

या  

Zn, CuSO4 नवलयि से कॉपर को नवथिानपत कर सकता है जबनक सोिा (Ag) ऐसा िही ंकर सकता है। क्यो?ं  

उत्तर: कम इलेक्ट्र ोड नविव वाली धातु अनधक इलेक्ट्र ोड नविव वाली धातु को उसके लवण के नवलयि में से 

प्रनतथिानपत कर देती है। नवद्युत रासायनिक शे्रणी में िीचे की ओर चलिे पर इलेक्ट्र ोड नविव कम होता जाता 

है। च ाँनक नवद्युत रासायनिक शे्रणी में Zn तिा Fe धातुएाँ  Cu से िीचे स्थित हैं अतः  इिका इलेक्ट्र ोड नविव Cu से 

कम होता है और ये Cu को उसके लवण नवलयि CuSO4 में से नवथिानपत कर देती हैं, जबनक Pt और Ag का 



थिाि नवद्युत रासायनिक शे्रणी में Cu से ऊपर होता है नजसके कारण इिका इलेक्ट्र ोड नविव Cu से अनधक 

होता है। इसी कारण से ये Cu को इसके लवण नवलयि में से नवथिानपत िही ंकर पाती हैं। 

 

प्रश्न 22.  नसल्वर िाइटर ेट के घोल में कॉपर की छड डालिे पर घोले िीला क्यो ंहो जाता है?  

उत्तर: वैद्युत रासायनिक शे्रणी का प्रते्यक तत्व अपिे से िीचे स्थित तत्वो ंको उसके नवलयि से 

नवथिानपत कर सकता है। शे्रणी में Cu का थिाि Ag से ऊपर है, अतः  यह AgNO3 से निम्ननलस्खत 

निया होगी  

Cu + 2AgNO3  → Cu2+ + 2NO3- + 2Ag  

इस प्रकार नवलयि में क्य नपं्रक आयि (Cu2+) नवद्यमाि होिे से नवलयि का रंग िीला हो जायेगा।  

प्रश्न 23.  

नवद्युत अपघटिी सेल तिा गैले्विी सेल में अन्तर स्पष्ट कीनजए।  

उत्तर: 

नवद्युत अपघटिी सेल गैले्विी सेल 

1. नवद्युत धारा प्रवानहत होिे से रासायनिक 

पररवतयि होता है। 

रासायनिक पररवतयि होिे से नवद्युत धारा 

प्रवानहत होती है। 

2. नवद्युत ऊजाय रासायनिक ऊजाय में पररवनतयत 

होती है। 

रासायनिक ऊजाय नवद्युत ऊजाय में पररवनतयत 

होती है। 

3. आयि दोिो ंइलेक्ट्र ोडो ंपर मुक्त होते हैं। आयि केवल कैिोड पर मुक्त होते हैं। 

4. दोिो ंइलेक्ट्र ोड एक कक्ष में रखे होते हैं। इलेक्ट्र ोड अलग-अलग कक्ष में रखे जाते हैं। 

 

प्रश्न 24. निम्ननलस्खत को कारण सनहत समझाइए  

1. क्लोरीि KI नवलयि से I2  को नवथिानपत कर देती हैं परनु्त I2 KBr नवलयि से ब्रोमीि को नवथिानपत 

िही ंकरती है। क्यो?ं  

2. Hg + H2SO4 → HgSO4 + H2 उपयुयक्त अनिनिया सम्भव िही ंहै।  

 

उत्तर: 

1. Cl2 की ऑक्सीकारक क्षमता आयोडीि से अनधक है इसनलए Cl2 KI नवलयि से आयोडीि को 

नवथिानपत कर देती है।  

2KI + Cl2 → 2KCI + I2  

I2 की ऑक्सीकारक क्षमता ब्रोमीि से कम है इसनलए I2 KBr नवलयि से ब्रोमीि को नवथिानपत िही ं

कर पाती है।  

2KBr + I2 → कोई अनिनिया िही ं 

2. Hg नवद्युत रासायनिक शे्रणी में हाइडर ोजि से िीचे है इसनलए Hg, H2SO4 से हाइडर ोजि को 

नवथिानपत िही ंकर पाती है।  

Hg + H2SO4 → कोई अनिनिया िही ं 

 



 

 

प्रश्न 25.  इलेक्ट्र ोड नविव नकसे कहते हैं? इसका माि नकि-नकि कारको ंपर निियर करता है?  

उत्तर: जब नकसी धातु (इलेक्ट्र ोड) को उसी धातु के नकसी लवण नवलयि में रखा जाता है तो धातु तिा 

नवलयि के सम्पकय  थिल पर वैद्युत नद्वक-स्तर (electrical double layer) उत्पन्न हो जाता है नजसके 

फलस्वरूप धातु तिा नवलयि के मध्य नविवान्तर उत्पन्न हो जाता है नजसे इलेक्ट्र ोड नविव (electrode 

potential) कहते हैं। इसे E° से प्रकट करते हैं और इसे वोल्ट में मापा जाता है। उदाहरणािय-जब 

कॉपर की छड, कॉपर सले्फट के नवलयि में डुबोई जाती है तो कॉपर की छड नवलयि के सापेक्ष 

ऋणावेनशत हो जाती है नजससे कॉपर धातु और कॉपर  

आयिो ंके मध्य नविवान्तर उत्पन्न हो जाता है।  

Cu (s) ⇌ Cu2+ + 2e  

इस नविवान्तर को कॉपर इलेक्ट्र ोड का नविव कहते हैं।  

 

इलेक्ट्र ोड नविव निम्ननलस्खत कारको ंपर निियर करता है:  

1. चालक की प्रकृनत-नजस इलेक्ट्र ोड की चालकता अनधक होगी वह उतिा ही अनधक इलेक्ट्र ोड 

नविव उत्पन्न करता है।  

2. धास्त्वक आयि की नवलयि में सान्द्रता-सान्द्रता बढािे पर इलेक्ट्र ोड नविव को माि घटता है, 

क्योनंक सान्द्रता बढािे पर आयिि घट जाता है, फलस्वरूप चालकता कम हो जाती है।  

3. तापिम-इलेक्ट्र ोड नविव का माि ताप पर िी निियर करता है जो ताप बढािे पर आयि बढ 

जािे के कारण बढता है।  

प्रश्न 26. ईंधि सेलो ंका महत्व नलस्खए।  

उत्तर: ईंधि सेलो ंका महत्व (Importance of Fuel Cells)  

1. इसके द्वारा नकसी प्रकार के हानिकारक सह-उत्पाद िही ंबिते हैं अतः  इससे नकसी िी प्रकार 

का प्रद िण िही ंहोता है।  

2. इसमें साधारण बैटरी की िााँनत इलेक्ट्र ोड पदािय को बदला िही ंजाता है। अतः  यह एक प्रकार 

से ईंधि की सतत् आप नतय करते हैं। इस कारण ईंधि सेल अन्तररक्ष यािो ंमें प्रयुक्त होते हैं।  

3. इसकी दक्षता काफी उच्च होती है। यह लगिग 60 - 70% दक्ष होते हैं।  

प्रश्न 27. संक्षारण क्या है? समझाइए।  

उत्तर: संक्षारण: जब एक धातु को नकसी नवनशष्ट वातावरण में रखा जाता है तो वह वातावरण से निया 

कर सकती है नजसके फलस्वरूप उसकी सतह कलुनित (deteriorate) हो सकती है। इस घटिा को 

संक्षारण (corrosion) कहते हैं। अनधकांश धातुएाँ  वायुमण्डल में रखे जािे पर नकसी ि नकसी रूप में 

प्रिानवत होती हैं। वायुमण्डल में उपस्थित गैसें धातु से मन्द गनत से निया कर उसकी सतह को 

कलुनित कर देती हैं। 

 

इससे धातुएाँ  अपिी नवनशष्ट चमक खो देती हैं। कुछ धातुओ ंकी शस्क्त हो जाती है और वे दुबयल तिा 

िंगुर (brittle)। हो जाती हैं। चााँदी की चमक का कम होिा (tarnishing of silver), लोहे पर जंग 

लगिा (rusting on iron), तााँबे या कॉसे पर हरी परत का जमा होिा आनद। संक्षारण के कुछ सामान्य 

उदाहरण हैं। संक्षारण को निम्न प्रकार से पररिानित नकया जा सकता है। नकसी निनित वातावरण की 



मन्द नकनु्त स्वतः  प्रवनतयत निया द्वारा धातुओ ंकी सतह के कुलनित (deteriorate) होिे की प्रनिया को 

संक्षारण कहा जाता है।  

प्रश्न 28.  इन्वटयर एवं वाहिो ंमें प्रयुक्त होिे वाली बैटरी का संनक्षप्त वणयि कर एिोड एवं कैिोड पर होिे 

वाली अनिनियाओ ंका समीकरण नलस्खए।  

उत्तर: इन्वटयर एवं वाहिो ंमें प्रयुक्त होिे वाली बैटरी सीसा संचायक सेल होते हैं। सीसा संचायक सैल में 

एिोड Pb का बिा होता है। कैिोड के रूप में Pb - Sb की जाली में PbO2 का महीि च णय िरा होता 

है। नवद्युत अपघट्य तिु H2SO4(38%) नजसका घित्व 1.30g cm-3 होता है। उपयोग में लेते हैं।  एक 

सैल से 2 वोल्ट नवद्युत प्राप्त होती है। इस प्रकार के अिेक सैल शे्रणीिम में जोडकर 6, 12 वोल्ट की 

बैटरी प्राप्त करते हैं। जोनक वाहिो ंऔर इन्वटयर में प्रयुक्त होती है।  

अनिनियाएाँ  एिोड पर: 

Pb + SO2-
4 → PbSO4 + 2e-(ऑक्सीकरण)  

कैिोड पर:  

PbO2 + SO2-
4 + 4H+ + 2e- → PbSO4 + 2H2O (अपचयि)  

चानजिंग के दौराि नवपरीत अनिनियाएाँ  होती हैं।  

प्रश्न 29.  लोहा, कॉपर सले्फट नवलयि से कॉपर नवथिानपत , करता है परनु्त Pt िही,ं क्यो?ं  

उत्तर: Fe का इलेक्ट्र ोड नविव Cu के इलेक्ट्र ोड नविव से अनधक है, इस कारण Fe, CuSO4 से Cu 

को नवथिानपत कर देता है जबनक Pt का इलेक्ट्र ोड नविव Cu से कम है, इस कारण Pt, CuSO4 से 

Cu का नवथिापि िही ंकर पाता है।  

CuSO4 + Fe → FeSO4 + Cu  

CuSO4 + Pt → अनिनिया िही ं 

प्रश्न 30.  नवद्युत् वाहक बल तिा नविवान्तर में अन्तर स्पष्ट कीनजए।  

उत्तर: 

नवद्युत् वाहक बल नविवान्तर 

(1) जब नकसी पररपि में कोई नवद्युत् धारा प्रवानहत िही ं

होती है उस समय दोिो ंइलेक्ट्र ोडो ंके बीच का 

नविवान्तर नवद्युत् वाहक बल कहलाता है। 

(1) यह दोिो ंइलेक्ट्र ोडो ंके इलेक्ट्र ोड नविव 

अन्तर होता है जब यह धारा पररपि में से 

होकर प्रवानहत करता है। 

(2) यह सेल में थिायी धारा के प्रवाह के नलए उत्तरदायी 

होता 

(2) यह सेल में थिायी धारा के प्रवाह के नलए 

उत्तरदायी िही ंहोता है। 

(3) इसे नविवमापी से मापते हैं जबनक पररपि में नवद्युत् 

धारा प्रवानहत िही ंहोती। 

(3) इसे वोल्टमीटर से मापते हैं। 

(4) यह एक गैलै्वनिक सेल द्वारा प्रदनशयत अनधकतम 

वोल्टता है। 

(4) यह सदैव सेल के अनधकतम वोले्टज से 

कम होता है। 

(5) यह नकसी गैलै्वनिक सेल से प्राप्य अनधकतम कायय 

होता है। 

(5) नविवान्तर से पररकनलत कायय सेल से 

प्राप्य अनधकतम कायय से कम होता है। 

 

 

 

 



 

प्रश्न 31. कॉपर सले्फट के नवलयि में नजंक डालिे पर नवलयि का िीला रंग गायब क्यो ंहो जाता है? 

समीकरण नलस्खए।  

उत्तर: नवद्युत् रासायनिक शे्रणी में ऊपर वाले तत्व िीचे स्थित तत्वो ंको उसके नवलयि में नवथिानपत 

कर सकते हैं अिायत् जब कॉपर सले्फट के नवलयि में नजंक डालते हैं तो नजंक नवद्युत् रासायनिक 

शे्रणी में ऊपर िे के कारण कॉपर सले्फट के नवलयि से कॉपर को नवथिानपत कर ता है। 

पररणामस्वरूप नवलयि का िीला रंग गायब हो जाता है। 

अनिनिया के दौराि होिे वाला समीकरण निम्न है।  

CuSO4 + Zn → ZnSO4 + Cu  

प्रश्न 32.  एक लेड संचायक बैटरी की संरचिा तिा कायय प्रणाली का वणयि कीनजए। इस बैटरी के पुिः  आवेशि 

में निनहत अनिनियाओ ंको नलस्खए।  

उत्तर: लेड संचायक बैटरी-यह सबसे अनधक प्रयोग की जािे वाली संचायक बैटरी है। इसका उपयोग सिी 

स्वचानलत वाहिो,ं जैसे-कार, बस आनद में तिा घरेल  ऊजाय स्त्रोतो ं(power inverters) में नकया जाता है। इसमें 

अिेक लेड संचायक सेल (lead storage cells) शे्रणीिम में व्यवस्थित होते हैं।  

प्रश्न 33. अिन्त तिुता पर Nal, CH3COONa (CH3COO)2 Mg की मोलर चालकता िमश: 13.5, 10.2 तिा 

18.50 Sm2 mol-1 है। अिन्त तिुता पर Mg L2 की मोलर चालकता क्या है?  

उत्तर: 

MgI2 = Mg2+ + 2I-  
Λ∞m(Mgl2) = Λ∞mMg2+ + 2Λ∞I- 

इस समीकरण में 2 मोल  Λ∞Na+ तिा 2 मोल Λ∞CH3OCOO- को जोडिे पर तिा घटािे पर  

Λ∞m(MgI2) = Λ∞Mg + 2Λ∞I-  + 2 Λ∞Na+ - 2Λ∞Na+ + 2Λ∞CH3COO- - 2Λ∞CH3COO  
= (2Λ∞CH3COO- + Λ∞Mg2+) + (2Λ∞Na++ 2Λ∞I-) - (2Λ∞Na+ + 2Λ∞CH3COO-)  
= Λ∞m [(CH3COO)2Mg] + 2 Λ∞M (Nal)- 2 Λ∞M (CH3COONa)  
= 18.5 + 2  x 13.5 - 2 x 10.2  
= 185 + 27 - 20.4 
= 25.1 Sm2 mol-1  

प्रश्न 34. NaCI, HCI तिा CH3COOH हेतु Λ°m का माि िमशः  110, 100 तिा 390 S cm-2 mol-1 है तो 

CH3COONa हेतु Λ°m का माि ज्ञात कीनजए। 

उत्तर: 

 कोलराउश के नियमािुसार Λ°CH3COONa = Λ°CH3COOH + Λ°NaCl - Λ°HCL  

 = 390 + 110 - 100  
= 400 Scm-2 mol-1   

अत: CH3COONa Λ°m का माि 400 S cm-2 mol-1 होगा।  

प्रश्न 35.  KCI, HCI एवं CH3COOK के नलए Λm के माि िमशः  149.8 S cm-2 mol-1 425.9 S cm2 mol-

1 एवं 114.4 S cm2 mol-1 हैं। CH3COOH के नलए उत्तर Λm का माि ज्ञात कीनजए।  

उत्तर:  

Λm(CH3COOH) = ΛM(CH3COOK) + Λm(HCI) - Λm(KCI)  
= 114.4 + 425.9 - 149.8  
= 540.3 - 149.8  
= 390.5 S cm2 mol-1  

 



 

प्रश्न 36. अिन्त तिुता पर MgCl2 नवलयि की मोलर चालकता पररकनलत कीनजए। यनद Λ∞mMg2+ तिा 

Λ∞Cl- की आयनिक चालकता िमशः  106.1 तिा 76.3 S cm2 mol-1 हैं।  

उत्तर:  

MgCl2 → Mg2+ + 2 Cl-  
Λ∞m(MgCl2) = Λ∞mMg2+ + Λ∞ Cl-  
= 106.1 + 2 x 76.3  
Λ∞m(MgCl2) = 106 -1 + 152.6  
= 258.7 S cm2 mol-1  

प्रश्न 37. नकसी नवलयि की चालकता तिुता के साि क्यो ंघटती है। 

उत्तर: नबलयि की चालकता, नवलयि के एकांक आयति में उपस्थित आयिो ंकी चालकता होती है। तिुकरण 

करिे पर प्रनत एकांक आयति आयिो ंकी संख्या घटती है; अत: चालकता िी घट जाती है। 

प्रश्न 38. 298 K पर एक चालकता सेल नजसमें 0.001M KCl नवलयि है, का प्रनतरोध 1500ΩΩ है। 

यनद 0.001 M\KCl नवलयि की चालकता 298 K पर 0.146 × 10-3 S cm-1 हो तो सेल स्थिरांक क्या 

है? 

उत्तर: 

मोलरता (C)=0.001 M 

प्रनतरोध (R)=1500 ΩΩ 

चालकता (K) =0.146 × 10-3 S cm-1 

सेल स्थिरांक (G*) = ? 

चालकता = 1/R × सेल स्थिरांक 

सेल स्थिरांक =  चालकता × R 

= 0.146 × 10-3 × 1500 
= 0.219 Cm-1 

प्रश्न 39. वैद्युत अपघटि का फैराडे का प्रिम नियम नलस्खए।  

उत्तर: वैद्युत अपघटि की निया में नकसी इलेक्ट्र ॉड पर पदािय की एकनत्रत हुई अिवा मुक्त हुई मात्रा उस 

नवलयि में प्रवानहत की गई नवद्युत की मात्रा के समािुपाती होती है। इसे वैद्युत अपघटि का फैराडे का प्रिम 

नियम कहते हैं।  

प्रश्न 40. नवद्युत अपघट्यो ंके चालकत्व को प्रिानवत करिे वाले कोई दो कारक नलस्खए।  

उत्तर: 

• ताप,  

• नवलयि की सान्द्रता।  

प्रश्न 41. नजंक तिा तााँबे में से एक अम्ो ंसे हाइडर ोजि गैस नवथिानपत िही ंकरता है। क्यो?ं  

उत्तर: वैद्युत रासायनिक शे्रणी में नजंक हाइडर ोजि से ऊपर तिा तााँबा हाइडर ोजि से िीचे स्थित है 

नजसके कारण नजंक हाइडर ोजि से अनधक अपचायक है और तााँबा कम अपचायक है। इसीनलए नजंक 

अम्ो ंसे हाइडर ोजि को नवथिानपत करता है परनु्त, तााँबा िही ंकरता है।  

 



प्रश्न 42.  यद्यनप नवद्युत रासायनिक शे्रणी में ऐलुनमनियम हाइडर ोजि से ऊपर है नकनु्त यह वायु और 

जल में थिायी है। क्यो?ं  

उत्तर: नवद्युत रासायनिक शे्रणी में ऐलुनमनियम हाइडर ोजि से ऊपर है नकनु्त यह वायु और जल में 

थिायी है क्योनंक यह गमय जल या जलवायु के साि उच्च ताप पर निया करता है और साधारण ताप पर 

जल के साि इसकी निया मन्द होती है।  

प्रश्न 43.  Mg, Zn, Cu,Ag में से नकस तत्व की अम् से अनिनिया होिे पर हाइडर ोजि गैस नवमुक्त 

होती है?  

उत्तर: Mg तिा Zn अम् से अनिनिया करके H, गैस नवमुक्त करते हैं क्योनंक नवद्युत रासायनिक 

शे्रणी में Mg तिा Zn का थिाि हाइडर ोजि से ऊपर है अिायत् Mg तिा Zn की अपचायक क्षमता 

हाइडर ोजि से अनधक है।  

प्रश्न 44.  कॉपर सले्फट के नवलयि में लोहे की कील डालिे पर क्या होगा?  

उत्तर: कॉपर सले्फट के नवलयि में लोहे की कील डालिे पर लोहे की कील के ऊपर कॉपर की परत 

चढ जायेगी, क्योनंक कॉपर की सनियता लोहे से कम होती है।  

प्रश्न 45.  नकसी सेल के नवद्युत वाहक बल से क्या तात्पयय है?  

उत्तर: नकसी सेल के इलेक्ट्र ोडो ंके इलेक्ट्र ोड नविवो ंमें वह अन्तर, जब सेल से पररपि में कोई नवद्युत 

धारा िही ंबहती है, सेल को नवद्युत वाहक बल कहलाता है।  

प्रश्न 46. ईधि सैल का वणयि कीनजए।  

उत्तर: ये प्रािनमक सेलो ंकी तरह ही होते हैं। इसमें ईंधि का दहि होता है तिा उसमें से उत्पन्न रासायनिक 

ऊजाय को नवद्युत् ऊजाय में पररवनतयत नकया जाता है। इि सेलो ंको इस प्रकार बिाया जाता है नक इिमें ईंधि 

लगातार िरा जा सके नजससे नक नवद्युत् धारा निरन्तर प्राप्त होती रहे। ऐसे गेले्विी सेल नजिमें 

H2 CH4 CH3OH एवं C2H5OH आनद जैसे ईधिो ंकी दहि ऊजाय को सीधे ही नवद्युत ऊजाय में पररवनतयत नकया 

जाता है, ईधि सेल कहते हैं। 

प्रश्न 47. निम्न सेलो ंकी कायय प्रणाली का वणयि कीनजए।  

1. शुष्ट सेल तिा  

2. मकय री सेल।  

उत्तर: प्रािनमक बैटररयााँ (Primary Batteries): 

प्रािनमक बैटररयो ंमें अनिनिया केवल एक बार होती है तिा कुछ समय के प्रयोग के बाद बैटरी 

निस्िय हो जाती हैं एवं पुिः  प्रयोग में िही ंलाई जा सकती हैं। ये निम्न प्रकार की होती हैंंं। 

(1) शष्क सेल (Dry Cell): इसका आनवष्कार लेक्लांशे िे नकया िा, अत: इसे लेक्लांशे सेल िी कहते 

हैं। ये सामान्य रूप से टर ांनजस्टरो ंएवं घनडयो ंमें प्रयोग में लाये जाते हैं। इस सेल में नजंक का एक पात्र 

होता है जो ऐिोड का कायय करता है तिा काबयि गे्रफाइट की छड जो चारो ंओर से मैंगिीज डाइ-

ऑक्साइड के च णय तिा काबयि से नघरी रहती है, कैिोड का कायय करती है। - इलेक्ट्र ोडो ंके बीच का 

थिाि अमोनियम क्लोराइड (NH4CI) एवं नजंक क्लोराइड (ZnCl2) के िम पेस्ट से िरा रहता है। इसमें 

इलेक्ट्र ोड अनिनियाएाँ  जनटल होती हैं, परनु्त इन्हें संके्षप रूप से निम्ननलस्खत प्रकार से नलखा जा सकता 

है 

ऐिोड, Zn(s) → Zn2+ + 2e-  

कैिोड, MnO2 + NH4+ + → MnO(OH) + NH3 



कैिोड की अनिनिया में मैंगिीज + 4 से + 3 ऑक्सीकरण अवथिा में अपचनयत हो जाता है। 

अनिनिया में उत्पन्न अमोनिया Zn2+ के साि संकुल [Zn(NH3)4]2+ बिाती है। सेल का नविव लगिग 

1.5 V होता है। 

शुष्क सेल की आयु अनधक िही ंहोती है। च ंनक NH4Cl अम्ीय होिे के कारण नजंक पात्र को संक्षाररत 

कर देता है चाहे सेल का प्रयोग ि नकया जा रहा हो। 

प्रश्न 48. 0.15 mol L-1 NaCIनवलयि से िरे एक चालकता सेल का प्रनतरोध 502 है। यनद उसी सेल 

का प्रनतरोध 0.02 mol L-1 NaCl नवलयि िरिे पर 5000 हो तो 0.02 mol-1 NaCl नवलयि की 

चालकता ज्ञात करो।  

(0.15 mol L-1 NaCl नवलयि की चालकता 1.5 S/m है।  

उत्तर: 

(i) NaCl नवलयि से िरे सेल का सेल स्थिरांक  

x = चालकता - प्रनतरोध  

x = 1.5 S/m x 500  
x = 75m-1  

(ii) 0.02 mol L-1NaCl नवलयि की चालकता  

K = (75 m−1)/500Ω 
= 0.15 Sm-1  

सेल की चालकता 0.15 Sm-1 होगी।  

 

प्रश्न 49. कॉपर सले्फट के नवलयि को 1-5 एस्म्पयर की धारा से 20 नमिट तक नवद्युत्-अपघठि नकया गया। 

कैिोड पर निके्षनपत कॉपर का द्रव्यमाि क्या होगा? (F = 96500C) 

उत्तर: धारा (i) = 1.5A  

समय (t) = 20 min  

= 20 x 60s  
= 1200 
Q = i x t  
= 1.5 x 1200 = 1800C  
Cu2+ + 2e — Cu  
2 mol 63 g  

2 mol इलेक्ट्र ॉि = 2 x 96500C  

=193000C  

193000 C नवद्युत् धारा से निके्षनपत होता है = 63g Cu  

900 C नवद्युत् आवेश से निके्षनपत होता है = (63×1800)/193000 

= 0.588gCu  

= 0.588 g Cu निके्षनपत होगा।  

 

 

 

 



प्रश्न 50. एक सेल का मािक e.m.f. ज्ञात कीनजए नजसकी सेल अनिनिया निम्न है  

Zn + 2Ag+  Zn2+ + 2Ag  

नदया है: 

E°zn2+ /Zn = - 0.76 V,  
E°Ag2+ /Ag = + 0.80V  

 

उत्तर: 

 Ecell = E cathode - E°Anode  
= E°Ag+/Ag - E°zn2+/Zn  
= 0.80 - (-0.76)  
= 0.80 + 0.76 = 1.56V  

 

 

 



1. izFke dksfV vfHkfØ;k ds osx fLFkjkad dh bdkbZ gksxh&

(1) mol l-1 S-1 (2) l mol-1 S-1

(3) S-1 (4) mol2 l-2 S-1

2. izFke dksfV vfHkfØ;k ds osx dh bdkbZ gksxh&

(1) mol l-1 S-1 (2) l mol-1 S-1

(3) S-1 (4) mol2 l-2 S-1

3. izFke dksfV dh vfHkfØ;k dk v)Zvk;qdky fuEu esa ls fdl

ij fuHkZj djrk gS\

(1) fØ;kdkjd dh lkUnzrk ij

(2) osx fLFkjkad ij

(3) mRiknksa dh lkUnzrk ij

(4) 

4. jsMh;ks,DVho fo?kVu vfHkfØ;kvksa dh dksfV gksrh gS&

(1) 0 (2) (3) 2 (4) 3

5. 'kqU/k dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, fuEu esa ls dkSulk lq= lgh

gS\

(1) 
1/2 0t [R] (2) 1/2

0

1
t

[R]


(3) 1/2 2

0

1
t

[R]
 (4) 0

1/2 0t [R]

6. ,d vfHkfØ;k dk osx fu;rkad 1-15×10&3 S-1 gS rks bl

vfHkfØ;k dh dksfV gksxh&

(1) 0 (2) 1 (3) 2 (4) 3

7. fdlh vfHkfØ;k esa fØ;kdkjd dh izkjfEHkd lkUnzrk nqxquh

djus ij ml vfHkfØ;k dh v)Zvk;q igys dh rqyuk esa nqxquh

gks tkrh gS rks] bl vfHkfØ;k dh dksfV gksxh&

(1) 2 (2) 3 (3) (4) 1

8. 'kwU; dksfV dh vfHkfØ;k dks iw.kZ gksus esa yxk le; gS&

(1) [R] / k (2) 2k / [R]
0

(3) [R]
0
 K (4) dksbZ ugha

9. izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy, log k ,oa 1 / T  esa xzkQ [khaprs

gS rks ,d ljy js[kk izkIr gksrh gS izkIr js[kk dh izo.krk ¼<+ky½

gksxk&

(1) 
aE

2.303


(2) 

aE

2.303R



(3) 
a

2.303

E R


(4) 

aE

R


10. izFke dksfV vfHkfØ;k dk v)Zvk;qdky 69-3 S gS rks bldk

osx fLFkjkad gS&

(1) 10&2 S&1 (2) 10&4 S-1

(3) 10 S-1 (4) 102 S-1

11. jklk;fud cyxfrdh esa vO;;u fd;k tkrk gS\

(1) vfHkfØ;k dh nj (2) vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k

(3) vfHkfØ;k dh nj dks izHkkfor djus okys dkjd

(4) 

12. ;fn vfHkfØ;k dh nj 2r K[A] [B]  }kjk O;Dr dh tkrh gS

rks vfHkfØ;k dh dksfV gksxh\

(1) 2 (2) (3) 1 (4) 0

13. vfHkfØ;k dh nj o nj fLFkjkad dh bdkbZ leku gksrh gS\

(1) 

(2) izFke dksfV vfHkfØ;k

(3) f}rh; dksfV vfHkfØ;k

(4) r`rh; dksfV vfHkfØ;k

14. izFke dksfV dh vfHkfØ;k dks 90 izfr'kr iw.kZ gksus esa yxus

okyk le; gksxkA

(1) v)Zvk;qdky dk 1-1 xq.kk

(2) 

(3) v)Zvk;qdky dk 2-2 xq.kk

(4) v)Zvk;qdky dk 4-4 xq.kk

15. jklk;fud vfHkfØ;k dh nj &

(1) vfHkfØ;k ds c<+us ij c<+rh gS

(2) 

(3) ?kVrh ;k c<+rh gSA

(4) vfHkfØ;k ds c<+us ij fLFkj jgrh gSA

16. vkjsfu;l lehdj.k esa EaK A.e
RT

  ;gkW 
Ea

RTe


 dks

bl :i esa lanfHkZr fd;k tkrk gS\

(1) 

(2) vko`fr dkjd

(3) lfØ;.k dkjd

(4) mijksDr esa ls dksbZ ugha

17. fdlh vfHkfØ;k dk osx fLFkjkad fuEu esa ls fdl ij fuHkZj

djrk gSA

(1) lkUnzrk (2) 

(3) nkc (4) ek/;e dh izd̀fr

18. vkjsfu;l lehdj.k ds vuqlkj rki esa of̀) djus ij&

(1) lØh;.k ÅtkZ esa deh gksrh gS



(2) vfHkfØ;k ds osx esa o`f) gksrh gS

(3) osx fLFkjkad esa pj?kkarkdh o`f) gksrh gSA

(4) 

19. fuEu esa ls dkSulh vfHkfØ;k iw.kZ gksus esa vuUr le; ysrh gS\

(1) 'kwU; dksfV (2) 

(3) f}rh; dksfV (4) r`rh; dksfV

20. jklk;fud cy xfr dh fuEufyf[kr dk irk yxkus ds fy,

v/;;u gS&

(1) ,d vfHkfØ;k dh nj

(2) fdl gn rd vfHkfØ;k vkxs c<+sxh

(3) jklk;fud vfHkfØ;k dh laHkkO;rk

(4) 

21. vkjsfu;l lehdj.k ds xzkQ esa vUr%[k.M cjkcj gS\

(1) 
Ea

R


(2) lnA

(3) lnK (4) 
1

T

22. de lfØ;.k ÅtkZ okyh vfHkfØ;k lnSo gksrh gS\

(1) ean (2) 

(3) Lor% izofrZr (4) vLor% izofrZr

23. fuEu vkys[k fdl dksfV dh vfHkfØ;k dks n'kkZrk gS\

(1) (2) f}rh;

(3) r`rh; (4) 'kqU;

24. izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy, dkSulk dFku lR; gS&

(1) vfHkfØ;k dk osx fØ;kdkjdksa dh lkUnzrk dh 'kwU; ?kkr

ds lekUkqikrh gSA

(2) osx fu;rkad dh bdkbZ 1 1mol L S   gksrh gSA

(3) 

(4) lh/ks rkSj ij dqN ugha dgk tk ldrkA

25. izFke dksfV dh vfHkfØ;k esa fØ;kdkjd dh lkUnzrk 12-5

izfr'kr 'ks"k jgus rd le; yxrk gS\

(1) v)Zvk;qdky ds cjkcj

(2) 1
2

2t (3) 1
2

3t (4) 1
2

4t

26. ,d vfHkfØ;k esa fØ;kdkjd ds 100 eksy ls 50 eksy gksus esa

10 feuV dk le; yxrk gS rFkk 50 ls 25 eksy gksus esa 5 feuV

dk le; yxrk gS rks vfHkfØ;k dh dksfV D;k gksxhA

(1) (2) izFke dksfV

(3) f}rh; dksfV (4) r`rh; dksfV

27. fØ;kdkjd lfØ;.k ÅtkZ xzg.k dj e/;orhZ ladqy dk fuekZ.k

djrs gS ftldh fuEu fo'ks"krk,a gSA

(1) bldk vfLrRo {kf.kd gksrk gSA

(2) ;g mPp ÅtkZ ;qDr fLi'kht gSA

(3) ;g fo;ksthr gksdj mRikn dk fuekZ.k djrh gSa

(4) 

28. fuEu esa vfHkfØ;k dh dksfV n'kkZb;sa&

1- osx ¾ 
31

2 2K[A] [B]

2- osx ¾ 
3

12K[A] [B]

gy%& vfHkfØ;k dh dksfV osx fu/kkZjd in dh lkUnzrkvksa dh

?kkarks ds ;ksx ds cjkcj gksrh gSA

1- dksfV ¾ 
1 3

2
z z
  ]

2- dksfV ¾ 
3 1

1
2 2
 

29. v.kq A dk B esa :ikUrj.k f}rh; dksfV dh cyxfr dh ds

vuq:i gksrk gS ;fn A dh lkUnzrk nqxquh dj nh tk, rks

vfHkfØ;k ds osx ij fdruk xquk gksxkA

mRrj %& A B
2

1r K[A] &&&& lehdj.k ¼1½

2

2r K[2A] &&&& lehdj.k ¼2½

2

2

2

1

r K4[A]

r K[A]


2 1r 4r

30. A rFkk B ds e/; vfHkfØ;k esa A vkSj B dh fofHkUu lkUnzrkvksa



ds fy, izkjEHkhd osx fn, x, gSA A o B ds izfr vfHkfØ;k

dh dksfV D;k gS\

[A] mol L-1          [B] mol L-1 r mol L-1 S-1

(1) 0-20     0-30 5-07×10-5

(2) 0.20        0.60 5.07×10-5

(3) 0.40        0.60 1.014×10-4

Ans - x yr [A] [B]

(ii) o (iii) esa [B] dh lkUnzrk,a leku gS ijUrq [A] dh lkUnzrk

nqxquh gksus ij vfHkfØ;k dh nj nqxquh gks tkrh gS vr% [A]

ds lUnHkZ esa vfHkfØ;k dh dksfV 1 gksxhA

(i) o (ii) esa [A] dh lkUnzrk, leku gS ijUrq [B] dh lkUnzrk

nqxquh djus ij vfHkfØ;k ds osx vifjorhZr jgrk gSA

vr% B ds lUnHkZ esa vfHkfØ;k dh dksfV 'kqU; gksxhA

r = k[A]1 [B]0

31. H
2
O

2
 ds izFke dksfV ds fo?kVu dks fuEu lehdj.k }kjk

fy[k ldrs gS\

log k = 14.34 --- 

41.25 10 k

T



bl vfHkfØ;k ds 
aE  dh x.kuk dhft,A

mRrj %& vkjsfu;l lehdj.k 
Ea

log k log A
2.303RT

 

rqyuk djus ij

4Ea 1.25 10

2.303RT T




4Ea 1.25 10 2.303 8.314   
1Ea 239.33 kJ mol

32. ,d m"ek{ksih vfHkfØ;k ds fy, fLFkrht ÅtkZ ,oa vfHkfØ;k

funsZ'kkad ds e/; vkjs[k cukb,A ftlesa fØ;kdkjd o mRikn

ds fy, lfØ;.k ÅtkZ] lfØ;r ladj o fLFkfrt ÅtkZ dks

n'kkZ;k x;k gSA

vfHkfØ;k funsZ'kkad

1Ea   fØ;kdkjd ds fy, lØh;.k ÅtkZ

2Ea   mRikn ds fy, lØh;.k ÅtkZ

33. jklk;fud vfHkfØ;k esa o10 C  rki o`f) ls osx fLFkjkad esa

yxHkx nqxquh o`f) gks tkrh gS ukaekfdr forj.k oØ cukb,A

34. fdlh jklk;fud vfHkfØ;k ds rki esa 10o dh tk, rks osx

fLFkjkad esa fdruh o`f) gksxhA

mRrj %& fdlh jklk;fud vfHkfØ;k ds rki esa 10o dh o`f)

djus ij osx fLFkjkad yxHkx nks xq.kk gks tkrk gSA

35. vkjsfu;l lehdj.k ds vk/kkj ij ln K ,oa 
1

T
 ds e/; vkys[k

cukb;sA

mRrj %& vkjsfu;l lehdj.k Ea/RTK A e 
;k

Ea
ln K ln A

RT
  



36. izFke dksfV dh ,d vfHkfØ;k esa 50 S  esa inkFkZ dh lkUnzrk

izkjEHkhd lkUnzrk dh vk/kh jg tkrh gS blds osx fLFkjkad dh

x.kuk dhft,A

mRrj %& 
2 1

1
2

0.693 0.693
K 1.38 10 S

t 50

    

37. fuEu vfHkfØ;kvksa dh dksfV crkb,A

Pt

3 (g) 2 (g) 2 (g)2NH N 3H 

hv

2 (g) 2(g) (g)H Cl 2HCl 

mRrj %& 'kqU; dksfV vfHkfØ;k,a

38. vfHkfØ;k X Y 2Z   ds fy, X  ds foyqIr gksus dh nj

3 1 110 molL S    gS rks

¼1½ Y  ds foyqIr gksus dh nj

¼2½ Z  ds cuus dh nj Kkr dhft;sA

mRrj%&

(1) 
3 1 1[Y]

10 molL S
t

  
 



(2) 
3 1 1[Z]

2 10 molL S
t

  
 



39. lØh;.k ÅtkZ ds egRo crkb,A

(1) vfHkfØ;k dh rhoz o /kheh gksus dk irk pyrk gSA

(2) vfHkfØ;k dh m"ek'kks"kh ;k m"ek{ksih izd`fr dks le>k;k

tk ldrk gSA

40. fuEu xzkQ esa X o Y D;k gSA

X ¾ lØh;.k ÅtkZ

Y ¾ nsgyh ÅtkZ

41. vfHkfØ;k osx vkSj osx fLFkjkad esa nks vUrj fyf[k,A

mRrj %&    vfHkfØ;k osx

1- bdkbZ le; esa fØ;kdkjd ;k mRikn dh lkUnzrk esa

gqvk ifjorZu vfHkfØ;k dk osx dgykrk gSA

2- vfHkfØ;k osx lkUnzrk] rki] mRizsjd] fØ;kdkjdksa o

mRiknksa dh izd`fr vkfn ij fuHkZj djrk gSA

osx fLFkjkad

1- ;fn izR;sd fØ;kdkjd dh lkUnzrk bdkbZ gks rks

vfHkfØ;k dk osx gh os fLFkjkad dgykrk gSA

2- osx fLFkjkad rki o vfHkfØ;k dh LVkbfd;ksferh ij

fuHkZj djrk gSA

42. vfHkfØ;k 2A B P   gsrq vodyu osx lehdj.k fyf[k,\

mRrj %& 2A B P 
vfHkfØ;k osx &

21d[A] d[B]
k[A] [B]

2 dt dt
   

43. vfHkfØ;k dk rkR{kf.kd osx fdls dgrs gS\

mRrj %& fdlh fuf'pr {k.k ij vfHkfØ;k dk okLofod osx

rkR{kf.kd osx dgykrk gSA

rkR{kf.kd osx ¾ 
lim c dc

t O
t dt

      

44. vfHkfØ;k dh dksfV rFkk v.kqla[;rk esa nks vUrj fyf[k,A

mRrj %&

vfHkfØ;k dh dksfV

1. ;g ,d izk;ksfxd eku gS ftls osx O;atd esa mifLFkr

lkUnzrk inksa dh ?kkrksa ds ;ksx ls crkrs gSA

2- bldk eku 'kqU;] fHkUukRed ;k iw.kZ la[;k gks ldrk gSA

  vfHkfØ;k dh v.kqla[;rk

1- ;g ,d lS)kfUrd eku gS tks vfHkfØ;k esa Hkkx ysus

okys ijek.kq v.kq ;k vk;uksa ds cjkcj gksrk gSA

2- bldk eku iw.kZ la[;k gksrk gSA

45. izFke dksfV dh vfHkfØ;k dk lekdyhr osx lehdj.k fyf[k,A

mRrj & 
2.303 [Ro]

K log
t [R]



46. vkjsfu;l lehdj.k dh mi;ksfxrk fyf[k,A

R



mRrj %& vkjsfu;l lehdj.k dk mi;ksx lØh;.k mtkZ Kkr

djus esa fd;k tkrk gSA

2

1 1 2

K Ea 1 1
log

K 2.303R T T

 
  

 

47. izHkkoh l?kV~V ¼VDdj½ fdls dgrs gSA le>kb;sA

mRrj %& os VDdj ftuesa v.kqvksa dh i;kZIr xfrt mTkkZ rFkk

lgh vfHkfoU;kl gks] izHkkoh l?kV~V dgykrh gSA

48. vkjsfu;l lehdj.k ds vk/kkj ij ln k  rFkk T  ds e/;

vkys[k cukb,A

mRrj %&

Ea
RTk A e

 

Ea
ln k ln A

RT
 

49. fl) dhft, fd 'kqU; dksfV dh vfHkfØ;k iw.kZ gksus esa nks v)

vk;qdky dk le; yxrk gSA

mRrj %& 'kqU; dksfV vfHkfØ;k ds fy, %&

x Kt
;k

0[R] [R] kt 

vfHkfØ;k ds iw.kZ gksus ij [R] 0

vr%& 
0 0[R] [R] [R]  

'kqU; dksfV vfHkfØ;k dk v)Z vk;qdky %&

0
1

2

[R]
t

2k


0

1
2

[R ]
k

2t


eku j[kus ij & 
0

0

1
2

[R] t
[R]

2t


      1
2

t 2t

50. Nn~e dksfV vfHkfØ; dks mnkgj.k lfgr le>kb,A

mRrj %& os vfHkfØ;k, ftudh dksfV ,d gS rFkk v.kqla[;rk

nks gks Nn~e dksfV vfHkfØ;k dgykrh gSA

mnkgj.k %&

[H ]

3 3 2 3 3CH COOCH H O CH COOH CH OH


   

mijksDr vfHkfØ;k esa ty vkf/kD; esa gksus ds dkj.k bldh

lkUnzrk ij ux.; izHkko iM+rk gSA vr% vfHkfØ;k dh nj ty

dh lkUnzrk ls vizHkkfor gksrh gSA

51. izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, nj fu;rkad 160sec  gS

bldh izkjEHkhd lkUnzrk ds 
1

10
 gksus esa fdruk le; yxsxk\

mRrj %& fn;k x;k gS & 1K 60 sec 
ekuk fØ;kdkjd dh izkjEHkhd lkUnzrk

vr %& 

0
[R] 100

1
[R]

10





izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy,

0[R]2.303
t log

k [R]


2.303 100
t log

160
10



2.303
t log1000

60


32.303
t log10

60
 [log 10 1]

2.303
t 3

60
 

t 0.11515 sec

52. ,d izFke dksfV vfHkfØ;k 32 feuV esa 1
4
 lEiUu gks tkrh

gS rks bldk v)Zvk;qdky D;k gksxk\

1 1
2 2

t t1 1
1

2 4
 

32 feuV

1
2

2t 32 min

1
2

32
t 16 min

2
 



53. v)Zvk;qdky dk lkUnzrk ds lEcU/k dk lkekU; lq= fyft;sA

mRrj %& 1
2

a
t

2k
  ;k 

0
1

2

[R]
t

2k


54. fuEu vfHkfØ;k dh fofHkUu vfHkdkjdksa rFkk mRiknksa ds inksa

esa vfHkfØ;k dh nj dks iznf'kZr dhft;sA

2 2 3N 3H 2NH 

mRrj %& 
32 2

1d[NH ]d[N ] d[H ]1

dt 3 dt 2dt
   

55. nsgyh ÅtkZ] lfØ;.k ÅtkZ ,oa vfHkdkjdksa dh ÅtkZ esa D;k

lEcU/k gS\

mRrj %& nsgyh mtkZ ¾ vfHkdkjdksa dh ÅtkZ $ lfØ;.k ÅtkZ

56. /kkrq dh lrg ij lEiUu gksus okyh 'kwU; dksfV vfHkfØ;k dk

,d mnkgj.k nhft;sA

mRRkj %& W/ft

3 2 22NH N 3H 

57. esDlosy&cksYV~teku oØ dk 'kh"kZ fdls n'kkZrk gS\

mRrj %& esDlosy&cksYV~teku oØ dk 'kh"kZ] vfrlaaHkkO; xfrt

ÅtkZ vFkkZr~ v.kqvksa ds lokZf/kd va'k dh xfrt ÅtkZ ds laxr

gksrk gSA



v/;k; & 05

i"̀Bh; jlk;u

1. nzo fojks/kh lkWy rFkk nzo Lusgh lkWy esa pkj vUrj fyf[k,A

beYlu ¼ik;l½ ds pkj mi;ksx fyf[k,A

mRrj %& 

 1- buesa ifjf{kIr izkOkLFkk o ifj{ksi.k ek/;e ds e/; vkd"kZ.k

gksrk gSA

2- bUgsa ifjf{kIr izkoLFkk o ifj{ks"k.k ek/;e dks feykdj

vklkuh ls cuk;k tk ldrk gSA

3- budh izd`fr mRØe.kh; gksrh gSA

4- ifjf{kIr izkoLFkk o ifj{ksi.k ek/;e ds e/; vkd"kZ.k gksus

ds dkj.k ;s LFkk;h gksrs gSA

1- buesa ifjf{kIr izkoLFkk o ifj{ksi.k ek/;e ds e/; vkd"kZ.k

ugha gksrk gSA

2- bUgsa fo'ks"k fof/k;ksa ds }kjk cuk;k tkrk gSA

3- budh izd`fr vuqRØe.kh; gksrh gSA

4- ;s vLFkk;h gkssrs gS vr% buesa LFkk;hdkjd feyk;s tkrs gSA

(1) nq/k] ty esa olk dk beYlu gksrk gSA

(2) lkSUn;Z izlk/ku tSls Øhe] lsEiw] vusds vkS"kf/k;ksa beYlu

gksrs gSA

(3) /kkrqdeZ ds >kx Iyou fof/k esaA

(4) diM+s /kksus esaA

2. vf/k'kks"k.k o vo'kks"k.k esa pkj vUrj fyf[k,&

1- bl izfØ;k esa dksbZ inkFkZ vf/k'kks"kd dh lrg ij ,df=r

gksrk gSA

2- ;g ,d lrgh izØh;k gS tks dsoy lrg ij gh gksrh gSA

3- ;g izkjEHk esa rhoz xfr ls gksrk gSA

4- mnkgj.k flfydk }kjk ty dk vf/k'kks"k.k

1- blesa dksbZ inkFkZ vU; inkFkZ ds vUnj leku :i ls forjhr

gksrk gSA

2- ;g LFkwy izfØ;k gS ;g leLr inkFkZ esa gksrh gSA

3- ;g ,d leku xfr ls gksrk gSA

4- CaCl
2 
}kjk ty dk vo'kks"k.k

3. HkkSfrd vf/k'kks"k.k o jklk;fud vf/k'kks"k.k esa vUrj Li"V

dhft,A ¼dksbZ pkj½

fuEu dks ifjHkkf"kr dhft,&

(1) fV.My izHkko (2) czkmdh;u xfr

 1- vf/k'kks"; o vf/k'kks"kd ds e/; nwcZy ckUMjoky ca/k

gksrs gSA

2- ;g ,d mRØe.kh; izØe gSA

3- budh izd`fr fof'k"V ugha gksrhA

4- vf/k'kks"k.k ,UFkSYih dk eku de gksrk gSA

1- vf/k'kks"; o vf/k'kks"kd ds e/; jklk;fud ca/k gksrs gSA

2- ;g ,d vuqRØe.kh; izØe gSA

3- budh izd`fr fof'k"V gksrh gSA

4- vf/k'kks"k.k ,UFkSYih dk eku mPp izkIr gksrk gSA

       tc izdk'k iqat dks dksykWbMh foy;u esa ls xqtkjk

tkrk gS rks dksykWbMh d.k pedrs gq, fn[kk;h nsrs gSA ;g

?kVuk fV.My izHkko dgykrh gSA

       dksykWbMh d.k ,d fujUrj vfu;ehr xfr djrs gSA

ftls czkmuh xfr dgrs gSA

4. (1) 

(2) 

(3) 

mRRkj %&

(1) xksYM dk dksykbMh foy;u cSaxuh jax dk gksrk gS bls

dSf'k;l iiZy dgrs gSA

(2) dksykWbMh foy;u esa fo|qr vi?kV~; feykus ij foijhr

vkos'khr vk;u dksYkkWbMh d.kksa ij vf/k'kksf"kr gks tkrk

gSAftlesa dksykbMh d.k mnklhu gksdj vo{ksihr gks tkrs gSA

bls Ldanu dgrs gSA

(3) okLrohd foy;u %&

1- laekxh izd̀fr

2- buds d.kksa dk vkdkj 10-7 cm ls de

dksykbMh foy;u %&

1- fo"kekaxh izd`fr

2- 10-5 ls 10-7 cm ds e/;



5. vf/k'kks"k.k lerkih oØ D;k gS Ýk;UMfyp vf/k'kks"k.k lerkih

dks fuEu ifjfLFkfr;ksa ds fy, le>kb,A

1- fuEu nkc ij 2- mPp nkc ij

3- e/;e nkc ij

mRrj %& leku rki dh ifjfLFkfr;ksa esa vf/k'kks"k.k dh ek=k  x
m

nkc ds e/; f[kpsa x, xzkQ vf/k'kks"k.k lerkih oØ dgykrs

gSA

Ýk;UMyhp ds vuqlkj %&

1

n
x

P
m


1

n
x

kP
m


(1) fuEu nkc ij %&

fuEu nkc ij vf/k'kks"k.k dh ek=k nkc ds lekuqikrh gksrh gS

(n 1)

x
P

m


(2) mPp nkc ij %&

 mPp nkc ij vf/k'kks"k.k dh ek=k nkc ij fuHkZj ugha djrh

gS (n 0)

x
k

m


(3) e/;e nkc ij%&

e/;e nkc ij n  dk eku 0 ls 1 ds e/; gksrk gSA e/;e nkc

dh ijkl esa x
m  dk eku nkc dh fHkUukRed ?kkr ds lekuqikrh

gksrk gS

6. (1) QsDVªh }kjk fu"dklhr /kq,a dk fo|qr vo{ksi.k fdl dks"B

}kjk fd;k tkrk gS mldk uke fyf[k,A

(2) fuEu vk;uksa dks mudh Ldanu {kerk ds Øe esa O;ofLFkr

dhft, & 3 2

4 4PO , Cl , SO  

(3) ekuo 'kjhj esa jDr dk 'kqf}dj.k dk D;k rjhdk gSA

(4) ty dh dBksjrk dks nqj djus ds fy, fdl vf/k'kks"kd dk

iz;ksx djrs gSA

mRrj %&

(1) dkWVªsy /kzqe vo{ksid

(2) 2 3

4 4Cl SO PO   

(3) viksgu

(4) ft;ksykbV

7. (1) nq/k fdl izdkj dk ik;l gsa

(2) 'kdZjk ds foy;u dks jaxghu cukus ds fy, iz;qDr vf/

k'kks"kd dk uke fyf[k,A

(3) lqØkst dks izfrykseu fdl ,Utkbe ds dkj.k gksrk gSA

(4) ,Utkbe dh lØh;rk dks c<kus okys inkFkksZ dks D;k dgrs

gSA

mRRkj %&

(1) nq/k o / w  izdkj dk ik;l gS blesa olk ds NksVh&NksVh

cqans ty esa forjhr jgrh gSA

(2) tkUro pkjdksy

(3) bUoVsZt

(4) lg,Utkbe

8. (1) dkj.k crkb, fd lw{e foHkkthr inkFkZ vf/kd izHkkoh vf/

k'kks"kd gksrk gSA

(2) ml mRizsjd dk uke crkb, tks esFksukWy dks xSlksyhu esa

cnyrk gSA

(3) As
2
 S

3
 dksykWbM _.kkos'khr gS blds Ldanu dh {kerk

fuEu esa ls fdlesa vf/kd gksxhA

3 2 4 2AlCl , Na PO , CaCl

(4) og fuf'pr pH  ftl ij ,Utkbe mRizsjhr vfHkfØ;k dh

nj vf/kdre gksrh gSA mls D;k dgk tkrk gSA

mRrj %&

(1) lq{e foHkkthr inkFkksZa dk i"̀Bh; {ks=Qy vf/kd gksrk gSA

(2) ZSM - 5

(3) AlCl
3

(4) b"Vre pH  (Optimum pH)

9. (1) os inkFkZ tks ,Utkbeksa dh fØ;k'khyrk dks de djrs gSA

;k u"V djrs gS D;k dgykrs gSA

(2) ;s inkFkZ ,Utkbeksa dh fØ;k'khyrk dks fdl izdkj de

djrs gSA

(3) lkWy rFkk tsy dksykWbMh foy;u dh ifjf{kIr izkoLFkk o

ifj{ksi.k ek/;e crkb,A

mRrj %&

(1) laned vFkok fo"k

(2) ,Utkbe dh lrg ij mifLFkr lØh; dsUnzksa dks u"V dj

nsrs gSA



(3)  

10. (1) og fuf'pr rki ftlesa vf/kd rki ij felsy dk fuekZ.k

gksrk gS D;k dgykrk gSA

(2) ftvksykbV dk jklk;fud laxBu D;k gSA

(3) veksuh;k fuekZ.k dh gscj fof/k esa mRizsjdo/kZd ds :i esa

dkSulh /kkrq iz;qDr gksrh gSA

(4) ok;q dh ueh dks gVkus ds fy, vf/k'ks"kd ds :i esa fdls

iz;qDr fd;k tkrk gSA

mRrj %&

(1) Øk¶V rki

(2) ftvksykbV ,yqfeuks flyhdsV gksrs gSA

(3) ekWyhCMsue

(4) flfydk tsy

11. (1) vf/k'kks"k.k lwpd dk dksbZ mnkgj.k crkb,A

(2) 'kdZjk dk lY¶;wjhd vEy dh mifLFkfr esa ty&vi?kVu

fdl izdkj dk mRizsj.k gSA

(3) fo"kekaxh mRizsj.k dks fdl fl)kUr }kjk le>k;k tkrk

gSA

(4) tSo jklk;fud mRizsjd fdls dgk tkrk gSA

mRrj %&

(1) flYoj gSykbM

(2) laekxh mRizsj.k

(3) vf/k'kks"k.k fl)kUr

(4) ,Utkbe

12. (1) Xyqdkst dk ,Fkhy ,YdksgkWy esa fd.ou fdl ,Utkbe

dh mifLFkfr esa gksrk gSA

(2) lY¶;wjhd vEy ds mRiknu dh laLi'kZ fof/k esa iz;qDr

mRiszjd dk uke fyf[k,A

(3) CMC dk iqjk uke fyf[k,A

(4) S
8
 fdl izdkj dk dksykWbM gSA

mRrj %&

(1) tk;est

(2) osusMh;e isUVk vkWDlkbM

(3) ØkUrhd felsy lkUnzrk (Critical Micelle Concentration)

(4) cgqvk.ohd dksykWbM

13. (1) tc ,d dksykWbMh foy;u esa Mwcs gq, nks pt ds bysDVªkWMks

ij fo|qr foHko yxk;k tkrk gS rks dksykWbMh d.k foijhr

vkos'khr bysDVªkWMksa dh vksj xeu djrs gSA dksYkkWbMh d.kksa dk

bl izdkj dk lapyu D;k dgykrk gSa

(2) izkd`frd lzksrksa ls izkIr ty ls fuyafcr v'kqf);ksa dks

Ldafnr djus ds fy, fdldk iz;ksx fd;k tkrk gSA

(3) okLrohd foy;u dh rqyuk esa dksykWbMh d.kksa ds v.kqla[;d

x.kq/keZ de dksfV ds gksrs gSa le>kb,A

mRrj %&

(1) oS|qr d.k lapyu

(2) fQVdjh

(3) dksykWbMh d.k cM+s iaqt gksus ds dkj.k buesa okLrohd

foy;u dh rqyuk esa d.kksa dh la[;k de gksrh gSA ftlls buds

v.kqla[;d xq.k/keZ leku lkUnzrk ds okLrohd foy;uksa ls de

dksfV ds gksrs gSA

14. (1) flusek gkWy esa fiDpj ds izkstsDlu ds le; gkWy esa mifLFkr

/kwy ,oa /kq,a ds d.k pedrs gq, fn[kk;h nsrs gS dksykWbMh dk

;g xq.k D;k dgykrk gSA

(2) dksykWbMh vkS"kf/k;kW vf/kd izHkko'kkyh D;ksa gksrh gSA

(3) vkdk'k dk uhyk jax D;ksa fn[kk;h nsrk gSA

mRrj %&]

(1) fVaMy izHkko

(2) D;ksfda budk i`"Bh; {ks=Qy vf/kd gksrk gS ftlesa ;s

vklkuh ls Lokaxhd`r gks tkrh gSA

(3) ok;qe.My esa mifLFkr ty ds lkFk fuyafcr /kwy ds d.k

izdk'k dks izdhf.kZr djrs gSA d.kksa }kjk uhys jax ds izdk'k dk

izdh.kZu gks tkrk gS tcfd 'ks"k jax vo'kks"khr gks tkrs gSA

15. (1) peZ'kks/ku dh izØh;k esa peM+s dk Ldnau fdlls djok;k

tkrk gSA

(2) m.kZu eku@{kerk fdls dgrs gSA

(3) czsfMx vkdZ fof/k }kjk fdudk dksykbMh foy;u cuk;k

tkrk gSA

(4) gkbMªkslkWy] ,YdkslkWy] csUtkslkWy o ,jkslkWy dksykWbMh

foy;u esa ifj{ksi.k ek/;e D;k gksxsA

mRRkj %&

(1) VSuhu

(2) oS|qr vi?kV~; dh og U;wure ek=k ftlls dksykWbMh

foy;u dk Ldanu gksrk gS m.kZu {kerk dgykrh gSA

(3) /kkrqvksa dk



(4) ty] ,YdksgkWy] csUthu] gok

16. (1) S dk lkWy fdl jklk;fud fof/k }kjk fd;k tkrk gSA

(2) AgI ds dksykWbMh foy;u esa AgNO
3
ds dk foy;u feykus

ij dksykWbMh d.k foy;u esa ls fdl vk;u dks vf/k'ks"khr

djrk gSA

(3) vf/k'kks"k.k ds QyLo:i dksykbMh d.k ij dkSulk vkos'k

gksxkA

(4) bls fdl fl)kUr }kjk le>k;k tk ldrk gSA

mRrj %&

(1) vkWDlhdj.k

2 2 22H S SO 3S 2H O  

(2) Ag+ vk;u

(3) /kukos'k

(4) vk;uksa dk oj.kkRed vf/k'kks"k.k fl)kUrA

17. (1) dkWVªsy /kwez vo{ksid dk fp= cukb,A

(2) o`gn vk.ohd] cgqvk.ohd rFkk laxqf.kr dksykWbM ds

nks&nks mnkgj.k nhft,A

(3) osuhf'kax fØe fdl izdkl dk ik;l gSA

(4) mijksDr ik;l dk LoPN ,oa ukekafdr fp= cukb,A

mRrj %&

(1)

(2) o`gn vk.ohd dksykWbM & LVkWpZ] izksVhu

cgqvkf.kd dksykWbM & dksykWbMh lYQj] dksykWbMh xksYM

laxqf.kr dksykWbM & lkcqu] fMVjts.V

(3) o/w izdkj dk ik;l gS vFkkZr~ izfjf{kIr izkoLFkk rsy

ifj{ksi.k ek/;e ty gSA

18. (1) isVªksy dk viLdksVu de djus ds fy, fdl jlk;u dks

iz;qDr djrs gSA

(2) ftysVhu dh Lo.kZ la[;k 0-005 gSA bldk D;k rkRi;Z gSA

(3) fdUgh nks mRiszjd fo"k ds mnkgj.k fyf[k,A

(4) fo|qr viksgu fof/k dk fp= cukb,A

mRrj &%

(1) VsVªk ,Fkhy ySM

(2) ftysVhu dh 0-005 mg ek=k 10 ml xksYM gkbMªkslkWy ds

Ldnau dks 10% NaCl ds 1 ml foy;u dks feykus ij LdUnu

jksdrh gSA

(3) HCN, CS
2

(4)

19. (1) isIVhdj.k dks ifjHkkf"kr dhft,A

(2) mRizsjd dh oj.k{kerk dk D;k vFkZ gSA

(3) oS|qr d.k lapkyu dk fp= cukb,A

(4) ty ;ksftr Fe(OH)
3
 ,oa vklsZuhd lYQkbM lkWy dks

fefJr djus ij D;k gksrk gSA

mRrj %&

(1) rktk cus vo{ksi esa mi;qDr fo|wr vi?kV~; dh dqN ek=k

feykus ij dksykWbMh foy;u izkIr gksrk gS ;g izØh;k isIVhdj.k



dgykrh gSA

(2) fdlh vfHkfØ;k ds fy, mRiszjd fof'k"V gksrs gSA ,d

inkFkZ tks ,d vfHkfØ;k esa mRizsjd dk dk;Z djrk gS og vU;

vfHkfØ;k dks mRizsjhr djus esa vleFkZ gksrk gS vFkkZr~ mRizsjd

dh ,d fo'ks"k mRikn cukus dh {kerk oj.k{kerk dgykrh gSA

(3)

(4) ty;ksftr Qsjhd vkWDlkbM ¼?ku vkosf'kr lkWy½ ,oa

vklsZfud lYQkbM ¼_.k vkosf'kr lkWy½ dks fefJr djus ij

os vi{ksfir gks tkrs gS bl izdkj dk Ldanu ikjLifjd Ldanu

dgykrk gSA

20. (1) dksykbMh foy;u cukus dh czsMhx vkdZ fof/k dk ukekfdar

fp= cukb,A

(2) le>kb, fd As
2
 S

2 
ds dksykWbMh d.k _.kkosf'kr D;ksa

gksrs gSA

(3) QksVksxzkQh esa ftysfVu fdl izdkj dk dk;Z djrk gSA

mRrj %&

(1)

(2) vklsZfud vkWDlkbM ds foy;u esa H
2
 S xSl izokghr djus

ij As
2
 S

3
 dksykWbM izkIr gksrk gS tks S-2 vk;uksa dk vf/

k'kks"k.k dj _.kkRed gks tkrk gSA

2

2 3 2 2 3 2As O 3H S As S | S 3 H O  

(3) ftysVhu j{kd dksykWbM dk dk;Z djrk gSaA

21. (1) ckny fdl izdkj dk dksykWbM gSA

(2) HkkSfrd vf/k'kks"k.k ij rki dk D;k izHkko iM+rk gSA

(3) isIlhu ,Utkbe dk dk;Z fy[kh,A

mRrj %&

(1) ,jkslkWy

(2) igys c<+rk gS] fQj ?kVrk gSa

(3) izksVhu dks isIVkbM esa ifjorhZr djrk gSA

22. (1) vf/k'kks"kd ds i`"B ij vf/k'kks"; dk vf/k'kks"k.k fdu&

fdu dkjdksa ls izHkkfor gksrk gS nks dkj.k fy[kh,A

(2) ouLifr rSyksa dks gkbMªkstuhdj.k ls ouLifr ?kh izkIr

fd;k tkrk gS bl vfHkfØ;k esa iz;qDr mRizsjd dk uke

fy[kh,A

(3) dksykWbMh d.kksa ds vkdkj dh lhek fy[kh,A

(4) felsy dk fp= cukb,A

mRrj %&

(1) ¼1½ rki    ¼2½ i`"Bh; {ks=QYk

(2) fudsy

(3) 10&9 ls 10&6 m

(4)

23. (1) gkbMªkslkWy esa ifj{ksi.k ek/;e D;k gksrk gS

(2) lkcwu ds v.kq dk gkbMªksdkcZu J̀a[kyk okys Hkkx dh izdf̀r

dkSulh gksrh gSA

(3) As
3
 S

3
 dks LdfUnr djus ds fy, KNO

3
 rFkk Al(NO

3
)

3

esa ls fdldh de lkanzrk dh vko';drk gksxh rFkk D;ksa\

mRrj %&

(1) ty

(2) tyfojks/kh ;k tyfojkxh ;k v/kzqoh;

(3) Al(NO
3
)

3
 gkMhZ lqYts ds fu;e ds vuqlkj m.khZdeZd

& tyLusgh lhjk

& tyfiVksth lhjk



vk;u dh la;kstdrk ftruh vf/kd gksxh mldh vo{ksi.k

{kerk mruh gh vf/kd gksxh

Å.kZu {kerk dk Øe ¾ 
3K Al 

24. (1) og mRizsjdh; vfHkfØ;k tks mRizsjd dh jU/kz lajpuk]

vfHkdkjd rFkk mRikn v.kqvksa ds vkdkj ij fuHkZj djrh gS

D;k dgykrh gSA

(2) tSy D;k gS\ mnkgj.k nhft;sA

(3) fuEufyf[kr dks nzoLusgh ,oa nzofojks/kh dksykWbM esa oxhZd̀r

dhft,A ¼1½ As
2
 S

3
   ¼2½ xksan  ¼3½ LVkpZ ¼4½ Au lkWy

mRrj %&

(1) oj.kkRed@p;ukRed mRizsj.k

(2) ifjf{kIr izkoLFkk nzo o ifj{ksi.k ek/;e Bksl] tSyh] iuhj

(3) nzoLusgh dksykWbM & xksan] LVkpZ

    nzo fojks/kh dksykWbM & As
2
 S

3
 lkWy o Au lkWy

25. fuEu dks ifjHkkf"kr dhft;sA

(1) vUrjki"̀B (2) fo'ks"k.k

(3) j{kh dksykbM ;k j{k.k (4) CMC

mRRkj %&

(1) vUrjki`"B %& vf/k'kks"kd dh og lrg ftl ij dksbZ vf/

k'kks"; vf/k'kks"khr gksrk gS] vUrjki"̀B dgykrh gSA

(2) fo'kks"k.k %& vf/k'kks"kd dh lrg ls vf/k'kks"khr inkFkZ dk

gVuk fo'kks"k.k dgykrk gS ;g vf/k'kks"k.k dh foijhr izØh;k

gSaA

(3) j{kh dksykWbM ;k j{k.k %& nzo Lusgh dksykWbMh foy;u dh

mifLFkfr esa fdlh nzo fojks/kh dksykWbMh foy;u dk Hkh Ldanu

vklkuh ls ugha gksrk gSA vFkkZr~ tks inkFkZ fdlh vU; inkFkZ

ds Ldanu gksus ls j{kk djrk gS  ml inkFkZ dks j{kh dksykWbM

dgrs gS vkSj bl izfØ;k dks j{k.k dgrs gSA

(4) ØkfUrd felsy lkUnzrk ¼CMC½%&  fdlh fuf'pr rki ij

fo|qr vi?kV~; ¼lkcqu½ dh og U;wure ek=k ¼lkUnzr½ ftl ij

felsy dk fuekZ.k gksrk gS] dkfUrd felsy lkUnzrk ¼CMC½

dgykrh gSA

26. (1) okLrfod foy;u o dksykWbMh foy;u esa nks vUrj fyf[k,A

(2) HkkSfrd vf/k'kks"k.k dh rqyuk esa jklk;fud vf/k'kks"k.k dh

,UFkSYih vf/kd D;ks gksrh gS

mRrj %&

(1)

   izd`fr laekxh izd`fr         fo"kekaxh izd`fr

fV.My izHkko iznf'kZr ugha djrs      iznf'kZr djrs gSA

(2) jklk;fud vf/k'kks"k.k esa jklk;fud cU/k dk fuekZ.k gksrh

gS vr bldh vf/k'kks"k.k dh ,UFksYih dk eku mPp gksrk gSA

27. (1) ,UTkkbe mRizsjhr vfHkfØ;kvksa ds lEiUu gksus okys inksa dks

fyf[k,A

(2) nq/k ls ngh esa ijhorZu fdl ,Utkbe dh mifLFkfr esa gksrk gSA

(3) fV.My izHkko fn[kus dh nks 'krsZ fyf[k,A

mRRkj %&

(1) in & 1 bl in esa ,Utkbe rFkk lcLVªsV feydj lfØ;r

ladqy dk fuekZ.k djrs gSA

E S ES 

in %& 2  bl in esa lfØ;r ladqy fo?kVhr gksdj mRikn

c<+krk gS

ES E S 

(2) ysDVts
n/q k ngh

(3) ¼1½ ifjf{kIr izkoLFkk ds d.kksa dk O;kl iz;qDr izdk'k dh

rjaxnS/;Z ls cgqr de ugha gksuk pkfg,A

  ¼2½ ifjf{kIr izkoLFkk o ifj{ksi.k ek/;e ds viorZukad

ifjeki esa cgqr varj gksuk pkfg,A

28. (1) mRizsj.k dh fØ;kfof/k esa lfEefyr fofHkUu in fy[kh,A

(2) mRiszj.k dh fØ;kfof/k dk ukekafdr fp= cukb,A

mRrj %&

(3) mRizsj.k dh fØ;kfof/k esa fuEu in lfEefyr gksrs gSA

   ¼v½ mRizsjd dh lrg ij fØ;kdkjdksa dk folj.kA

   ¼c½ mRizsjd dh lrg ij fØ;kdkjdksa dk vf/k'kks"k.k A

   ¼l½ mRizsjd dh lrg ij e/;orhZ dk fuekZ.kA

   ¼n½ mRiszjd dh lrg ls mRiknksa dk fo'kks"k.kA

   ¼;½ vfHkfØ;k ds mRiknksa dk mRizsjd dh lrg ls nqj

       folj.kA

(2)



v/;k; & 06

rRoksa ds fu"d"kZ.k ds fl)kUk ,ao izØe

1. fuEu esa ls dkSulh /kkrq HkqiiZVh ij lokZf/kd ek=k esa ik;h

tkrh gSA

(1) Mg (2) Na (3) Al (4) Fe

2. lYQkbM v;Ldksa dks vkWDlkbM esa ifjorhZr djus dk izØe

gSA

(1) fuLikiu (2) 

(3) fu{kkyu (4) >kx Iyou

3. dksbZ [kfut v;Ld dgykrk gS ;fn /kkrq&

(1) mRiUu u dh tk lds

(2) cgqr eagxh gks

(3) 

(4) blls mRiUu dh tk lds

4. lYQkbM v;Ldksa ds lkUnz.k esa iz;qDr fof/k gS\

(1) xq:Roh; i`FkDdj.k fof/k

(2) 

(3) pqEcdh; i`FkDdj.k fof/k

(4) fu{kkyu

5. HktZu fd;k tkrk gS

(1) 

(2) flfydsV v;Ld dk

(3) vkWDlkbM v;Ld dk

(4) dkcksZusV v;Ld dk

6. fuEu esa ls dkSulk dkWij dk v;Ld gSA

(1) gsesVkbV (2) eSXusVkbV

(3) flMsjkbV (4) 

7. fuEu esa ls dkSulk {kkjh; xkyd ugha gS\

(1) CaCO
3

(2) CaO

(3) SiO
2

(4) MgO

8. ihry gSa

(1) (2) lØae.k /kkrq

(3) v/kkrq (4) rRo

9. ekW.M izØe }kjk fdl /kkrq dk 'kks/ku fd;k tkrk gSA

(1) Ag (2) Ni

(3) Sn (4) Al

10. lksus ds fu"d"kZ.k esa ftad dk dk;Z gS&

(1) vkWDlhdkjd (2) 

(3) vk?kkRrh (4) buesa ls dksbZ ugha

11. eaMy ifj"dj.k fof/k dk fl)kUr gS&

(1) v'kqf);ksa dh foys;rk /kkrq dh Bksl voLFkk dh vis{kk

xyhr voLFkk esa vf/kd gksrh gSA

(2) v'kqf);ksa dh foys;rk /kkrq dh xyhr voLFkk dh vis{kk

Bksl voLFkk esa vf/kd gksrh gSA

(3) fuEu DoaFkukd okyh /kkrq,a ok"iu }kjk ìFkd dh tkrh gSA

(4) ok"i'khy inkFkZ dks vklkuh ls fo?kVhr djds /kkrq izkIr

dh tk ldsA

12. fuEu esa ls dkSulh /kkrqvksa dk 'kks/ku oS|qr vi?kVuh fof/k }kjk

fd;k tkrk gSA

(1) Ge rFkk Si (2) Cu Zn

(3) Zr rFkk Ti (4) Zn rFkk Hg

13. fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS\

(1) fudSy dk 'kq)hdj.k eaMy ifj"dj.k }kjk fd;k tkrk gSA

(2) Zr Ti

(3) edZjh dk 'kks/ku ok"i izkoLFkk ifj"dj.k fof/k }kjk fd;k

tkrk gSA

(4) Sn dk 'kks/ku vklou fof/k }kjk fd;k tkrk gSA

14. fuEu esa ls fdl v;Ld dk lkUnz.k >kx Iyou fof/k }kjk ugha

fd;k tkrk gSA

(1) (2) xsysuk

(3) dkWij ik;jkbVht (4) vk;jl ikbjkbVht

15. fuEu esa ls fdl v;Ld esa nks /kkrq,sa gSA

(1) gsesVkbV (2) xsysuk

(3) esXusVkbV (4) 

16. ,Y;qehuksFkekZbV izØe esa ,Y;qehuh;e dk dk;Z gS\

(1) vkDlhdkWjd (2) vk/kk=h

(3) (4) xkyd

17. Cu
2
O rFkk Cu

2
 S dk feJ.k nsrk gSA

(1) Cu
4
 + SO

2
(2) Cu + SO

3

(3) C
4
 O + CuS (4) Cu

2
 SO

3

18. dkWij ds oS|wr vi?kVuh 'kks/ku ds nkSjku dqN /kkrq,sa ,uksM iad

ds :i esa tek gksrh gS os gS&

(1) Sn ,ao Ag (2) Pb ,oa Zn

(3) Ag  Au (4) Fe ,ao Ni

19. izxyu ds nkSjku cuk /kkrqey dk jklk;uhd laxBu gS\

(1) CuSiO
3

(2) FeSiO
3

(3) CaSiO
3

(4) Cu
2
O . OSiO

2

20. yksgs dk 'kq)re :i gS\



(1) dPpk yksgk (2) bLikr

(3) (4) LVhy

21. 'kq) ckDlkWbV ls ,Y;qehuh;e izkIr djus dh bysDVªksykbVhd

fof/k esa Øk;ksykbV dk dk;Z gS\

(1) ckWDlkbV dk xyukad de djrk gSA

(2) 

(3) fofdj.k ds dkj.k gksus okyh m"ek gkfu dks de djrk gSA

(4) dkcZu ,uksM dh [kir de djrk gSA

22. ,yh/kae vkjs[k gksrs gSA

(1) o oG So  ds e/; 

(2) oG Po  ds e/;

(3) oG Vo  ds e/;

(4) oG To  ds e/;

23. fuEu lehdj.k esa &

2 2 24M 8CN 2H O H 4[M(CN) ] 4OH        e s a

/kkrq M gS

(1) rkack (2) yksgk

(3) (4) ftad

24. gsesVkbV gS\

(1) 

(2) lYQkbM v;Ld

(3) dkckZbM v;Ld

(4) buesa ls dksbZ ugha

25. lYQj dks fudkyus ds fy, ikbjkbV~l dks xeZ djuk dgykrk

gSA

(1) izxyu (2) fuLrkiu

(3) nzohdj.k (4) 

26. fuEu lehdj.k 'kq)hdj.k dh dkSulh fof/k n'kkZrh gSA

    500k 1675k

2 4 2Ti 2I Ti I Ti 2I   

   v'kq)        'kq)

(1) tksu fjQkbuhax (2) 

(3) ek.M izØe (4) oS|qr ifj"dj.k

27. izxyu ds nkSjku ,d vfrfjDr inkFkZ feyk;k tkrk gS tks

v'kqf);ksa ds lkFk feydj ,d xyu'khy inkFkZ cukrk gS bl

vfrfjdr inkFkZ dks dgrs gS&

(1) (2) Lysx

(3) xSax (4) v;Ld

28. v;Ldksa ds lkUnz.k dh >kx Iyou fof/k esa v;Ld ds d.k rSjrs

gS D;ksfd &

(1) os gYds gksrs gS

(2) 

(3) os vkos'khr gks tkrs gSA

(4) os v?kqyu'khy gSA

29. feJ/kkrq teZu flYoj esa pkanh dk izfr'kr gS\

(1) 10 % (2) 25%

(3) 40% (4) 0%

30. fuEu esa ls dkSulk v;Ld ugha gS\

(1) vk;ju ikbjkbV (2) gkWuZ flYoj

(3) eSysdkbV (4) 

31. QQksysnkj rk¡ck D;k gksrk gS

(1) 'kq) dkWij

(2) 

(3) dkWij dk v;Ld

(4) dkWij dh feJ/kkrq

32. dkWij ikbjkbV esa mifLFkr /kkrq gS\

(1) Cu (2) Fe

(3) (4) Zn

33. fuEu esa ls fdl vfHkfØ;k ds fy, ,yh?kae vkjs[k 'kqU; izo.krk

ds lkFk ljy js[kk izkIr gksark gSA

(1) 
2 22CO O 2CO 

(2) 
22C O 2CO 

(3) 
2 2C O CO 

(4) mijksDr lHkh

vfry?kqrjkRed iz'u%&

34. v;Ldksa ds lkUnz.k dh pqEcdh; i`FkDdj.k fof/k dk ukekafdr

fp= cukb,A



35. lYQkbM v;Ldksa ds lkUnz.k dh >kx Iyou fof/k dk ukekfdar

fp= cukb,A

36. ijkorZuh HkV~Vh dk ukekafdr fp= cukb,A

37. /kkrqey fdls dgrs gS mnkgj.k lfgr le>kb,A

mRRkj %& vk?kk=h rFkk xkyd feydj gYds xyuh; dhV

cukrs gS ftUgs /kkrqey ;k Lysx dgrs gSA

2 3CaO SiO CaSiO 

vk/kk=h   xkyd  /kkrqey

38. ,Y;qehuh;e ds oS|qr&/kkrqdeZa esa xzsQkbV dh D;k Hkwfedk gS\

mRrj %& ,uksM ij mRlthZr vkWDlhtu xzsQkbV ls vfHkfØ;k

djds CO o CO
2
 cukrh gSA

39. dkWij ds oS|qr vi?kVuh 'kks/ku esa ,uksM ds uhps v'kqf);ksa

,df=r gksrh gS ftUgs D;k dgrs gSA

mRrj %& ,uksM iad

40. ;fn fdlh RkRo esa mifLFkr v'kqf);ksa ds xq.k rRo ls feyrs

tqyrs gks rks 'kks/ku ds fy, dkSulh fof/k mi;qDr gS\

mRRkj %& ØksesVksxzkQh ¼o.kZysf[kdh½

41. v)Zpkydksa dk 'kks/ku fdl fof/k }kjk fd;k tkrk gS\]

mRkj %& eaMy ifj"dj.k

42. rkacs ds 'kks/ku dh oS|qr vi?kVuh fof/k esa ,uksM fdldk cuk

gksrk gS\

mRrj %& v'kq) dkWij dk

43. edZjh dk 'kks/ku fdl fof/k }kjk fd;k tkrk gS\

mRrj %& vklou

44. ,Y;qehfu;e ds fu"d"kZ.k dh oS|qr vi?kVuh fof/k dk D;k uke

gS\

mRrj %& gkWYk gsjkWYV izØe

45. esykdkbV v;Ld rFkk dSykekbu v;ld ds /kkrqdeZ ls izkIr

/kkrq,a dksulh gS uke fyf[k,A

mRrj %& esykdkbV & dkWij

       dSYkkekbu & ftad

46. Øk;ksykbV fdlds fu"d"kZ.k gsrq iz;qDr fd;k tkrk gS\

mRrj %& ,Y;wfefu;e

47. eaMy ifj"dj.k dk ukekafdr fp= cukb,A

48. cSlsej ifjorZd esa izkIr dkWij fdl xSl ds fudyus ls QQhysnkj

dkWij izkIr gksrk gSA

mRRkj %& SO
2
 ¼lYQj MkbZ vkWDlkbM½

49. >kx Iyou fof/k esa ftad Cys.M ¼ZnS½ rFkk xsysuk ¼PbS½ dks

i`Fkd djus ds fy, voued ds :i esa fdls iz;ksx fd;k tkrk

gS\

mRRkj %& NaCN ¼lksfM;e lk;ukbM½

50. lksMh;e ,yqehusV dks CO
2
 ls mnklhu djds ty;ksthr

Al
2
O

3
 dk vo{ksi.k 'kh?kzrk ls djokus ds fy, foy;u esa rktk

cuk Tky;ksthr Al
2
O

3
 dk uewuk feyk;k tkrk gS ftls D;k

dgk tkrk gS\



mRrj %& chtkjksi.k

51. ty/kkrqdeZ ¼Hydrometalugy½ fdls dgrs gS\

mRRkj %& /kkrq ladqy ds tyh; foy;u ls /kkrq dk vi{ksi.k

djokuk ty/kkrqdeZ dgykrk gSA

52. lkUnzhr v;Ld dks /kkrq ds xyukad ls uhps ds rki ij ok;q

dh vuqifLFkfr esa xeZ djuk D;k dgykrk gS\

mRrj %& fuLrkiu

53. fuLrkiu@HktZu ds i'pkr~ vlaxfyr v'kqf);k¡ tks v;Ld esa

jg tkrh gS bu v'kqf);ksa dks D;k dgrs gSA

mRrj %& vk/kk=h ¼xasx½ ;k esfVªDl

54. vEyh; o {kkjh; xkyd dk ,d&,d mnkgj.k fyf[k,A

mRrj %& vEyh; xkyd & SiO
2

      {kkjh; xkyd & CaO

55. ik;jks/kkrqdeZ D;k gS\

mRrj %& /kkrq vkWDlkbM dks vipk;d ds lkFk mPp rki ij

rhozrk ls xeZ djds /kkrq esa ifjofrZr djus dh izØh;k ik;jks/

kkrqdeZ dgykrh gSA

56. xksYM fLeV FkekZbV izØe D;k gS\ bl izØe esa lfEefyr

vfHkfØ;k fyf[k,A

mRRkj %& blesa /kkrq vkWDlkbMksa dks ,Y;wehfu;e /kkrq }kjk

vi;pu djok;k tkrk gSA

2 3 2 3Cr O 2Al 2Cr Al O  

57. dkWij esV fdls dgrs gS\

mRrj %& 
2 2Cu S Cu O  dk feJ.k dkWij esV dgykrk gSA

58. yhphax fd, gq, fuEu Js.kh ds dkWij v;Ld ds vip;u ds

fy, Zn ;k jÌh yksgs esa ls dkSulk vf/kd mi;qDr gS\

mRrj %& ftad vf/kd fØ;k'khy o T;knk dherh /kkrq gS

blfy, jÌh yksgs dk mi;ksx mi;qDr o ykHkdkjh gksxkA

59. fdUgh nks /kkrqvksa dk uke fyf[k;sa tks eqDr voLFkk eas ik;h

tkrh gSA

mRrj %& lksuk] IysVhue

60. Fe
2
O

3
 dks Fe esa vipf;r djus ds fy,] mfpr vipk;d

lq>kb,A

mRRkj %& CO ¼dkcZu eksuks vkWDlkbM½

61. feJ/kkrq firy fdu /kkrqvksa ls feydj cuh gksrh gS\

mRrj %& firy & Zn + Cu
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p-block ds rRo

1. vkorZ lkj.kh ds dkSuls o.kksZa dks p-block ds rRoksa esa j[kk x;k

gS\

mŸkj & 13 ls 18 oxZ

2. p-block ds rRoksa ds ckg~;Ÿke dks'k dk bysDVªkfud foU;kl

D;k gksrk gSA

mŸkj & ns2 np1-6

3. p-block ds oxZ 15 ds rRo dkSuls gS\

mŸkj %& ukbVªsktu ¼N½] QkLQksjl ¼P½] vklsZfud ¼As½] ,fUVeuh

¼Sb½] fcLeFk ¼Bi½

4. oxZ 15 esa dkSulk rRo /kkfRod xq.k n'kkZrk gS\

mŸkj & Bi ¼fcLeFk½

5. HkwiiZVh ds [kfutksa esa ukbVªkstu fdl :i esa ik;k tkrk gS\

mŸkj & lksfM;e ukbVªsV ¼fpyhlkYV ihVj ½] iksVsf'k;e ukbVªsV

¼baMh;ulkYVihVj½

6. ¶yqvksjks,isVkbV dk lw= fyf[k,A

mRRkj %& Ca
9
 (PO

4
)

6
.CaF

4

7. -------------- foU;kl oxZ 15 ds lnL;kas ds vfrfjDr LFkkf;Ro dks

iznf'kZr djrk gSa]

mRrj %& v)Ziwfjr P d{kd

8. As ls Bi rd lgla;kstd f=T;k esa cgqr de òf) izsf{kr gksrh

gSa D;ksa\

mŸkj %& d ,ao f  d{kdksa dh mifLFkfr ds dkj.k

9. oxZ 15 ds rRoksa esa ------------- laxr vkorZ esa budh vk;uu ÅtkZ

dk eku vis{kkd̀r vf/kd gks tkrk gSA

mRrj & P d{kdksa esa v)Ziwfjr bysDVªkfud foU;kl ds dkj.k

10. oxZ 15 ds rRoksa esa dkSulk rRo f}ijek.kqd xSl gS\

mRrj %& N
2

11. oxZ 15 esa uhps dh vksj tkus  ij DoFkukad esa--------- gksrh gS\

mRrj %& yxkrkj o`f)

12. oxZ 15 ds rRoksa dh lkekU; vkWDlhdj.k voLFkk,sa gksrh gSA

mRrj & &3] $3] $5

13. oxZ 15 esa uhps dh vksj tkus ij /kkfRod y{k.k ---------- gSA

mRrj %& c<+rs gSA

14. oxZ 15 esa uhps tkus ij $5 vkWDlhdj.k voLFkk dk LFkkf;Ro

----------- gS tcfd $3 vkWDlhdj.k voLFkk dk LFkkf;Ro---------

gSA

mRrj& ?kVrk] c<+rk gSA

15. oxZ esa uh;s tkus ij $5 ds LFkku ij $3 vkWDlhdj.k voLFkkds

LFkkf;Ro ds c<+us dk D;k dkj.k gS\

mRrj & ns2 bysDVªkWuksa dk vfØ; ;qXe izHkko

16. ukbVªkstu dh vf/kdre lgla;kstdrk fdruh gks ldrh gS\

mRrj & 4

17. oxZ 15 esa ukbVªkstu ds vfrfjDr lHkh dh la;kstdrk,sa 4 ls

vf/kd gks ldrh gS D;ksa\

mRrj & N esa d d{kdksa dh vuqifLFkfr ,ao vU; esa fjDr ;k iw.kZ

Hkjs d d{kdksa dh miyC/krk

18. ukbVªkstu dh $1 ls $4 rd lHkh vkWDlhdj.k voLFkkvksa dh

izo`fr vEy foy;u esa vlekuqikru dh gksrh gSA

19. ukbVªkstu vius oxZ ds vU; rRoksa ls vlkekU; O;ogkj D;ksa

n'kkZrk gS\

mRrj &

(1) NksVk vkdkj

(2) mPp fo- _.krk

(3) mPp vk;uu ,UFkSYih

(4) 

20. oxZ 15 ds ukbVªkstu ds vfrfjDr vU; Hkkjh rRo PIT-PIT ca/

k D;ksa ugha cukrsa\

mRrj %&D;ksafd Hkkjh rRoksa ds ijek.kq d{kd brus cM+s ,oa

folfjr gksrs gS fd os izHkkoh vfrR;kiu ugha dj ldrsA

21. ukbVªkstu ds nks ijek.kqvksa ds e/; fdl izdkj dk ca/k ik;k

tkrk gS\

mRrj & f=ca/k

22. ukbVªkstu ca/k dTI - PTT D;ksa ugha cuk ldrk\

mŸkj %&  ukbVªkstu esa d d{kdksa dh vuqifLFkfr ds dkj.k

23. oxZ 15 ds rRoksa ds gkbMªkbMksa ds LFkkf;Ro dk c<+rk Øe

fyf[k,A

mŸkj %& NH
3
 > PH

3
 >AsH

3
 > SbH

3
 > BiH

3

24. oxZ 15 ds gkbMªkbMksa dh {kkjdrk dk Øe fyf[k,A

mŸkj %& NH
3
 > PH

3
 >AsH

3
 > SbH

3
 > BiH

3

25. oxZ 15 ds rRoksa ds gkbMªkbMksa esa ls izcyŸke vipk;d dksulk

gS\

mŸkj %& BiH
3

26. veksfu;k ds xyukad ,oa DoFkukad PH
3
 ls vf/kd D;ksa gksrs

gS\

mŸkj & ukbVªkstu dh mPp fo|qr _.kkRedrk rFkk NksVs

vkdkj ds dkj.k veksfu;k Bksl ,oa nzo voLFkk esa gkbMªkstu

ca/k cukrh gSA

27. fuEu esa ls fdldk xyukad vf/kdŸke gS\



(1) NH
3

(2) PH
3

(3) AsH
3

(4) SbH
3

28. oxZ 15 ds rRo fdl izdkj ds vkWDlkbM cukrs gS\

mŸkj & E
2
O

5

29. XeF
2
 v.kq dh vkd̀fr gS\

(1) (2) f=Hkqth fijSfeMh

(3) oxZ leryh; (4) oxZ fijSfeMh

30. oxZ 15 ds Åij ls rhljs rRo dk uke ,oa bysDVªkWfud foU;kl

fyf[k,A

mŸkj %& vklZsfud 2 2 6 2 6 2 10 3As 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p

vkSj 10 2 3[Ar]3d 4s 4p

31. veksfu;k v.kq dh lajpuk cukb,A

mRrj & fijSfeMh

32. ruq ,oa lkanz HNO
3
 dh Zn ds lkFk vfHkfØ;k dk lehdj.k

nhft,A

mRrj %& 
3 3 2 2 24Zn 10HNO ( ) 4Zn(NO ) 5H O N O   ruq

3 3 2 2 2Zn HNO ( ) Zn(NO ) 2NO 2H O   lkna z

33. oxZ 15 ds /kkrq rRo dk uke ,oa bysDVªkWfud foU;kl fyf[k,A

mŸkj %& fcLeFk   14 10 2 3Bi Xe 4f 5d 6s 6p

34. Dyksjhu xSl dh fojatu fØ;k dk dkj.k le>kb,A

mRrj & uotkr vkWDlhtu ds mRiknu ds dkj.k

2 2Cl H O 2HCl [O]  

35. Hkwjh oy; ijh{k.k ds lehdj.k fyf[k,A

mRrj %& 2 3

2 2NO 3Fe 4H NO 3Fe H O       

   
2 2

e 2 2 26 5
F H O NO Fe H O NO H O

 
        

36. P Cl
5 
v.kq dh lajpuk cukb,A

mRrj %&

rhuksa fuj{kh; ca/k lerqY; gS tcfd nks v{kh; ca/k fuj{kh; ca/kks ls

cM+s gSA

37. Xef
4
 dh lajpuk gS\

(1) js[kh; (2) f=Hkqth fijSfeMh

(3) oxZ leryh; (4) oxZ fijSfeMh

mŸkj %& ¼3½ oxZ leryh;

38. H
2
SO

3
 rFkk H

2
SO

4
 dh lajpuk nhft,A

mRrj %&

39. dkSuls oxZ ds rRoksa ds mRd`"V xSlsa dgrs gS\

(1) oxZ 16 (2) oxZ 15 (3) oxZ 18 (4) oxZ 17

mRrj & oxZ 18

40. H
3
Po

3 
dh {kkjdrk D;k gS\

(1) 1 (2) 2 (3) 3 (4) 4

mRrj %& 2

41. Dyksjhu ds B.Ms o ruq NaOH foy;u ls vfHkfØ;k dh

lehdj.k fyf[k,A

mRrj %&

 2NaOH ¼ruq o BaMk½ + Cl
2
 NaCl + NaOCl + H

2
O

42. H
3
 PO

2 
dh izd`fr dSlh gksrh gS\

mRrj & izcy vipk;d] nks P-H ca/k gksus ds dkj.k

43. Dyksjhu dk xeZ o lkanz NaOH foy;u ls vfHkfØ;k dh

lehdj.k fyf[k,A

mRrj &

 6NaOH ¼xeZ o lkanz½ + 3Cl
2
 5NaCl + NaClO

3
 + 3H

2
O

44. dksbZ /kkrq viuh mPpre vkWDlhdj.k voLFkk dsoy vkWDlkbM

vFkok ¶YkqvksjkbM esa gh D;ksa iznf'kZr djrh gS\

mRrj & NksVs vkdkj rFkk mPp fo|qr _.kkRedrk ds dkj.k

vkWDlhdj.k vFkok ¶yqvksjhu] /kkrq dks mlds mPp vkWDlhdj.k

voLFkk rd vkWDlhd`r djus esa l{ke gksrs gSA

45. Dyksjhu ds pkj vkWDlh vEyksa ds jklk;fud lw= fyf[k,A

mRrj %& gkbiksDyksjl vEy & HOCl

  Dyksfjd vEy & HOClO
2
 (HClO

3
)

Dyksjl vEy & HOClO (HClO
2
)

ijDyksfjd vEy & HOClO
3
 (HClO

4
)

46. mRd`"V xSl lewg dk lkekU; bysDVªkfud foU;kl fyf[k,A

mRrj %& ns2 np6

47. pqEcdh; vuqukn izfrfcac (MRI) esa mRd̀"V xSlksa dk dkSulk

rRo mi;ksxh gS\

mRrj %& nzo ghfy;e

48. PCl
3
 ,oa PCl

5
 dh C

2
H

5
OH ds lkFk jklk;fud vfHkfØ;k,¡

fyf[k,A



mRrj %& 3C
2
H

5
OH + PCl

3 
5C

2
H

5
Cl + H

3
 PO

3

C
2
H

5
OH + PCl

5 
C

2
H

5
Cl + POCl

3
 + HCl

49. lYQj ds pkj vkWDlh vEyksa ds jklk;fud lw= fyf[k,A

mRrj %& lY¶;qjl vEy & H
2
SO

3

ijvkWDlksMkblY¶;wfjd vEy H
2
S

2
O

8

lY¶;wfjd vEy & H
2
SO

4

ikbjkslY¶;wfjd vEy & H
2
S

2
O

7

50. ,Ile yo.k dk jklk;fud lw= fyf[k,A

mRrj %& MgSO
4
 - 7H

2
O

51. veksfu;k ----------- dh rjg O;ogkj djrk gS\

(1) yqbZl {kkjd (2) yqbZl vEy

(3) vkjsfu;l vEy (4) dksbZ ugha

mRrj %& yqbZl {kkjd

52. veksfu;e DyksjkbM ls veksfu;k cukus dh fof/k dk jklk;fud

lehdj.k fyf[k,A

mRrj %&

2NH
4
Cl + Ca(OH)

2 
2NH

3
 + 2H

2
 O + CaCl

2

53. Cu+2 rFkk Ag+ vk;u dks igpkuus ds fy, NH
3
 ds vuqiz;ksx

dh jklk;fud lehdj.k fyf[k,A

mRrj %&

Cu+2 (aq) + 4NH
3
 (aq) [Cu(NH

3
)

4
]2+ (aq)

uhyk xgjk uhyk

Ag+ (aq) + Cl- (aq) AgCl (S)

jaxghu 'osr vo{ks;

AgCl (S) + 2NH
3
 (aq) [Ag(NH

3
)

2
]Cl(aq))

'osr vo{ksi jaxghu

54. lYQj MkbvkWDlkbM xSl cukus dh vkS|ksfxd fof/k dk

jklk;fud lehdj.k fyf[k,A

mRrj %&

4FeS
2
(S) + 11O

2
 (g) 2Fe

2
O

3
(S) + 8SO

2
 (g)

55. SO
2
 dks ty esa izokfgr djus dk dkSulk vEy curk gS\

(1) H
2
 SO

3
 (aq) (2) H

2
 SO

4

(3) Na
2
 SO

3
(4) dksbZ ugha

mRrj %& (1) H
2
 SO

3
 (aq)

56. lYQj MkbvkWDlkbM ds vipk;d xq.k dks iznf'kZr djus okyh

vfHkfØ;k fyf[k,A

mRkj %&

2Fe+3+SO
2
 + 2H

2
O  2Fe2+ + SO

4
2- +4H+

57. veksfu;k dh mRizsjd dh mifLFkfr esa ok;qe.Myh; vkWDlhtu

ds lkFk fØ;k dh jklk;fud lehdj.k fyf[k,A

mRrj %&

     
pt /Rh

3 2 2500k , 9bar
4NH (g) 5O (g) 4NO(g) 6H O(g)  xkWt mRiszjd

58. lY¶;wfjd vEy dks lYQj VªkbvkWDlkbM ls fØ;k djkus ij

D;k cukrk gS\

(1) H
2
 S

2 
O

7
(2) H

2
 SO

3

(3) H
2
 S

2
 O

8
(4) dksbZ ugha

mRrj %& (1) H
2
 S

2 
O

7
 vksfy;e ¼

3 2 4 2 2 7SO H SO H S O  ½

59. Xef
2
 rFkk Xef

4
 esa mifLFkr dsUnzh; ijek.kq esa ladj.k gS\

(1) SP3 d rFkk SP3 d2

(2) SP3 d2  rFkk SP3 d

(3) SP3 d2  rFkk SP3 d3

(4) SP3 d  rFkk SP3 d3

mRrj %& 3

2Xef SP d

        3 2

4Xef SP d

60. PCl
5 
dh lajpuk esa mifLFr fuj{kh; rFkk v{kh; vkca/k dh

fHkUu&fHkUu yackbZ;ksa dk dkj.k le>kb,A

mRrj %& bldk eq[; dkj.k ;g gS fd fuj{kh; vkca/k ;qXkyksa

dh rqyuk eas v{kh; vkca/k ;qxyksa ij vf/kd izfrd"kZ.k gksrk gSA

61. teSfu;e esa vklSfud feykus ij-------------- izdkj dk v/kZpkyd

curk gS\

mRrj %& n izdkj dk
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d ,oa f-block ds rRo

1. (1) laØe.k rRoksa dks eq[; :i ls fdruh Jsf.k;k¡ gS\

mŸkj %&pkj ¼v½ 3d Js.kh ¼Sc ls Zn ½

 ¼c½ 4d Js.kh (y ls cd)

¼l½ 5d Js.kh ¼ La rFkk Hf ls Hg½

¼n½ 6d Js.kh ¼Ac rFkk Rf  ls Cn ½

(2) vkarfjd laØe.k rRoksa dh fdruh Jsf.k;k¡ gS\

mŸkj %&nks 4f (Ce ls Lu) ySUFksukW;M

  5f (Th ls Lr) ,fDVukW;M

2. (1) d &CykWd ds fdu rRoksa dks laØe.k rRo ugha ekuk tkrk\

mŸkj %& Zn, Cd, Hg

(2) d &CykWd ds oxZ 12 ds Zn, Cd, Hg dks laØe.k rRo D;ksa

ugha ekuk Tkkrk \

mŸkj %& D;ksafd budh ewy voLFkk rFkk lkekU; vkWDlhdj.k

voLFkk esa iw.kZiwfjr 10d  foU;kl gSA

3. (1) laØe.k rRoksa dk lkekU; bysDVªkWfud foU;kl fyf[k,A

mŸkj %&   1 10 1 2n 1 d ns 

(2) Cr rFkk Cu dk bysDVªkWfud foU;kl fyf[k,A

mŸkj %&    5 1 10 1Cr Ar 3d 4s Cu Ar 3d 4s 

4. (1) Pd ,oa Pt dk byssDVªkWfud foU;kl fyf[k,A

mŸkj %&   10 0Pd Kr 4d 5s       9 1Pt xe 5d 6s

(2) W ¼VaxLVu½ dk bysDVªkWfud foU;kl fyf[k,A

  4 2W Xe 5d 6s

5. vki fdl vk/kkj ij dg ldrs gS fd LdSfUM;e  S6, Z 21

,d laØe.k rRo gS ijUrq  Zn 30  ftad ugha\

mŸkj%& LdSfUM;e dh ewy voLFkk esa 3d d{kd viw.kZ ¼3d1½

gksus ds dkj.k bls laØe.k rRo ekuk tkrk gS tcfd ftad

ijek.kq esa eqy voLFkk rFkk vkWDlhd`r voLFkk nksuksa esa gh

bldk 3d d{kd iw.kZ iwfjr ¼3d10½ gksrk gS] vr% bls laØe.k

rRo ugha ekuk x;k gSA

6. flYoj ijekq.k dh ewy voLFkk esa iw.kZ iwfjr d d{kd ¼4d10½ gSA

vki dSls dg ldrs gS fd ;g ,d laØe.k rRo gSA

mŸkj %& D;ksafd flYoj ijek.kq dh vkDlhd̀r voLFkk esa d-

d{kd viw.kZ gksrk gSA

7. laØe.k /kkrqvksa ds HkkSfrd xq.k fyf[k,A]

mRrj %&(1) vfrdBksj rFkk vYi ok"i'khy gksrh gSA

(2) buds xyukad rFkk DoFkukad mPp gksrs gSA

(3) budh d.ku ,UFkSYih ds eku mPp gksrs gSA

8. laØe.k /kkrqvksa ds mPp xyukad dk D;k dkj.k gS\

mŸkj %& varjkijekf.od /kkfRod ca/ku esa ns bysDVªkWuksa ds

vfrfjDr ¼n-1½d d{kdksa ds vf/kd bysDVªkuksa dh Hkkxhnkjh ds

dkj.k laØe.k /kkrqvksa ds xyukad mPp gksrs gSA

9. (1) laØe.k rRoksa esa lcls vf/kd xyukad fdldk gksrk gSA

mŸkj %& VaxLVu ¼W½

(2) 3d Js.kh esa lokZf/kd xyukad fdldk gS] D;ksa\

mŸkj %& Cr ¼Øksfe;e½ vf/kdre v;qfXer e- ds dkj.k 3d5

4s1 (6e-)

10. lkekU;r% Js.kh esa c<+rs gq, ijek.kq Øekad ds lkFk leku

vkos'k okys vk;uksa dh f=T;k esa mŸkjksŸkj deh dk D;k dkj.k

gS\

mŸkj %& tc Hkh ukfHkdh; vkos'k esa of̀) gksrh gS vfrfjDr

bysDVªkWu gj ckj d vkWfcZVy esa izos'k djrk gSA D;ksfd d

bysDVªkWu dk vkoj.k izHkko de izHkko'kkyh gksrk gS] vr%

ukfHkdh; vkos'k rFkk ckg~;Ÿke bysDVªkWu ds chp usV oS|qr

vkd"kZ.k esa o`f) gks tkrh gS ftlls vk;uh f=T;k dk eku ?kV

tkrk gSA

11. (1) ySUFksukW;M vkdqapu fdls dgrs gS\ le>kb,A

mŸkj%& 3d d{kdksa ds igys 4f d{kdksa esa bysDVªkWuksa dh vkiwfrZ

ds dkj.k ijek.kq f=T;kvksa esa fu;fer gzkl gksrk gS] ftls

ySUFksukW;M vkdqapu dgrs gSA

(2) f}rh; laØe.k Js.kh ¼4d½ ,oa r`rh; laØe.k Js.kh ¼5d½ ds

vuq:i rRoksa dh f=T;k,sa leku D;ksa gksrh gSA

mŸkj%& ySUFksukW;M ladqpu ds dkj.k

12. (1) Zr ,ao Hf dh ijek.kq f=T;k,sa yxHkx leku D;ksa gksrh gS\

mŸkj %& ySUFksukW;M ladqpu ds dkj.k

(2) laØe.k Js.kh esa ck;sa ls nk;sa tkus ij rRoksa ds ?kuRo esa

lkekU;r% o`f) gksrh gS D;ksa\

mŸkj%& /kkfRod f=T;k esa gzkl ds lkFk ijekf.od nzO;eku esa

o`f) ds ifj.kkeLo:i bu rRoksa ds /kuRo esa lkekU;r% o`f)

gksrh gSA

13. (1) laØe.k rRo d.ku ,UFkSYih ds mPp eku D;ksa n'kkZrs gS\

mŸkj%& D;ksafd buds ijek.kqvksa esa cM+h la[;k esa v;qfXer

bysDVªkWu gksrs gS] blfy, buesa izcy vUrjkijekf.od vU;ksU;

fØ;k gksrh gS vr% ijek.kqvksa ds izcy ca/ku ds QyLo:i

d.ku ,UFkSYih mPp gksrh gSA

(2) Sc ls Zn Js.kh esa ftad dh d.ku ,UFkSYih dk eku lcls

de D;ksa gksrk gS\



mŸkj %& D;kasfd ftad esa v;qfXer bysDVªkWu dh la[;k 'kwU; gS

vr% ftad dh d.ku ,UFkSYih dk eku lcls de gksrk gSA

14. 3d Js.kh dk dkSulk rRo ifjorZu'khy vkWDlhdj.k voLFkk

ugha n'kkZrk\

mŸkj %& LdSfUM;e

15. laØe.k rRoksa dh 3d Js.kh dk dkSulk rRo cM+h la[;k esa

vkWDlhdj.k voLFkk,sa n'kkZrk gS ,oa D;ksa\

mŸkj %& Mn bldk dkj.k gS Mn esa ifjR;kx ;k lk>snkjh ds

fy, vf/kd bysDVªkWuksa dh miyC/krk

16. Cr+2 vipk;d gS tcfd Mn+3 vkWDlhdkjd] tcfd nksuksa dk

d4 foU;kl gS] D;ksa\

mŸkj %& Cr+2 ,d vipk;d gS D;ksfd bldk foU;kl d4 ls d3

esa ifjofrZr gksrk gS ftlesa v)Ziwfjr t
2g

 Lrj gksrk gS nwljh vksj

Mn3+ ls Mn+2 esa ifjorZu ls v)Ziwfjr d5 foU;kl izkIr gksrk

gS tks bls vfrfjDr LFkkf;Ro iznku djrk gSA

17. ¶yksfju dh vf/kdre vkWDlhjd.k voLFkk dks LFkkf;Ro iznku

djus dh {kerk fdl dkj.k gksrh gSA

mŸkj %& mPp pkyd ÅtkZ ,oa lgla;kstd ;kSfxdksa esa ¼ 5Vf

o 6Crf ½ esa mPp vkca/k ,UFkSYih ds dkj.k A

18.  2Cu aq  dk LFkkf;Ro  Cu aq  ls vf/kd gksus dk D;k

dkj.k gS\

mŸkj %&  Cu aq  dh ty;kstu ,UFkSYih hydH  dk

2Cu  dh rqyuk esa cgqr vf/kd +_.kkRed eku tks dkWij dh

f}rh; vk;uu ,UFkSYih dh {kfriwfrZ ls vf/kd gSA

19. (1) laØe.k rRoksa dh vk;uu ,UFkSYih dk eku fdl ij fuHkZj

djrk gS\

mŸkj %& izR;sd bysDVªkWu ds ukfHkd dh vksj vkd"kZ.k] nks

bysDVªkWuksa ds chp izfrd"kZ.k vkSj fofue; ÅtkZ ij fuHkZj djrk

gSA

(2) ÅtkZ Lrj ds LFkkf;Ro ds fy, dkSulh ÅtkZ mŸkjnk;h gS\

mŸkj%& fofu;e ÅtkZ dk gzkl gksus ls LFkkf;Ro c<+rk gSaA

20. vki Js.kh 
4

2
2 2 7VO Cr O MnO     esa vkWDlhdkjd {kerk esa

o`f) dks dSls Li"V djsxsa\

mŸkj %& bldk dkj.k buds vip;u ds ckn izkIr fuEu

fLi'kht ds LFkkf;Ro esa o`f) gSA

21. laØe.k rRoksa dh izFke Js.kh esa vk;uu ¼izFke vkSj f}rh;½

,UFkSYih esa vfu;fer ifjorZu dks vki dSls le>k,xsa\

mŸkj %& izFke Js.kh esa ,d bysDVªkWu iF̀kd̀ djus ls 4s rFkk 3d

d{kdksa dh vkisf{kd ÅtkZvksa esa ifjorZu gksrk gS tc d-block

ds rRo vk;u cukrs gS rks ns bysDVkWu (n-1)d bysDVªkWuksa ls

igys fudyrs gS vr% 3d bysDVªkWu 4s bysDVªkuksa dks c<+rs gw,

ukfHkd vkos'k ls ml fLFkfr ds eqdkcys dqN vf/kd izHkkoh

<ax ls ifjjf{kr dj ldrs gS] ftlesa ckg~; bysDVkWu ,d nwljs

dks ifjjf{kr djrs gSA

22. (1) d{k rki ij 3d Js.kh dh dkSulh /kkrq,sa ruq vkWDlhdkjd

vEyksa ds izfr fuf"Ø; gS\

mŸkj %& VkbVsfu;e ,oa oSusfM;e

(2) fudSy ds fy, E  dk eku fdlls lacaf/kr gS\

mŸkj %& bldh mPp _.kkRed ty;kstu ,UFkSYih ls lacaf/kr

gSA

23. laØe.k /kkrqvksa dh izFke Js.kh ds E  ds eku gS\

 2

V Cr Mn Fe Co Ni CuE

1.18 0.91 1.18 0.44 0.28 0.25 0.34M / M



       

bu ekuksa esa vfu;ferrk ds dkj.k dks le>kb,A

mŸkj %&  2E M / (M) 
 ds eku fu;fer ugha gS bls ge

vk;uu ,UFkSYih esa vfu;fer ifjorZu  i 1 i 2H H    rFkk

m/oZikru ,UFkSYih }kjk le>k ldrs gS tks fd eSaxuht vkSj

oSusfM;e ds fy, vis{kkd̀r cgqr de gksrh gSA

24. feJ/kkrq D;k gS\ le>kb,A bldk ,d mi;ksx fyf[k,A

mŸkj %& feJ/kkrq fofHkUu /kkrqvksa dk lfeJ.k gksrs gS tks

lekaxh Bksl foy;u gks ldrs gS ftuesa ,d /kkrq ds ijek.kq

nwljh /kkrq ds ijek.kqvksa esa vfu;fer :i ls forfjr jgrs gSA

fofHkUu izdkj ds LVhy ds mRiknu esa mi;ksx gksrk gS tSls&

ihry ,d feJkrq gSA

25. Fe, Co o Ni ijek.kq ds vkdkj leku gSA dkj.k lfgr

le>kb,A

mŸkj %& ukfHkdh; vkd"kZ.k cy o ifjj{k.k izHkko ds cjkcj

gksus ds dkj.k Fe, Co o Ni ijek.kq ds vkdkj leku gSA

26. ØksesV vk;u dh vkd̀fr dSlh gksrh gS\ bldh lajpuk crkb,A

mŸkj & ØksesV vk;u prq"QYkdh; gksrk gSA

Cr

O

O
O

O

-2

27. Ti+4 vk;u jaxghu gksrk gS dkj.k crkb,A



mŸkj %& Ti+4 vk;u esa 3do  foU;kl gksus ds dkj.k Ti+4  vk;u

jaxghu gksrk gSA

28. varjkdk'kh ;kSfxd fdls dgrs gS\ ,d mnkgj.k nhft,A

mŸkj %& tc laØe.k /kkrqvksa ds fØLVy tkyd ds Hkhrj NksVs

vkdkj okys ijek.kq tSls H, N ;k C laikf'kr gks tkrs gS rks

varjkdk'kh ;kSfxdksa dh jpuk gksrh gS ;s ;kSfxd lkekU;r;k

vlehdj.kferh; gksrs gS rFkk u rks vk;uh gksrs gS vkSj u gh

lgla;ksthA mnkgj.k & T i C

29. M2+ ¼tyh;½ vk;u ¼Z = 29½ ds fy, ̂pØ.k ek=^ pqEcdh;

vk?kw.kZ dh x.kuk dhft,A

mŸkj & n(n 2)    2 9Z 29 Cu 3d n 1   

 1 1 2 3 1.73BM   

30. ,fDVukW;M vkadqpu le>kb,A

mŸkj %& 5f bysDVªkWuksa }kjk nqcZy ifj{k.k ds dkj.k ,sfDVukW;Mks

ds M+3 vk;uksa ds vkdkj esa /khjs&/khjs Øfed gzkl gksrk gS

bls ,fDVukW;M vkadqpu dgrs gSA

31. laØe.k /kkrq vk;uksa ds jax ,ao tfVy ;kSfxdksa dks cukus dh

izo`fr ds dkj.k dks le>kb,A

mŸkj %& tc fuEu ÅtkZ okys d-d{kd ls bysDVªkWu dk

mŸkstu] mPp ÅtkZ okys d-d{kd esa gksrk gS rks mŸkstu ÅtkZ

dk eku vo'kksf"kr izdk'k dh vko`fŸk ds laxr gksrk gS

lkekU;r% ;g vko`fŸk n`'; {ks= esa fLFkr gksrh gSA izsf{kr jax]

vo'kksf"kr izdk'k dk iwjd jax gksrk gSA tfVy ;kSfxd cukus

dk eq[; dkj.k /kkrq vk;uksa ds vkdkj dk NksVk gksuk] /kkrq

vk;uksa ij mPp vk;fud vkos'k rFkk ca/kks ds cuus ds fy, d-

d{kdks dh miyC/krkA

32. laØe.k rRo vUrjkdk'kh ;kSfxd cukrs gS ,d dkj.k nhft,A

mŸkj %& laØe.k /kkrqvksa ds fØLVy tkyd ds Hkhrj NksVs

vkdkj okys ijek.kq tSls H, N ;k C laikf'kr gksus ds dkj.k

vUrjkdk'kh ;kSfxd cukrs gSA

33. fe'k/kkrq esa iz;qDr vf/kdŸke la?kVu okyh /kkrq ds uke fyf[k,A

mŸkj %& lhfj;e

34. V+2 gsrq pqEcdh; vk/kw.kZ dk eku ifjdfyr dhft,A

mŸkj %& bysDVªkfud foU;kl 3d3 ds vuqlkj

v;qfXer bysDVªkWu dh la[;k ¾ 3

pqEcdh; vk?kw.kZ n(n 2) n 3   

3(3 2) 3 5 3.87     

35. (1) ,d ijk;qjsfu;e rRo dk uke ,oa izrhd fyf[k,A

mŸkj %& IywVksfu;e ¼Pu½ ¼ijk;qjsfu;e &;wjsfu;e ds ckn vkus

okys rRo½

(2) ysUFksukbMks dh lkekU; vkWDlhdj.k voLFkk fyf[k,A

mŸkj %& $3



v/;k; & 09

milgla;lkstu ;kSfxd

1. ;kSfxd Na[Ag(CN)g] ds leUo; eaMy dks fyf[k,A blds

fyxS.M o fyxsZ.M dh la[;k Hkh nhft,A

1 1 1
1

2 4 4
  

mRrj & leUo; eaMy ¾   1

2Ag(CN)

 fyxsZ.M ¾ CN

fyxsZ.M dh la[;k ¾ 2

2. fuEu ds dkj.kksa dh O;k[;k dhft,A

1-   4

6Fe(CN)

 dh vis{kk   3

6Fe(CN)

vf/kd LFkk;h gSA

mŸkj %&   4

6Fe(CN)

 esa 2Fe  vk;u dk bysDVªkfud foU;kl

63d  tcfd   3

6Fe(CN)

 esa 3Fe  vk;u dk 53d  v)Ziwfjr

foU;kl gksus ds dkj.k vf/kd LFkk;h gksrk gSA

2- 3 3
2 6Ti [Ti(H O) ]  ladqy ;k tyh; foy;u ds ladqy

vk;u dk jax cSaxuh fn[kkbZ nsrk gSA

mŸkj %& /kkrq 3Ti  ds d  d{kd dk ,d bysDVªkWu ladqy dh

fuEuŸke ÅtkZ voLFkk esa 2gt  d{kd esa gSA bl bysDVªkWu ds

fy, miyC/k blls vxyh mPp voLFkk fjDr ge  d{kd gSA

;fn ladqy ihys&gjs {ks= dh ÅtkZ ds laxr izdk'k dk vo'kks"k.k

djs rks bysDVªkWu 2gt  Lrj ls eg  LRkj ij mŸksftr gks tkrk

gS  1 0 0
2g 2gt eg t e 'g  blds QyLo:i ladqy cSaxuh fn[kkbZ

nsrk gSA

3. laØe.k rRo ladqy ;kSfxd cukrs gS rhu dkj.k nhft,A

mŸkj%& 1- /kkrq vk;uksa dk vkdkj NksVk gksukA

2- /kkrq vk;uksa ij mPp vk;fud vkos'k

3- ca/k cukus ds fy, d&d{kdksa dh miyC/krk

4. izR;sd dk ,d&,d mnkgj.k nhft,A

¼v½ dkc Zu; q Dr ,d mnklhu fyx s Z .M ¾

 2 2 2 2H N CH CH NH  ,Fksu] 1]2 Mkb,ehu (CO)

dkcsZfuy

¼c½ ukbVªkstu ;qDr ,d /kukRed fyxsZ.M ¾  NO


ukbVªkslksfu;e

5. fuEu ladqy ;kSfxdksa dk I. U. P. A. C. uke fyf[k,A

¼v½  3 2 3 2
K Ag S O  

¼c½    2 2 4 44 2
Fe H O C O SO  

6. "kVnUrqd fyxsZ.M dk ,d mnkgj.k nhft,A   4
EDTA



mRrj &   4
EDTA

 ,fFkyhuMkb,Eehu VsVªk ,lhVsV vk;u

7. mHk;nUrh fyxsZ.M dk mnkgj.k gSA

(1) H
2
O (2) NH

3

(3) 
2NO (4) Cl-

Answer - (3)

8. ladqy ;kSfxd  3 2 4 3
K Fe C O    esa dsUnzh; /kkrq ijek.kq dh

vkWDlhdj.k la[;k RkFkk milgla;kstu la[;k crkb,

(1) $3] 6 (2) + 6, 3

(3) $3] 3 (4) $2] 3

mRrj & ¼v½

9. lei{k  2 2
Co Cl en    rF k k Qydh;

   3 2 33
Co NH NO    leko;rh dh lajpuk nhft,A

mŸkj& lei{k  2 2
Co Cl en  

CO

Cl
Cl

en

en

Qydh;    3 2 33
Co NH NO  

     
Co

NH3

NH3

NH3

oN 2

o N2

o N2

10.  
3

3
Co en


    esa Kkr dhft,&

(1) Co dh vkDlhdj.k voLFkk ¾ $3

(2) Co dh leUo; la[;k ¾ 6

11. flYoj rFkk xksYM dk oS|qr ysiu djus gsrq buds dkSuls ladqy

vk;uksa dk mi;ksx djrs gSA



mŸkj %& flYoj gsrq  
2

Ag CN


    xksYM gsrq  2Au(CN)


12. fuEu ladqy ;kSfxdksa ds IUPAC uke nhft,

(1)  2 4
K Zn OH    iksVSf'k;e VsVªkgkbMªkWfDlMksftdsV ¼II½

(2)    3 2 24
Co NH H O Cl Cl  

VsVªk,Eehu,DokDyksfjMksdksckYV ¼III½ DyksjkbM

13.  2 24
Cr H O Br Cl    ds vk;uu leko;oh dk lw= fyf[k,A

mŸkj %&  2 4
Cr H O Cl Br Br  

14. eD;wZjh VsVªkFk;kslk;usVks dksckYVsV ¼III½ milgla;kstd ;kSfxd

dk lw= fyf[k,A

mŸkj %&  
4

Hg Co CNS  

15. la;kstdrk ca/k fl)kar ds vk/kkj ij le>kb, fd

 
2

4
Ni CN


    ,d fuEu pØ.k ladqy vk;u gSA

mŸkj%&  
2

4
Ni CN


    esa fudSy $2 vkWDlhdj.k voLFkk esa

gS rFkk bldk bySDVªkWfud foU;kl 83d  gSA

2NI  vk;u ds d{kd 

2Ni  ds 2dsp  ladfjr d{kd 

 
2

4
Ni CN


    fuEu pØ.k ladqy

-

16. /kkrqvksa ds 'kqf)dj.k {ks= esa milgla;kstu ;kSfxdksa dk vuqiz;ksx

,d mnkgj.k ds lkFk le>kb,A

mŸkj%& v'kq) fudSy dsk  
4

Ni CO    esa ifjofrZr fd;k

tkrk gS rFkk bls vi?kfVr dj 'kq) fudSy izkIr dj ysrs gSA

17. milgla;kstu ;kSfxd    3 22
Ag NH Ag CN       dk

IUPAC uke fyf[k,A

mŸkj & Mkb,Eehu flYoj ¼I½ Mkblk;fuMks vtsZUVsV ¼I½

18. f}yo.k ,oa ladqy esa vUrj le>krs gq, izR;sd dk ,d&,d

mnkgj.k nhft,A

mŸkj %& f}yo.k tSls fQVdjh  4 22
KAl SO 12H O  ty esa

iw.kZ:i ls lk/kkj.k vk;uksa 3 2
4K ,Al ,SO    esa fo;ksftr gks

tkrs gSaA ijUrq  4 6
K Fe CN    esa mifLFkr  

4

6
Fe CN


  

ladqy vk;u 2Fe  rFkk CN  vk;uksa esa fo;ksftr ugha gksrkA

19. fuEu esa ls gkseksysfIVd rFkk gsVªksysfIVd ladqy okys ;kSfxdksa

dks vyx&vyx dhft,\

(1)  4 6
K Fe CN   (2)    3 35

Co NH CO Cl  

(3)  2 4
K Zn OH   (4)   3 2Pt NH Cl NO  

mŸkj %& gkseksysfIVd &  4 6
K Fe CN   ]  2 4

K Zn OH  

gsVªksysfIVd&    3 35
Co NH CO Cl   ]   3 2Pt NH Cl NO  

20. fuEu ladqy dk IUPAC uke fyf[k,A]

 3 2 4 3
K Fe C O  

mŸkj %& iksVSf'k;e MkbvkWDlSysVksQSjsV ¼III½

21. la;kstdrk ca/k fl)kar ds vk/kkj ij ladqy  36CoF

 dh

vkWDlhdj.k voLFkk] ladj.k] T;kfefr ,oa pqEcdh; izo`fr dks

le>kb,A

mŸkj%& vuqp q acdh; v"VQydh; lad qy  36CoF


ladj.k  3 2SP d  ds fy, ckg~; d{kd (4d)  iz;qDr djrk gSA

blhfy, ;g ckg~; d{kd ;k mPp pØ.k ;k pØ.k eqDr ladqy

dgykrk gSA

3Co  vk;u ds d{kd &

3d

3Co  ds 3 2SP d  ladfjr d{kd &

3d SP
3 2

 36CoF

 ckg~; d{kd@ mPp pØ.k&

3d



v/;k; & 10

gSyks,Ydsu rFkk gSyks,jhu

1. (1) 2 - Bromo-2. methyl propana, 2-Bromobutane, 1-

Bromobutane dks DoFkukad ds ?kVrs Øe esa tekvksa\

(2) fuEu dks le>kb;sa 1- MktZu vfHkfØ;k

        2- LokVZ vfHkfØ;k

(3) jslsfed feJ.k ls vki D;k le>rs gks\

mRrj %&

(1)

3

3 2 2 2 3 2 3 3

3

CH

|

C BrCH CH CH CH Br CH CH CHCH CH

||

CHBr

       

dkj.k %& Ja[kyu c<+us ls iz"B {kS=Qy de gks tkrk gS ftlls

ok.MjokYl cyksa esa deh vk tkrh gS QyLo:i DoFkukad Hkh

de gks tkrk gSA

(2)

¼1½ MktZu vfHkfØ;k %& tc ,YdksgkWy dh vfHkfØ;k fifjMhu

dh mifLFkfr esa Fkk;ksfcy DyksjkbM ds lkFk djkus ij ,fYdy

DyksjkbM izkIr gksrk gS ,YdksgkWy ls ,fYdu DyksjkbM dks

izkIr djus dh mRre fof/k ekuh tkrh gS D;kasfd ,fYdu

DyksjkbM ds lkFk & lkFk 
2SO  o HCl  gks xSlh; lgmRikn

izkIr gksrs gS tks vfHkfØ;k feJ.k ls nwj gks tkrs gSA bl

vfHkfØ;k dks MktZu vfHkfØ;k dgrs gSA

2 2R OH SOCl R Cl SO HClfijkMhu     

¼2½ LokVZ vfHkfØ;k %& bl vfHkfØ;k dk mi;ksx dsoy

,fYdu ¶yksjkbM ds fuekZ.k gsrq fd;k tkrk gS tc ,fYdu

DyksjkbM ;k czksekbM dh vfHkfØ;k 'kq"d ,lhVksu dh mifLFkfr

esa /kkfRod ¶yksjkbM tSls 
2AgF, CoF  ds lkFk djkrs gS rks

gSykstu fofu;e }kjk ,fYdy ¶yksjkbM izkIr gksrk gS bl

vfHkfØ;k dks LokVZ vfHkfØ;k dgrs gSA

R Br AgF R F AgBr'k"q d ,lhVkus    

(3) jslsfed feJ.k %& nks izfrfcEc :iksa ds leku vuqikr dsk

jslsfed feJ.k dgrs gS jslsfed feJ.k dk /kzqo.k ?kw.kZd eku

'kqU; gksrk gS

 jlsfed feJ.k dks mlds uke ds vkxs d l  ;k   yxkdj

izdV djrs gSA

 ;g feJ.k izdkf'kd leko;ork izdV ugha djrk vFkok

/kqzo.k ?kw.kZdrk dk eku 'kqU; gksrk gSA

 SN ' vfHkfØ;k esa mRikn ds :i esa jslsfed feJ.k izkIr

gksrk gS

2. SN' ds izfr fØ;k'khyrk dk Øe crkb;sa\

(1)    6 5 2 3 3 23 3
C N CH X CH C X CH CH CH X  

     
3 2 2 2 2 2CH CH CH CH X N C CH CH X   

(2) fuEu dks le>kb,sa

  1- fQaDysLVkbu vfHkfØ;k

  2- ls.Mek;j vfHkfØ;k

(3) ,sfyfyd rFkk csfufed gSykbM SN ' vfHkfØ;k ds izfr

vf/kd fØ;k'khy gksrs gS D;ksa\

mRrj %&

(1) SN ' vfHkfØ;k ds izfr fofHkUu gSykbMksa dh fØ;k'khyrk

dk Øe fuEu gksxk &

 6 5 2 2 2 3 3
C H CH X H C CH Ol X CH C X     

¼Benzylic halide½   ¼Allylic halide½      ¼3o halide½

 3 2 3 2 2 23
CH CH X CH CH CH CH X 

¼2o- halide½ ¼1o - halide½

(2) ¼1½ fQaDysLVkbu vfHkfØ;k %& bl vfHkfØ;k dk mi;ksx

dsoy ,fYdu vk;ksMkbM ds fuekZ.k esa fd;k tkrk gS tc

,fYdu DyksjkbM czksekbM dh vfHkfØ;k 'kq"d ,lhVhu dh

mifLFkfr esa ikSVsf'k;e vk;ksMkbM ds lkFk djkus ij ,fYdu

vk;ksMkbM izkIr gksrk gS bl vfHkfØ;k dks fQaDysLVkbu

vfHkfØ;k dgrs gSA

2 5 2 5 2 5C H Br C H Ca NaI C H I NaBr
'kq"d ,lhVksu

;k      

           ;k       ;k

          KI        NaCl]

¼2½ ls.Mek;j vfHkfØ;k %& csUthu MkbZ ,tksfu;e DyksjkbM

dh vfHkfØ;k D;qiz{k DyksjkbM ;k D;qiz{k czksekbM ds lkFk

djokus ij DyksjkscsUthu ;k czksekscsUthu izkIr gksrk gS bls

ls.Mes;j vfHkfØ;k dgrs gSA

(Chloro benzene)



(3) ,sfyfyd rFkk csfUtfyd gSykbM SN ' vfHkfØ;k ds izfr

vf/kd fØ;k'khyrk iznf'kZr djrs gS D;ksafd buesa fufeZr

dkcksZdsVk;u vuqukn ds }kjk LFkkf;Ro izkIr dj ysrk gS budh

vuquknh lajpuk,sa fuEu izdkj gksrh gS

,sfyfyd dkcksZdsVk;u dh vuquknh lajpuk,sa&

csfUtfyd dkcksZdsVk;u dh vuquknh lajpuk,sa &

3. (1) SP3 C - X vkca/k ;qDr ;kSfxdks ds mnkgj.k dhft, \

(2) fuEufyf[kr inksa dks le>kb,sa

 ¼1½  /kkj.k

 ¼2½ izfrykseu

(3) ,sfjy gSykbM ukfHkd Lusgh vfHkfØ;k ds izfr de fØ;k'khy

gksrs gS D;ksa\

mRrj %&

(1)

3 2CH CH x 
3

3

CH
CH x

CH


(1o halide) (2o halide)

3

3

3

CH

CH H x

CH


2 2CH CH CH x  

(3o halide) ¼,sfyyu gSykbM½

 ¼csfUtfyd gSykbM½

(2) ¼1½ /kkj.k %& fdlh  jklk;fud vfHkfØ;k ds nkSjku fojsy

dkcZu ¼vlefer dsUnz½ dk f=foe foU;kl dk ;Fkkor cuk

jguk /kkj.k dgykrk gSA

¼2½ izfrykseu %&  fdlh jklk;fud vfHkfØ;k ds nkSjku fdjSYk

dkcZu ¼vlefer dsUnz½ dk f=foe foU;kl dk mYV tkuk

izfrykseu dgykrk gSA vFkkZRk~ ,d izdkf'kd leko;oh  dk

nqljh leko;oh esa cnyuk izfrykseu ¼izfriu½ dgykrk gS

2SN  vfHkfØ;k ds nkSjku izfrykseu mRikn izkIr gksrk gSA

(3) ,sfjy gSykbM ukfHkd Lusgh vfHkfØ;k ds

izfr de fØ;k'khy gksus gS D;ksafd ,sfjy gSykbM esa gSykstu

ijek.kq ds ,dkdh bysDVªkWu  ;qXe vuqukn esa Hkkx ysus ds dkj.k

C X  vkcU/k esa vkaf'kd f}cU/k ds xq.k vk tkus ds dkj.k cU/

k yEckbZ de o cU/k ÅtkZ c<+ tkrh gS vr% bl cU/k dks rksM+uk

vklku ugha gksrh gSA ;g ,fjy gSykbM dh vuquknh lajpukvksa

ls Li"V gks jgk gS tks fuEu izdkj gksrh gS&

vU;  dkj.k %& Qsfuy /kuk;u dk vLFkk;hRo %& gSykstu

ijekq.k fudyus ds ckn cuk Qsfuy /kuk;u vuqukn ugha n'kkZus

ds dkj.k vLFkk;h gksrk gSA

izfrd"kZ.k izHkko %& bysDVªkWu /kuh ukfHkd Lusgh vkSj bysDVªkWu

/kuh ,fjy gSykbM vkaf'kd :i ls ,d&nwljs dks izfrdf"kZr

djrs gSA

4. (1) ,fFky czksekbM ls xzhU;kj vfHkdeZd fuekZ.k o lehdj.k

fyf[k,\



(2) DyksjkscsUthu ls fuEu dSls izkIr djsaxs &

   ¼1½ QhukWy

   ¼2½ MkbZQsfuy

   ¼3½ VkWyqbu

(3)    3 3 23 2
CH C X, CH CH CH X, 

3 2 2 2 3CH CH CH CH X, CH X        2SN  ds izfr

fØ;k'khyrk dk Øe crkb,sa\

mRrj %&

(1) 
2 5 2 5C H Br Mg C H MgBr'kq"d bZFkj  

(2) ¼1½ Dyksjh csUthu ls QhukWy %&

   tyh;

   6 5 6 5C H Cl NaOH C H OHmPp rki

mPp nkc
   

¼2½ MkbZQsfuy ¼fQfVax vfHkfØ;k½

¼3½ VkWYkqju ¼cwVZu&fQfVax vfHkfØ;k½

(3) SN2 - vfHkfØ;k ds izfr fØ;k'khyrk dk ?kVrk Øe &

     3 3 2 2 2 3 2 32 3
CH X CH CH CH CH X CH CH CH X CH C X       

¼1o - halide½    ¼2o - halide½    ¼3o - halide½

5. (1) SN' - vfHkfØ;k ds nkSjku izkIr e/;orhZ dh lajpuk

cukb;sa\

(2) fuEu ds dsoy lehdj.k nhft,\

 ¼1½ owVZt vfHkfØ;k

 ¼2½ gqUlMhdj vfHkfØ;k

      ¼3½ fÝMsy Øk¶V vfHkfØ;k

(3) ,fuyhu ls vk;ksMks csUthu izkIr dSls djksxsa&

mRrj &%

(1) SN' - vfHkfØ;k eas e/;orhZ ds :i esa leryh;  f=dks.kh;

dkcksZdsVk;u izkIr gksrk gSA

(2) ¼1½ owVZt vfHkfØ;k %&

2 5 2 5 2 5 2 5C H Cl 2Na Cl C H C H C H 2NaCl'kq"d bZFkj      

¼2½ gqUlMhdj vfHkfØ;k %&

4CCl

2 2RCOOAg Br R Br CO AgBr    

¼3½ fÝMsy Øk¶V vfHkfØ;k nks izdkj dh gksrh gS

  ¼v½ fÝMsy Øk¶V ,fYdyhdj.k vfHkfØ;k

¼c½ fÝMsy Øk¶V ,flfVyhdj.k vfHkfØ;k %&

(3) ,fuyhu ls vk;ksMkscsUthu

6. (1) SN' vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k dks le>kb,saA vkSj rr̀h;d

C;qfVy DyksjkbM ,ao tyh;  KOH  ds e/; vfHkfØ;k dh

fØ;kfof/k dks le>kb,saA

(2) csfty DyksjkbM SN' ds izfr DyksjkscsUthu ls vf/kd fØ;k'khy

gksrk gS le>kb;sa\

(3)  vfHkfØ;k dks iw.kZ dhft,

  ¼1½  CH
3
 - Cl + AgCN  &&&&&&&(A) + (B)

          (2) CH
3
 - Cl  + KNO

2
 &&&&&&&(A) + (B)

mRrj %&

(1) r`rh;d C;wfVy DyksjkbM ,oa tyh; KOH  ds e/; SN '

vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k fuEu izdkj le>k ldrs gS ;g nks inksa

esa lEIkUu gksrh gSA

 tyh; KOH K OH
vk;uhdj.k  � � � � � �� � � � � �

  vkØe.kdkjh ukfHkd

Lusg ¾ OH


 izFke in %& dkcksZdsVk;u dk fuekZ.k %&



3

Slow

3

3

CH

|

CH C Cl

|

CH

osx fu/kkjZ .k in
 

¼fu"dkflr ukfHkd Lusgh½

¼leryh; f=dks.kh; dkcksZdsVk;u½

f}rh; in %&  dkcksZdsVk;u ij ukfHkd Lusgh  OH


 dk

vkØe.k %&

mRikn ¾ jslsfed feJ.k

(2) csafty DyksjkbM SN  vfHkfØ;k ds nkSjku casfty

dkcksZdsVk;u nsrk gS tks vuqukn ds }kjk LFkk;hRo dks izkIr dj

ysrk gSA tcfd DyksjkscsUthu esa dkcZu rFkk Dyksjhu ijek.kq ds

e/; vuqukn ds dkj.k f}cU/k ds xq.k vk tkus ds dkj.k] cU/k

yEckbZ de o cU/k ÅtkZ c<+ tkrh gS vr% bl C Cl  cU/k dks

rksM+uk  vklku ugha gksrk &

csfUtfyd dkcksZdsVk;u dh vuquknh lajpuk,s ¼iz'u & 2 ¼3½½

DyksjkscsUthu dh vuquknh lajpuk,s ¼iz'u & 3 ¼3½½

(3)

¼1½ 
3 3CH Cl KgCN CH NC AgCl   

 ¼methyl lsocyanide½

¼2½ 
3 2 3CH Cl KNO CH ONO KCl   

 ¼methyl Nitrite½

7. (1) SN2 - vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k dks le>kb,sa vkSj esfFky

DyksjkbM dh tyh; KOH  ds lkFk vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k

dks le>kb,saA

(2) gSyks,Ydsu dh KCN  ls vfHkfØ;k djokus ij ,fYdy

lk;ukbM tcfd AgCN  l s  djoku sij , fYdu

vkblkslk;ukbM izkIr gksrk gS le>kb,sA

(3) vfHkfØ;k iw.kZ dhft, rFkk vfHkfØ;k dk uke crkb,sA

¼1½ 3 2CH CH Cl NaI ?,lhVksu

   

¼2½ 
3Cl 2Na Cl CH

'kq"d bFZ kj    

¼3½ 3AlCl

3CH Cl
futZy   

¼4½ 2NaNO HCl A Cu HClp.w k Z @ B

mRrj %&

(1) esfFky DyksjkbM o tyh; KOH  ds e/; 2SN  izdkj

dh vfHkfØ;k lEiUu gksrh gS bldh fØ;kfof/k ,d in esa

lEiUu gksrh gS rFkk e/;orhZ ds :i esa iapla;kth laØe.k

voLFkk dk fuekZ.k gksrk gSA

(2) KCN vk;fud ;kSfxd gksus ds dkj.k C N ¼lk;ukbM

vk;u½ nsrk gS vr% ,fYdy gSykbM ij dkcZu ijek.kq }kjk

vkØe.k fd;k tkrk gS QyLo:i ,fYdy lk;ukbM izkIr

gksrk gSA

3 2 3 2CH CH Cl K C N CH CH CN KCl
 

    

AgCN  lgla;kstd ;kSfxd gksus ds dkj.k ukbVªkstu ijek.kq

ij mifLFkr ,dkdh bysDVªkWu ;qXe ,fYdy gSykbM ij vkØe.k

djrk gS QyLo:i ,fYdy vkblkslk;ukbM izkIr gksrk gSA

3 2 3 2CH CH Cl AgC N CH CH NC AgCl
 

    

(3) ¼1½ 3 2 3 2CH CH Cl NaI CH CH I NaCl,lhVkus

    

  ¼fQaDysLVkbu vfHkfØ;k½

¼2½ 
3Cl 2Na Cl CH

'kq"d bFZ kj     3CH 2NaCl 

¼owVZt fQfVax vfHkfØ;k½

¼3½ 3AlCl

3CH Cl
futZy    $



¼fÝMsy Øk¶V ,fYdyhdj.k½

¼4½ 2NaNO HCl Cu HClp.w k Z @

¼xkVjeku vfHkfØ;k½

8. (1)    foyksiu dks mnkgj.k lfgr le>kb,saA vkSj lsVtsQ

fu;e dks mnkgj.k lfgr le>kb,sa\

(2) SN1 o SN2 esa vUrj Li"V dhft,A

(3) fuEu jklk;fud vfHkfØ;kvksa dks iw.kZ djds mRikn fyf[k,A

¼1½ Alc KOH

3 2CH CH Cl ? 

¼2½ 
3 2CH CH CH HBr ?ijkWDlkbM   

mRrj %&

(1) ;fn ,YdksgkWyhd KOH  dh vfHkfØ;k ,fYdu gSykbM

ls djokrs gS rks C  ls gSykstu ijek.kq rFkk C  ls gkbMªkstu

ijek.kq dk foyksiu gksrk gSA vr% bldks    foyksiu djrs

gS bl lEiw.kZ vfHkfØ;k ds nkSjku HX v.kq dk fudyuk gksrk

gS vr% bls fogkbMªksgSykstuhdj.k Hkh dgrs gSA bl vfHkfØ;k

esa HX  v.kq dk foyksiu gksdj ,Ydhu dk fuekZ.k gksrk gSA

AlC KOH

2 2

C

R CH CH R CH CH HCl

| |

H Cl

 
     

AlC KOH

2 2 2 2CH CH CH CH HCl

| |

H Cl

   

foyksiu vfHkfØ;k esa fØ;k'khyrk dk Øe &

 ;fn X   ijek. k q  fu f'pr gk s  rk s  &

o o o1 Alkylhalide 2 halide 3 halide   

 ;fn R  ¼,fYdy lewg½ fuf'pr gks rks RF RCl RBr RI  

lSYtsQ dk fu;e %& ;fn ,fYdy gSykbM dh vfHkfØ;k

,YdksgkWyhd KOH  ds lkFk djokus ij nks izdkj dh ,Ydhu

cuus dks lEHkkouk gks rks og ,Ydhu vf/kd ek=k esa cusaxh tks

vf/kd izfrLFkk;h lewg ;qDr gksrh gS bls lSRtsQ dk fu;e

dgrs gSA

AlC KOH

3 2 3 3 2 2 3 3CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH

|

Br

          

1&C;wfVu ¼de ek=k½  2&C;wVhu ¼vf/kd ek=k½

33

AlC KOH

3 2 3 3 3 2 2

3 3

CHCH

||

C CCH CH C CH CH CH CH CH CH

| ||

CH CHBr

        

2&eSfFku&2&C;wVhu 2&esfFky &1&C;wfVu

¼eq[; mRikn½ ¼y?kq mRikn½

(1) SN' & vfHkfØ;k

(a) bl vfHkfØ;k dh dksfV ,d gksrh gSA

(b) blesa e/;orhZ ds :i esa dkcksZdsVk;u curk gSA

(c) bldh fØ;kfof/k nks inksa esa lEIkUu gksrh gSA

(d) ;gkW mRikn ds :i esa jSlsfed feJ.k izkIr gksrk gSA

(e) g Sy kbM k s  d h fØ;k' k hyrk dk Øe fuEu

o o o3 halide 2 halide 1 halide    

(2) SN2 & vfHkfØ;k

(a) bldh dksfV nks gksrh gSA

(b) blesa e/;orhZ ds :i esa laØe.k voLFkk curh gSA

(c) ;g vfHkfØ;k ,d in esa lEiUu gksrh gSA

(d) ;gkW izfrykseu mRikn izkIr gksrk gSA

(e) gSykbMks dh fØ;k'khyrk dk Øe fuEu&

o o o1 halide 2 halide 3 halide    

(3)

 (a) 
3 2 2 2CH CH Cl AlCKOH CH CH HCl     

¼foyksiu vfHkfØ;k½

 (a)

3 2 3 2 2CH CH CH HBr CH CH CH Br
ijkWDlkbM      

¼1&czkseks izksisu½   ¼,UVhekdksZfudkWQ ;ksx½

9. (1) 2& czkseksC;wVsu dk tyh; NaOH  rFkk Alc NaOH  ds

lkFk jklk;fud vfHkfØ;kvksa ds lehdj.k nhft, izR;sd

vfHkfØ;k dk izdkj Hkh crkb,sA

(2) fuEu vfHkfØ;kvksa dh fØ;kfof/k nhft,sa rFkk vfHkfØ;k

dk izdkj crkb,saA

¼1½    3 33 3
CH C X KOH CH C OH KXtyh;    

¼2½ 
3 3CH X KOH CH OH KXtyh;    

(3) fuEu jklk;fud vfHkfØ;kvksa dks iw.kZ dhft,A

 ¼1½ 
2 5 22C H Br 2NO bZFkj  

 ¼2½ 3

2 4

HNO

6 5 H SO
C H Cl

lkUnz 

lkUnz
 



mRrj %&

(1)

3 2 3 3 2 3CH CH CH CH NaOH CH CH CH CH NaBr

| |

Br OH

tyh;        

;g vfHkfØ;k ukfHkd Lusgh izfrLFkkiu dgykrh gSA

3 2 3 3 3CH CH CH CH alc NaOH CH CH CH CH Br

|

Br

        

;g vfHkfØ;k foyksiu vfHkfØ;k gSA

(2) iz'u la[;k 6 o 7 dk

(3) ¼1½

2 5 2 5 2 5 2 5C H B r 2 N a B r C H C H C H 2 N a B rb ZF kj      

;g owVZt vfHkfØ;k gSA

¼2½ 3

32
6 5

HNO

H CO
C H Cl

zlkUn 

lkUn 
  $

10. (1) ,sfYdu gSykbM ls fuEu dks izkIr djus ds dsoy lehdj.k

fyf[k,A

  ¼1½ ,fYdy vkblkslk;ukbM ¼2½ ,fYdu vk;ukbM

  ¼3½ ukbVªks,Ydsu ¼4½ ,fYdu ukbVªkbV

  ¼5½ ,Ydsu ¼6½ ,YdksgkWy

  ¼7½ ,fYdhu ¼8½ xzhU;kj vfHkdeZd

mRrj %&

¼1½ R X AgCN RNC AgX   

¼2½ R X KCN RNC AgX   

¼3½ 
2 2R X AgNO RNO AgX   

¼4½ 
2R X KNO RONO AgX   

¼5½ R X 2Na X R R R 2NaX      
        ¼owVZt vfHkfØ;k½

¼6½ R X NaOH R OH NaXtyh;     
        ¼ukfHkd Lusgh izfrLFkkiu vfHkfØ;k½

¼7½ R X NaOH Hx,YdksgkWyhd ,Ydhu   
¼foyksiu vfHkfØ;k½

¼8½ 
3 2 2 2CH CH X alc NaOH CH CH Hx     

¼9½ R Br Mg RMgBrbFZ kj  

11. (1)

le>kb,sa\

(2) jklk;fud vfHkfØ;k dks iw.kZ dhft,

¼1½ 2ZnCl Mg HOH

3CH OH HCl x y z
'kq"d bFZ kj

    

¼2½ 
4Br KOH

3 2CH CH CH x ytyh; 

ijkDlkbM
   

¼3½ 
Alc KOH HBr

3 2 2 2CH CH CH CH Br x y  

¼4½

   

Na

3 2 3CH CH CH CH x

|

Cl

bZFkj
 

¼5½

3

2 2

(i) BHalc KOH

3 (ii) H O /OH3
CH x yCH CH

|

Cl

  

¼6½ 2AgNOHBr

3 2 2CH CH CH CH x y
ijkWDlkbM

    

¼7½ 
HBr Ag KOH

3 2 2CH CH CH CH x y    

¼8½ 3PCl Ag F

3 2 2CH CH OH x y   

mRrj %&

(1) izØe &1 dk uke izfrykesu gS D;ksafd ;gkW vlefeu

dkcZu ijek.kq dk f=foe foU;kl mYV tkrk gs ;g izØe 2SN

vfHkfØ;k esa ik;k tkrk gSA

izØe & 2 dk uke /kkj.k gS D;ksafd ;gkW vlefer dkcZu

ijek.kq dk f=foe foU;kl ;Fkkor~ cuk jgrk gSA

izØe & 3 dk uke jslsfyd feJ.k gS D;ksafd ;gkW 50 izfr'kr

/kkj.k o 50 izfr'kr D;ksafd ,d leko;oh lery /kzqoh;

izdk'k dks nwljs ls foijhr fn'kk esa ?kwf.kZr djsxkA

;g izfØ;k 1SN vfHkfØ;k esa lEiUu gksrh gSA

(2)

 ¼1½



 

2ZnCl Mg

3 3

HOH

3 4

CH OH HCl CH Cl

CH Mg Br CH MgBr OH

'k"q d bFZ kj
    

 

¼2½

4Br

3 2 3 2 2

KOH

3 2 2

CH CH CH CH CH CH Br

CH CH CH Oh

ijkDlkbM

tyh; 

     

   

¼3½

Alc KOH HBr

3 2 2 2 3 2 2 3 2 3CH CH CH CH Br CH CH CH CH CH CH CH CH

|

Br

      

¼4½

   

3 2

3 3

CH CH CH Cl 2Na Cl

| |

CH CH

  

3 2 2 3

3 3

CH CH CH CH CH CH NaCl

| |

CH CH

'kq"d bZFkj      

¼5½

3

2 2

(i) BHalc KOH

3 3 2 (ii) H O /OH3

3 2 2 2 3

CH CH CH CHCH CH

|

Cl

3CH CH CH OH H BO

    

   

¼6½

2

HBr

3 2 2

AgNO

3 2 2 2

3 2 2 2 2

CH CH CH CH

CH CH CH CH Br

CH CH CH CH NO

ijkWDlkbM
   

    

   

¼7½

HBr

3 2 2

3 2 3

Ag KOH

3 3

CH CH CH CH

CH CH CH CH

CH CH CH CH

   



   

¼8½

3PCl

3 2 2 3 2

Ag F

3 2

CH CH OH CH CH Cl

CH CH F

   





1. fuEufyf[kr esa ls dksulk ;kSfxd ty esa foys; gS\

(1) CHCl
3

(2) C
2
H

5
-O-C

2
H

5

(3) CCl
4

(4) CH
3
-CH

2
-OH

mRrj & 4

2. C
2
H

5 
Mg Br + CH

3
-CHO   2H O/H

X;kxs kRikn




;kSfxd 'X ' gSaA

(1) C;wVsu&2&vkWy (2) C;wVsu&1&vkWy

(3) 2&esfFky&C;wVsu&2&vkWYk (4) 2&esfFky&C;wVsu&1&vkWy

mRrj %& 2

3. dhVksuks ds vip;u ls cuus okyk ;kSfxd gS\

(1) 1o -Alcohol (2) 2o- Alcohol

(3) 3o - Alcohol (4) Phenol

Ans - 2

4. 3H OKCN liAlH4

3CH Br A B C


     vafre mRikn

(C)  gS\

(1) ,lhVksu (2) esFksu

(3) ,lhVSfYMgkbM (4) ,sfFky ,YdksgkWy

mRrj & 4

5. QhukWy dh ;'knjt ds ekFk vfHkfØ;k ls cuk mRikn gS\

(1) VkWywbu (2) csUthu

(3) ukbVªks csUthu (4) ,fuyhu

mRrj & 2

6. bYksDVªkWu Lusgh izfrLFkkiu esa QhukWy dk OH  lewg gS\

(1) M- funsZ'kh (2) P- funsZ'kh

(3) O, P & funsZ'kh (4) O - funsZ'kh

mRrj & 3

7. fuEu ,YdksgkWyh esa H  vk;u nsus dks izo`fr vf/kdre gS\

(1) 1o-Alcohol (2) 2o-Alcohol

(3) 3o - Alcohol (4) dksbZ ugha

mRrj 1

8. ,FksukWy rFkk lkUnz 
2 4H SO  dh fØ;k }kjk eq[; mRikn izkIr

gksrk gS\

(1) CH
3
-CHO (2) CH

3
CH

2
HSO

4

(3) C
2
H

4
(4) CH

3
CH

3

mRrj %& 3

9. ,YdksgkWy dk lkekU; lw= gS\

(1) 
n 2n 2C H O (2) 

n 2n 1C H O

(3) 
n 1 2nC H O (4) 

n 2 nC H O

mRrj %& 1

10.   3H O
R MgBr NCHO x;ksxkRikn



     gSA

(1) R CH
2
OH (2) 

3

O

||

R C CH 

(3) CH
3
OH (4) 

R C R

||

O

 

Ans - 1

11. fuEufyf[kr esa lcls izcy vEy gS\

(1) o &ukbVªksQhukWy (2) m- ukbVªksQhukWy

(3) &ukbVªksQhukWy (4) QhukWy

mRrj %& 1

12. lSfyflfyd vEy dks FkksM+k ykbe ds lkFk xeZ djus ij cuus

okyk mRikn gS\

(1) esfFky ,YdksgkWy (2) bZFkj

(3) ,sfFky ,YdksgkWy (4) QhukWy

mRrj & 4

13.
3CHCl KOH $fQukWy   eq[; mRikn gS\

(1) lSfylkSfYMgkbM (2) QkWesZfYMgkbM

(3) dhVksu (4) ,slhVsfYMgkbM

mRrj & 1

14. bZFkj dks ,syqfeuk ij 653k  rki ij izokfgr djus ij cuus

oky mRikn gS\

(1) ,Ydhu (2) ,Ydsu

(3) ,sYdksgkWy (4) QhukWy

15. xzhU;kj vfHkdeZd ls f}rh;d ,YdksgkWy dk fuekZ.k dk lehdj.k

gksxk\

mRrj %& %&

 2H O1

1 1

R CH O R M gBr R CH OM gBr R CH OH M g Br OH

| |

R R

       

16. ,fuyhu o D;wehu ls fQukWy dSls izkIr djksaxsa ¼dsoy lehdj.k½

mRrj %&

v/;k; & 11

,sYdksgkWy] fQukWy vkSj bZFkj



Note - D;wehu ¾ vkblks izksihy csUthu

17. izkFkfed f}rh;d o rr̀h;d ,YdksgkWy dh vEyrk dk Øe

fyf[k,\

mRrj & izkFkfed   f}rh;d   r`rh;d

dkj.k %& ,fYdy lewg ds I  izHkko ds dkj.k r`rh;d

,YdksgkWy esa O H  cU/k de /kqzoh; gksrk gS tcfd izkFkfed

,YdksgkWy esa O H cU/k vf/kd /kqzoh; izd`fr dk gksrk gS ;gh

dkj.k gS fd izkFkfed ,YdksgkWy vf/kd vEyh; rFkk rr̀h;

,YdksgkWy de vEyh; gksrk gSA

18. fQukWy ls ,Lizhu cukus dk lehdj.k nhft,\

19. ,FksukWy dks 443k  ij lkUnz 
2 4H SO  ds lkFk xeZ djus ij

D;k izkIr gksrk gS\

2 4H SO

3 2 2 2 2443k
CH CH OH CH CH H O    

¼futZyhdj.k½

,YdksgkWy esa futZyhdj.k dk Øe %&

 r`rh;d  f}rh;d   izkFkfed

20. vkblksizksihu ,YdksgkWy dks dkWij /kkrq dh mifLFkfr esa 573k

ij xeZ djus ls D;k izkIr gksrk gS\

mRrj %&

Cl

3 3 3 3573k
CH CH CH CH C CH

| ||

OH O

    

,lhVksu

uksV %&
3 2 3CH CH OH CH CHO  

izk- ,YdksgkWy

21. ,YdksgkWy ftlesa dkcZu ijek.kq 2SP  ladfjr voLFkk esa ik;k

tkrk gS\

mRrj %& okbfufyd ,YdksgkWy ¼
2CH CH OH  ½

22. fuEu IUPAC  uke o lajpuk cukb,sa\

(1) vkblks izksihy ,YdksgkWy

mRrj &

3 3
CH CH CH

|

OH

 

IUPAC  izksisu &2&vkWy

(2) r`rh;d C;wfVy ,YdksgkWy

mRrj &

3

3

3

CH

|

CCH OH

|

CH

 
IUPAC& 2&esfFky izksisu &2&vkWy

(3) vkblks C;wfVu ,YdksgkWy

mRrj %&

3 2

3

CH CH CH OH

|

CH

  

IUPAC 2&esfFky izksisu &1&vkWy

23. izksihu ds ty;kstu ls cuus okys ,YdksgkWy dk uke fyf[k,s\

vEyh; ek/;e esa ,Ydhu ls ,YdksgkWy dSls izkIr djksxsa\

mRrj %& ,Ydhu ruq vEy dh mifLFkfr esa ty ds lkFk fØ;k

djds ,YdksgkWy cukrh gS vlfer ,Ydhuksa ij ty dk ;ksx

ekdksZfudkWQ ds fu;ekuqlkj gksrk gSA

H

3 2 2 3 3CH CH CH H O CH CH CH

|

OH



    � � � �� � � �



izksihu izksisu&2&vkWy]

fØ;kfof/k %& bldh fØ;kfof/k fuEu rhu inks esa lEiUu gksrh

gSA

izFke in %& dkcksZdsVk;u dk fuekZ.k %&

2 3H O H H O  

f}rh; in %& dkcksZdsVk;u ij ukfHkdLusgh 
2(H O)  dk vkØe.k

%&

r`rh; in %& foizksVksuu ds nkSjku ,YdksgkWy dk fuekZ.k

23. izkFkfed] f}rh;d] r`rh;d ,YdksgkWyksa dh ok"i dks 573k

rki ijCu /kkrq dh mi- esa izokfgr djus ij D;k izkIr gksrk

gS\

mRrj %&

tc izkFkfed o f}rh;d ,YdksgkWy ds ok"i dks 573k  rki

ij dkWij /kkrq dh mifLFkfr esa izokfgr fd;k tkrk gS rks

fogkbMªkstuu gksdj Øe'k% ,fYMgkbM o dhVksu izkIr gksrk gS

tcfd r`rh;d ,YdksgkWy esa H   ijek.kq vuqifLFkr gksus

ds dkj.k fogkbMªkstuu u gksdj futZydj.k gksrk gS QyLo:i

mRikn ds :i esa ,fYdu izkIr gksrk gSA

24. r`rh;d C;wfVu ,YdksgkWy dks dkWij dh mifLFkfr esa 573k

rki ij xeZ djus ij D;k izkIr gksrk gS\

mRrj %& 2&esfFky izksisu&2&vkWy 
Cu

573k
  vkblksC;wVhyu

¼2&esfFky izksihu½

25. QhukWy dh fuEu ds lkFk vfHkfØ;k ls izkIr mRikn crkb,s\

(1) lkUnz 
3HNO (2) czksehu ty

(3) Zn ds lkFk

mRrj %&

(1) lkUnz 
3HNO  ds lkFk %&

(2) Br
2
 - H

2
O ds lkFk

(3) Zn ds lkFk

26. fuEu fyf[kr vfHkfØ;kvksa esa lfEefyr lehdj.k fyf[k,\

(1) jkbej Vheku vfHkfØ;k

(2) dksYcs vfHkfØ;k

mRrj %&

(1) jkbej Vheku vfHkfØ;k

(2) dksYcs vfHkfØ;k



27. ,FksukWy dks vEy  2 4H SO  dh mifLFkfr esa 443k  o 413k

rki ij xeZ djus ij izkIr mRiknksa ds lajpuk lw= fyf[k,\

mRrj %&  2 4H SO

3 2 2 2443k
CH CH OH CH CH Ethene 

    2 4H SO

3 2 2 5 2 5413k
CH CH OH C H OC H ,FkkWDlh,Fksu

fuEufyf[kr vfHkfØ;k vuqØe esa A  o B  dh igpku fdft,&

28. 3
o

2

CH MgBrCu

3 2 H O300 C
CH CH OH A B   

29. 2 6 2 2B H H O /OH

2 2CH CH A B


  

mRrj %&  3 2 3
A CH CH B

3 2B CH CH OH

30.

3

HI

3 3

3

CH

|

CCH OCH A B

|

CH

   

3

3

3

CH

|

A CH I

|

CH

  
      

3B CH OH 

31. 2 4 2 4SO H SO

2 2 413k

H
CH CH A B

ruqruq  

3 2A CH CH OH

2 5 2 5B C H OC H

32.

3

3 3

3

CH

|

CCH ONa CH Br A B

|

CH

     

3

3 3

3

CH

|

A CCH O CH

|

CH

   
    B NaBr

33. izkFkfed ,fYdy gSykbM dh vfHkfØ;k lksfM;e r`rh;d

C;wVkWDlkbM ls djokus ij izkIr mRikn dh lajpuk nhft,A

3 3

3 3 3 3

3 3

CH CH

| |

C CCH Br NaO CH CH O CH NaBr

| |

CH CH

        

¼esfFky & t & C;wfVy bZFkj½

34. r`rh;d ,fYdy gSykbM dh vfHkfØ;k lksfM;e ,WFkkDlkbM

ls djokus ij izkIr mRikn dh ljapuk nhft,A

mRrj %&

3 3

3 2 5 3 2 5

3 3

CH CH

| ||

C CH C Br NaOC H CH NaBr C H OH

| ||

CH CH

       

¼2&esFkhy izksihu½

35. [O]

2 2
4KMnO /H

CH CH OH A B


  

mRrj %&

3

3

A CH CHO

B CH COOH

,flVfs YMgkbM

 ,FksukWbd vEy





36. izkFkfed o f}rh;d ,YdksgkWyksa dk vkWDlhdj.k 
3CrO  ls

djokus ij izkIr mRikn crkb,sa\

mRrj %&

3CrO

3 2 3CH OH OH CH CHO     ¼,fYMgkbM½



37. ,YdksgkWy o fQukWy dk DoFkukad leku nzO;eku okys ,Ydsu

bZFkj o ,fYdy gSykbM ls vf/kd gksrk gS\

mRrj &% ,YdksgkWy o QhukWy esa vUrjk v.kqd H  cU/k ik;k

tkus ds dkj.k buds DoFkukad mPp gksrs gSA

38. QhukWy] ,fFky ,YdksgkWy ls vf/kd vEyh; gksrk gS D;ksa\

mRrj %& vEyh; O;ogkj iznf'kZr djus ds nkSjku cuk

,YdksDlkbM vk;u dh rqyuk esa fQukWDlkbM vk;u vf/kd

LFkk;h gksrk gSA

fQukWDlkbM vk;u ds LFkk;hRo dk dkj.k vuquknh lajpuk,a

gksrh gS tks fuEu gSA

39. Y;wdkl vfedeZd D;k gS] o o o1 ,2 ,3  ,YdksgkWy esa foHksn

dhft,\

mRrj %& Y;wdkl vfHkdeZd futZy 
2ZnCl  o lkUnz HCl  dk

foy;u gksrk gSA

o3   ,YdksgkWy] Y;wdkl vfedeZd ds lkFk rqjUr vfHkfØ;k

djds vkfoyrk izdV djrk gSA

o2 ,YdksgkWy] Y;wdkl vfHkdeZd ds lkFk vkfoyrk izdV

gksus esa ik¡p feuV dk le; yxrk gSA

o1  ,YdksgkWy] Y;wdkl vfHkdeZd ds lkFk dejs ds rki ij

vfHkfØ;k ugha djrk gSA

40. usVsykbV D;k gS\

mRrj %& ;g ,YdksgkWy vkSj bZFkj dk feJ.k gS ftls isVªksy ds

LFkku ij dke esa fy;k tkrk gSA

41. ,LVªhdj.k ds izfr fofHkUu ,YdksgkWyksa dh lqxerk dk Øe

crkb,sa\

mRrj %& Øe izk- ,YdksgkWy   f}rh;d ,YdksgkWy   rr̀h;d

,YdksgkWy

42. izksihu ds gkbMªkscksjhuu vkWDlhdj.k ls n  izksihy ,YdksgkWy

dSls izkIr djsxsa\

mRrj %&

   2 6
2 2

1
B H

H O /OH2
3 2 3 2 2 3 2 23 3

3CH CH CH CH CH CH B 3CH CH CH OH B OH


       

izksihu VªkbZ izksihy cksjsu       izksisu&1&vkWy

43. izksisu&2&vkWy ds futZyhdj.k ls izksihu cukus dh fØ;kfof/k

fyf[k,\

mRrj %&% ,FksukWy dks lkUnz 
2 4H SO  dh mifLFkr esa 443k

rki ij xeZ djus ij ty ds v.kq ds fUk"dklu gksus ij ,Ydhu

izkIr gksrh gS bls ,YdksgkWy dk futZyhdj.k dgrs gSA

2 4H SO

3 2 2 2443k
CH CH OH CH CH

lkUnz  

izksisu&2&vkWy ds futZyhdj.k dh fØ;kfof/k rhu inksa esa

lEiUu gksrh gSA

in & 1 izksVksfud̀r ,YdksgkWy dk fuekZ.k

H

3 3 3 3

2

CH CH CH CH CH CH

| |

OH OH



    



¼izksVksfud̀r ,YdksgkWy½

in & 2  dkcksZdsVk;u dk cuuk %& ;g /khek in gksrk gS vr%

;g vfHkfØ;k dh nj fu/kkZjd in gksrk gSA

3 3 3 3

2

CH CH CH CH CH CH

|

OH

/khek


   



� � � ��� � � ��

in &3 izksVkWu ds fudy tkus ls izksihu dk cuuk &

3 3 3 2H
CH CH CH CH CH CH




    

izksihu

,YdksgkWy ds futZyhdj.k dk Øe ¼OH  lewg fudyus dk

Øe½

    o o o3 Alcohol 2 Alcohol 1 Alcohol    

44. QhukWy ls csUthu fdl izdkj izkIr dj ldrs gS\

mRrj %& QhukWy dh vfHkfØ;k ;'kn jkt ¼ Zn pw.kZ½ ls

vfHkfØ;k djokdj



45. Qhuksy dks ok;q esa [kqyk NksM+us ij D;k gksrk gS\

mRrj %& Qhuksy dks ok;qe.My esa [kqyk NksM+us ij vkWDlhd`r

gksdj iSjkcsUtksDohuksu cukrk gS tks xqykch jax dk gksrk gSA

46. esFksukWy ls ,FksukWy dSls izkIr djsxsa\

mRrj %&

3

2

2

Al KCN 4H

2 3 3 Na /C H OH

HNO

3 2 2 2 2

CH OH CH Cl CH CN

CH CH NH CH CH OH

     

  

47. ,YdksgkWYk ds fod`frdj.k dks le>kb,A

mRrj %& ,YdksgkWy esa dqN ek=k esa 
4CuSO  feykdj cSaxuh

jax iznku fd;k tkrk gS rFkk mlesa fijhMhu feykdj nqxZU/ke;

cuk;k tkrk gs ;gh ,YdksgkWy dk fod`frdj.k dgykrk gSA

48. cwoks Cykad vip;u D;k gS\

mRrj %& ,fYMgkbM] dhVksu o ,LVj dk 
2 5Na / C H OH  ds

lkFk vip;u cwoks Cykad vip;u dgykrk gSA

2 5Na/C H OH

3 3 2CH CHO CH CH OH   

49. fuEu ds IUPAC uke fy[kksA

1- 
2 2CH CH CH OH  

mRrj %& izksisu & 2 & bu & 1 & vkWy

2-

 

2 2
CH CH CH

| | |

OH OH OH

 

mRrj %& izksisu & 1] 2] 3&VªkbvkWy

3- 
2 2 2 3CH CO O CH CH   

mRrj %& ,FkkWDlh ,Fksu

4- f}rh;d C;wfVy ,YdksgkWy

mRrj %&

C;wVsu&2&vkWy

3 2 3CH CH CH CH

|

OH

   
 
 
 
 

5- n  izksihy bZFkj

mRrj %& 1&esFkkWDlh izksisu  3 2 2 3CH O CH CH CH   

50. izksisu & 1&vkWy] 2]4]6&VªkbZukbVªksQhukWy] 3&ukbVªksQhukWy]

3]5&MkbZukbVªksQhukWu] QhukWy] 4&esfFkyQhukWy] dh vEyh;

lkEFkeZ ds c<+rs Øe esa O;ofLFkr dhft,\

mRrj %& izksisu & 1&vkWy]   4&esfFkyQhukWy   QhukWy

 3&ukbVªksQhukWy   3]5&MkbZukbVªksQhukWu

 2]4]6&VªkbZukbVªksQhukWy

51. 2&czkseks C;wVsu dh tyh; NaOH  rFkk ,YdksgkWfyd NaOH ds

lkFk jklk;fud vfHkfØ;kvksa ds lehdj.k nhft,A

52. fofy;elu bZFkj la'ys"k.k vfHkfØ;k dk lehdj.k nhft,\

53. izksikbu  3CH C CH   ls izkIr mRikn gS\

(1) CH
3
CH

2
 CHO (2) 

3 3CH C CH

||

O

 

(3) 

3

3

CH C CHO

||

CH

 

(4) 

3 2 2
CH CH CH

|

OH

 



1. vfHkfØ;k  ls izkIr ;kSfxd gS\

(1) DyksjkscsUthu (2) cSUtsfYMgkbM

(3) csUtksbd vEy (4) QhukWy

mRrj %& 2

2. lokZf/kd DoFkukad gksxk ¼leku v.kqHkkj½

(1) ,Ydsu (2) bZFkj

(3) ,fYMgkbM (4) ,YdksgkWy

mRrj %&4

3. HCN ds izfr lokZf/kd fØ;k'khy gksxk ¼ AN  ds izfr½

(1) HCNO (2) CH
3
 - CHO

(3) CH
3
-CH

2
 - CNO (4) CH

3
CH

2
CH

2
CHO

Ans - 1

4. fuEufyf[kr esa ls fdl ;kSfxd esa dSfutkjks vfHkfØ;k ugha

gksrh gS\

(1) C
6 

H
5
=CHO (2) HCHO

(3) CCl
2
CHO (4) CH

3
-CHO

Ans - 4

5. ;kSfxd x  Qsfuy gkbMªsthu ls fØ;k djrk gS ysfdu VkWysu

vfHkdeZd dks vipf;r ugha djrk rks ;kSfxd x  gS\

(1) ,sekbM (2) dhVksu

(3) ,fYMgkbM (4) ,YdksgkWy

mRrj %&2

6. ;kSfxd tks ,YMsy la?kuu ugha nsrk og gS&

(1) CH
3
-CHO (2) 

3 3CH C CH

||

O

 

(3) 

6 5 3
C H C CH

||

O

 

(4) HCHO

Ans - 4

7. ;kSfxd tks vk;ksMksQkWeZ ijh{k.k nsrk gS ¼gSyksQkWeZ vfHkfØ;k½

(1) esFksuSy (2) izksisuksu (3) izksisuSy (4) C;wVsuSy

mRrj & 2

8. dkcksZfuy ;kSfxdksa dh eq[; vfHkfØ;k gS&

(1) bys- Lusgh ;ksXkkRed vfHk- (2) bys- Lusgh izfrLFkku vfHk-

(3) ukfHkd Lusgh ;ksxkRed vfHk-

(4) ukfHkd Lusgh izfrLFkkiu vfHk-

mRrj & 3

9. lokZf/kd vEyh; gS\

(1) CH
2
-COOH (2) CH

2
Cl-COOH

(3) CH
2
Br-COOH (4) CH

2
I-COOH

mRrj %& 1

10. dkcksZfuy lewg ds dkcZu ijek.kq esa fuEu vadj.k gksrk gS\

(1) SP2d (2) SP3 (3) SP2 (4) SP

Ans - 3

11. LVhQsu vfHkfØ;k ls fdldk la'ys"k.k ugha fd;k tk ldrk&

(1) 
3CH CHO (2) 

3 2CH CH CHO

(3) 
6 5C H CHO (4) 

3 3CH OOCH

mRrj & 4

12. Dyhesalu vip;u esa D;k fy;k tkrk gS\

(1) Cn-Hg rFkk lkUnz HCl

(2) yky & P rFkk HI

(3) LiAlH
4

(4) lksfM;e ,FkkWDlkbM

mRrj & 1

13. jkstsueq.M vip;u }kjk la'ys"k.k ugha fd;k tk ldrk gS\

(1) QkWesZfYMgkbM (2) ,slhVsfYMgkbM

(3) C;wVsjSfYMgkbM

(4) QkWesZfYMgkbM rFkk ,slhVsfYMgkbM

mRrj & 1

14. dhVksuksa dh Dyhesalu vip;u vfHkfØ;k ls izkIr ;kSfxd gksrs

gS\

(1) ,YdsgkWy (2) ,Ydsu

(3) dkcksZfDlfyd vEy (4) ,sYdkbUk

mRrj & 2

15. ,sfYMgkbMks eas Qsfyax ijh{k.k esa izkIr yky vo{ksi fdlds

cuus ds dkj.k gksrk gS\

(1) Ag
2
O (2) Cu

2
 O

(3) C
4
O (4) Cu(OH)

2

Ans - 2

16. csUtksfYMgkbM ,oa QkWesZfYMgkbM ds feJ.k dh vfHkfØ;lk

lkUnz NaoH  ds lkFk djokus ij izkIr mRikn gS\

(1) 
6 5 3C H COONa CH OH

(2) 
6 5 2C H CH OH HCOONa

(3) 
6 5 6 5 2C H COONa C H CH OH

v/;k; & 12

,sYMhgkbM] fdVksu vkSj dkcksZfDlfyd vEy



(4) 

6 5C H CH CHO

|

OH

 

mRrj %& 2

17. ,YMksy la?kuu ls fufeZr mRikn gS&

(1) , vlarÌr bZFkj

(2) , gkbMªksDlh vEy

(3) ,  ,sfYMgkbM rFkk dhVksu

(4)  gkbMªksDlh ,fUMgkbM ;k dhVksu

mRrj & 3

18. gsy OgksykMZ vfHkfØ;k dkSu iznf'kZr djrs gS\

(1) HCOOH (2) Benzoic acid

(3) HCHO (4) CH
3
 COOH

Ans - 4

19. ,Fkhu ds vkstksuh vi?kVu ls izkIr mRikn dk uke &

(1) QkWesZfYMgkbM (2) ,flVSfYMgkbM

(3) ,lhVksu (4) dkcksZfDyfyd vEy

mRrj 1

20. VkWysu vfHkdeZd fuEu esa ls fdl /kkrq vk;u dk 
3NH  ds

lkFk ladqy gS\

(1) Cu+2 (2) Cu+

(3) Ag+ (4) Co+2

 Ans - 3

21. QkWesZfYMgkbM ,oa ,lhVsfYMgkbM dks foHksn djus okyh dksbZ

,d jklk;fud vfHkfØ;k fyf[k,\

mRrj &% QkWesZfYMgkbM dSfutkls vfHkfØ;k nsrk gS ysfdu

,slhVSfYMgkbM ugha nsrk gSA

NaOH

32HCHO CH OH HCOONalkUn z 

22.
3 3 2 3 2 2HCHO, CH CHO, CH CH CHO, CH CH CH CHO

DoFkukad dk ?kVrk Øe crkb,\

mRrj %&

    
3 2 2 3 2 3CH CH CH CHO CH CH CHO CH CHO HCHO  

23. UkkfHkd Lusgh ;ksxkRed vfHkfØ;k ds izfr fØ;k'khyrk dk Øe

crkb, ¼HCN  ds izfr fØ;k'khyrk½

3 3 2 3 2 2HCHO, CH CHO, CH CH CHO, CH CH CH CHO

mRrj %&

    
3 3 2 3 2 2HCHO CH CHO CH CH CHO CH CH CH CHO  

24. dkcksZfuy ;kSfxd ds lkFk HCN  ds ;ksx ls izkIr mRikn dk

uke crkb,A

mRrj %& lk;uksgkbMªhu

25. vk;MksQkeZ ijh{k.k fdl izdkj ds dkcksZfuy ;kSfxd nsrs gS\

mRrj & ftuds ikl 

3CH C

||

O

 

 lewg ik;k tkrk gSA

26. gSyksQkeZ vfHkfØ;k esa iz;qDr vfHkdeZd D;k gS\

mRrj %& 
2x NaOH  vFkkZr~ NaOx

27. VkWysu vfHkd"kZd D;k gS\

mRrj &% veksfudy flYoj ukbVªsV ds foy;u dks VkWysu

vfHkdeZd dgrs gSA

28. Qsgfyax foy;u D;k gS\

mRrj %&

foy;u &   4A CuSO  dk tyh; foy;u ¼uhyk½

foy;u &  B  lksfM;e iksVsf'k;e VkbVjsV dk {kkjh; foy;u

¼jaxghu½

nksuksa dks feykus ls uhyk izkIr foy;u Qsgfyax foy;u dgykrk

gSA

29. ,fYMgkbM Qsgfyax foy;u ds lkFk fØ;k djds D;k cukrk

gS\

mRrj & 
2Cu O  dk yky vo{ksi nsrs gSA

 
2R CHO 2CuO RCOOH Cu O

yky

    

30. ,FksuSy ls vk;MksQkeZ o C;wV&2&buSy dSls izkIr djsaxsA

¼lehdj.k½

CH
3
CHO ls CHI

3
 :-

3 2

3 2

CH CHO 3I 4NaOH

CHI HCOONa 3NaI 3H O

  

  

CH
3
CHO ls CH

3
-CH=CH-CHO:-

NaOH

3 3 3 2CH CHO CH CHO CH CH CH CHO

|

OH

ruq     

3CH CH CH CHO   

         (But-2-enal)

31. QkWesZfyu D;k gS blds mi;ksx fyf[k,\

mRrj %& 40 izfr'kr QkWesZfYMgkbM foy;u dks QkWesZfyu dgrs



gS] e`r thoksa ds ifjj{k.k esa mi;ksxhA

32. CH
3
COOH ¼,FksukWbd vEy½ ls ehFksu dks izkIr djus dh

vfHkfØ;k dk lehdj.k dhft,\

mRrj %& 
3 4 2 3

NaOH CaOCH COONa CH Na CO
rki
 

¼fodkcksZflyhdj.k½

33. lksMkykbe D;k gS\ mi;ksx crkb,\

mRrj %& NaOH  rFkk CaO; 3:1 dk feJ.k lksMk ykbe

dgykrk gSA

 dkcksZfDlyhd vEy ds lksfM;e yo.kksa ds fodkcksZfDlyhdj.k

esa bldk mi;ksx djds ,Ydsu izkIr dh tkrh gSA

34. jkstsueqaM vip;u ¼,YdsukW;y DyksjkbM dk vip;u½

mRrj %&

4
2

pd/BaSO

O O

|| ||

R C C H HClCl H R     

,YdsukWFky ,YdsuSy

DyksjkbM

35. LVhQsu vfHkfØ;k ¼,Ydsu ukbVªkby dk vip;u½

2SnCl HCl
R C N R CH NH

    

,Ydsu ukbVªkbu ,fYMehu

3H O

O

||

C HR
  

,YdsuSy

36. bZVkMZ vfHkfØ;k ¼VkWyqbu dk vkWDlhdj.k½

37. xkVjeku&dkW[k vfHkfØ;k ¼csUthu ls csUtSfYMgkbM cukus dh

fof/k½

38. DyhesaFku vip;u ¼dkcksZfuy lewg dks gkbMªksdkcZu esa cnyus

dh fof/k½

39. oksYQ & fd'uj vip;u

40. gsyQksykMZ tsfyaLdh vfHkfØ;k ¼dkcksZfDlfyd vEyksa ds H 
dh vfHkfØ;k½

2

2

(i) P X

2 (ii) H O
R CH COOH R CH COOH

|

X

yky     

 x Cl,Br  gyS kds kckfsZ Dlfyd vEy 

41. ,Øksyhu dh lajpuk o IUPAC  uke fyf[k,A

mRrj %& 
2CH CH CHO   izksi & 2& buSy

42. oSysjsfYMgkbM dh ljapuk o IUPAC  uke fyf[k,\

mRrj %& 
3 2 2 2CH CH CH CH CHO     isUVsuSy

43. dkcksZfuy lewg dh lajpuk crkb,s\ ¼d<uh; vkjs[k½

44. C;wV & 2& bZu ls ,sFksuSy izkIr djus ds fy, mi;qDr vfedeZd

crkb,\

3 2(i) O (ii) Zn / n O

3 3 3 3
H H

CH C C CH CH CHO CH CHO    

¼e/;orhZ - vkstksukbM½

45.    356 H O

3 2

C H MgBr
CH CH C N A B



    

lehdj.k dks iw.kZ dhft,A

(A) 



(B) 

46.  
2

2 4
3

Hg

H SO
H C C C H A ?


   

mRrj %&

3 3A CH C CH

||

O

  

47.
3 2 3 3 3CH CH CH , CH O CH ,  

3 3 2CH CHO, CH CH OH   dks DoFkukad ds c<+rs Øe esa

tekvksa\

mRrj %&
3 2 3 3 3CH CH CH CH O CH ,    

    Alkane Ether

3 3 2CH CHO CH CH OH  

Atd.    Alcohol vR;f/kd varjkvkf.od

H vkca/k ds dkj.k

48. ok"i voLFkk esa ,FksukWby vEy dh lajpuk cukb,sA



v/;k; & 13

1. ,sehuksa dh lajpuk fdl izdkj dh gksrh gSA

mRrj %& fijSehMh;

2. O- VkWYkwMhu dh lajpuk cukb;sA

mRrj %&

3. VªkbesfFkey,sehu dk lw= o IUPAC  uke fyf[k;sA

mRrj %& 3 3(CH ) N N, N Mkb;esfFky esFkus sehu 

4. veksfuvi?kVu vfHkfØ;k ds fy, ,sYdhy gSykbMksa dh

fØ;k'khyrk dk Øe fyf[k;sA

 mRrj %& RI RBr RCl 
5. leko;oh ,sehuksa ds DoFkukadks dk c<+rk Øe fy[kksaA

mRrj %& o o o3 2 1 
6. nar fpfdRlk esa fu'psrd ds :i esa iz;qDr la'ysf"kr ,sehu

dkSulk gSA

mRrj%& uksoksdsu A

7. VªkbesfFky ,sehu esa ca/k dks.k dk eku fdruk gksrk gSA

mRrj %& o108

8. bysDVªkuLusgh izfrLFkkiu vfHkfØ;k ds 2NH  lewg dk funsZ'kh

izHkko crkb;sA

mRrj %& O,P  funsZ'kh izHkko

9. xSlh; voLFkk esa ,sehuksa dh {kkjdrk dk ?kVrk gqvk Øe

fyf[k;sA

mRrj %& o o o
3 2 2R N R NH RNH OR 3 2 1   

10. tyh; foy;u esa esfFky izfrLFkkfir ,sehuksa dh {kkjdrk dk

?kVrk gqvk Øe fyf[k;sA

mRrj %&

     3 3 2 3 3 32 3
CH NH CH NH CH N NH 2',1',3', NH  

11. tyh; foy;u esa ,sfFky izfr LFkkfir ,sehuksa dh {kkjdrk dk

?kVrk gqvk Øe fyf[k;sA

mRrj %

     2 5 2 5 2 5 2 3 32 3
C H NH C H N C H NH NH 2',3',1',NH  

12. fVYMsu vfHkdeZd dk lw= fyf[k;sA

mRrj %& NOCl  ukbVªksfly DyksjkbM

13. fgUlcxZ vfHkdeZd dk jklk;fud lw= fyf[k;sA

mRrj %& 6 5 2C H SO Cl  csathu lYQksfuy DyksjkbM

14. vktdy iz;qDr fgalcxZ vfHkdeZd dk uke o lw= fyf[k;sA

mRrj %& CH3 SO3Cl

15. lYQSfufyd vEy dh fToVj vkeu lajpuk fyf[k;sA

mRrj %&

16. dejs ds rki ij LFkk;h csathu Mkb,uksfu;e yo.k dksulk

gksrk gS\

mRrj %&
6 5 2 4C H N Bf   csathu ¶yksjksoksjsV Mkb,uksfu;e

17. fuEu ,sfyfQVhd ,sehu ty esa foys; gksrs gS D;ksa\

mRrj %& ;s ty ds lkFk varjk.kqd H  ca/k cukrs gSA

18.  R
3
N esa ukbVªkstu ijekq.k dh ladj.k voLFkk D;k gSA

mRrj %&  SP3

19. fuEufyf[kr ,sehuksa dks DoFkuksd ds c<+rs Øe es fy[kksa&

   3 2 3 32 3
CH NH , CH NH, CH N

mRrj %&    3 2 3 32 3
CH NH , CH NH CH N 

DoFkuksd   v.kqHkkj

20. ty esa foys;rk ds c<+rs Øe esa fyf[k;sa &

 6 5 2 2 5 2 2 5 2
C H NH , C H NH C H NH

mRrj %&  6 5 2 2 5 2 5 22
C H NH C H NH C H NH 

21. veksfu vi?kVu vfHkfØ;k le>kb;sA

mRrj %& 373k rki ij ,d can uyh esa RX ;k ArX dh fØ;k

,FksukWyhd NH
3
 ds lkFk djokus ij gSykstu ijek.kq dk

izfrLFkkiu ,sehuksa lewg }kjk gks tkrk gSA rFkk izkFkfed ,sehu

izkIr gksrk gS bl fØ;k esa veksfu;k }kjk Rx ds C - X ca/k

fo[k.Mu dh izfØ;k dks veksuh vi?kVu dgk tkrk gS bl

vfHkfØ;k esa izkIr izkFkfed ,sehu iqu% ,sYdhu gSykbM ls

fØ;k djds 2o o 3o ,sehu ,oa var esa prq"d veksfu;e yo.k

curk gSA

3 2R X NH R NH HX    
RX RX RX

2 2 3 4R NH R NH R N R N X    



10 ,sehu 20 ,sehu  30 ,sehu  prq"d veksfu;e yo.k

22. xSfczy FkSfyekbM la'ys"k.k vfHkfØ;k fyf[k;sA

mRrj %& bl vfHkfØ;k }kjk ds izkFkehd ,sehu curh gSA

uksV %& bl vfHkfØ;k }kjk ,suhyhu dk la'ys"k.k ugha fd;k

tk ldrk gS D;ksafd ArX  dh fØ;k'khyrk RX  ls de gksrh

gSA

23. xkVjeku vfHkfØ;k dk jklk;fud lehdj.k fyf[k;sA

mRrj %& tc 
6 5 2C H N Cl  dh fØ;k Cu  pw.kZ dh mifLFkfr

esa HCl, HBr  rFkk KCN  ds lkFK djokbZ curk gS bls

xkVjeku vfHkfØ;k dgrs gSA

uksV %&

24. lS.Mes;j vfHkfØ;k ds jklk;fud lehdj.k nhft;sA

mRrj %&

mRrj %& lS.Mes;j esa D;wizl yo.k fy;k tkrk gSaA tcdh

xkVjeku vfHkfØ;k esa Cu pw.kZ fy;k tkrk gSA

25. csthu Mkb,tksfu;e DyksjkbM ls fuEu ds fojpu dk jklk;fud

lehdj.k fyf[k;sa

(1) QhukWy (2) csthu

(3) vk;ksMkscsthu (4) ukbVªkscsthu

mRrj %&

(1) 
6 5 2 2 6 5 2C H N Cl H O C H OH N HCl    

Hkki

(2) 
6 5 2 2 5 6 6 3 2C H N Cl C H OH C H CH CHO N HCl     

(3) 
6 5 2 6 5 2C H N Cl KI C H I N KCl    

(4)

HCl
2 26 5 4 6 5 4C H N Cl HBf C H N Bf

   
 

 
2NaNO

6 5 2 2 4Cu ,
C H NO N NaBf  

26. fuEu vfHkfØ;kvksa dks le>kb;sa &

(1) gkQeku czksesekbM vfHkfØ;k

(2) ckYt'kheku vfHkfØ;k

mRrj %&

(1) gkQeku czksesekbM vfHkfØ;k %& ,sekbM dh vFkok NaOH

ds tyh; vFkok ,FksukWyhd foy;u esa czksehu ls djokus ij

izkFkehd ,sehu curk gS rFkk dkcZu J̀a[kykesa ,d dkcZu dh

deh gks tkrh gS vr% bl vfHkfØ;kl dks dkcZu J̀[kyk ds

vojksg.k ds fy, iz;qDr fd;k tkrk gSA

2 2 2 2 3 2

O

||

R C NH Br 4NaOH R NH Na CO 2NaBr 2H O        

,sekbM

3 2 2 3 2 2 3 2

O

||

CH C NH Br 4 NaOH CH NH Na CO 2 NaBr 2H O       

6 5 2 2 3 2 2 3 2

O

||

C H C NH Br 4NaOH CH NH Na CO 2NaBr 2H O       

(4) ckYt'kh;ku vfHkfØ;k %&

HCl

6 5 2 4 6 5 2 4 6 5 2 3C H N Cl HBF C H N BF C H F N BF
        

27. fuEu jklk;fud vfHkfØ;k dh O;k[;k dhft;sa &

(1) dkchZZy ,sehu vfHkfØ;k

(2) es.Mh;l vfHkfØ;k

mRrj %&

(1) dkchZYk ,sehu vfHkfØ;k %& ,syhQSVhd rFkk ,sjks;SVhd

,sehu] 3CHCl  rFkk alCo . KOH  ds lkFk xeZ djus ij nqxZ/

k;qDr inkFkZ vkb;kslkbukbM vFkok dkchZy ,sehu curk gSA

& ;g vfHkfØ;k dsoy izkFkfed ,sehu nsrk gSA

2 3 2RNH CHCl 3KOH RNC 3KCl 3H O    

(2) es.Mh;l vfHkfØ;lk %&

2 5Na C H OH

2 2R CN 4H R CH NH
    

2 5Na C H OH

3 3 2 2CH CN 4H CH CH NH
    

& ;g vfHkfØ;k dkcZu J̀[kyk ds vkjksg.k esa iz;qDr dh tkrh

gSA



28. ArNH
2 
dh {kkjdrk RNH

2 
ls de gksrh gS D;ksa\

mRRkj %& ,sYdsusehu esa R  ds I  izHkko ds dkj.k N  dh e

nku djus dh izof̀r c<+rh gS rFkk H  xzg.k djus ds i'pkr~

cus /kuk;u dk LFkk;hRo vf/kd gksrk gS tcdh ,suhyhu esa

N  ij mifLFkr lone pair  csathu oy; ds la;qXehr jgrk

gS vr% izksVkWuu ds fy, de miyC/k jgrk gks rFkk izksVkWu

xzgj.k djus ds i'pkr~ cus ,suhyhuh;e vk;u dk LFkk;hdj.k

de gksrk gSA

H H

| |

R N R N H: H

| |

H H

   � � ���

,suhyhuh;e vk;u dh vuquknh lajpuk %&

29. izkFkfed] f}rh;d rFkk r`rh;d ,sehuksa ds foHksn djus okyh

jklk;fud vfHkfØ;k fyf[k;sA

mRrj %& 10] 20 o 30 ,sehu dh fØ;k tc fglacxZ vfHkdeZd

 6 5 2C H SO Cl  ds lkFk djokbZ tkrh gSA rks izkFkfed ,sehu

{kkj esa foys;'khy lYQksusekbM cukrk gSA tcfd 20 ,sehu

{kkj esa vfoys; lYQksusekbM cukrk gks rFkk 30 ,sehu fglacxZ

vfHkdeZd ls fØ;k gh ugha djrk gSA

6 5 3

O

||

C H S Cl R N

||

O

dksb Z fØ;k ughAa   

30. (1) Mkb,tksVhdj.k ls D;k vfHkizk; gks le>kb;sA

(2) 
3 2 3 2 2 3 2 2 2CH NH ,CH CH NH ,CH CH CH NH  dk

DoFkukWd ds ?kVrs Øe esa fyf[k;sA

mRrj %&

(1) ,sfuyhu rFkk ukbVªl vEy dh fØ;k 273 278k rki

djokbZ tkrh gS rks csUthu Mkb,tksfu;e DyksjkbM curk gS ;g

vfHkfØ;k Mkb,tksVhdj.k dgykrh gSA
273 278k

6 5 2 2 6 5 2 2C H NH NaNO 2HCl C H N Cl 2H O NaCl    

uksV %& casthu Mkb,tksfu;e yo.k vLFkk;h izd̀fr dk gksrk gSA

vr% bldk Hk.Mkj.k ugha fd;k tkrk gSA

(2) DoFkukad dk ?kVrk Øe & DoFkukad  v.kqHkkj

3 2 2 2 3 2 2 3 2CH CH CH NH CH CH NH CH NH 

    ¼59½ ¼45½ ¼31½

31. CksUthu Mkb,tksfu;e DyksjkbM dh ,suhyhu rFkk QhukWy ds

lkFk ;qXeu vfHkfØ;k dk lehdj.k fy[kksA

vkSj

csthu Mkb,tksfu;e DyksjkbM ls ukajxh rFkk ihyk jatd

izkIr djus dh jklk;fud vfHkfØ;k fyf[k;sA

mRrj %&

(1)

(2)



32. (1) ,sfuyhu o ,sfFky ,sehu esa foHksn dSls djsaxs\

(2) ,suhyhu ÝhM~y dk¶V vfHkfØ;k ugha nsrk gS\ le>kb;sA

mRrj &%

(1) ,suhyhu Mkb,tksVhdj.k vfHkfØ;k nsrk gS tcdh ,sfFky

,sehu ugha nksrk gSA

6 5 2 2 6 5 2 2C H NH NaNO 2HCl C H N Cl 2H O NaCl     

(2) ,sfuyhu QhM~y Øk¶V vfHkfØ;k ugha nsrk gS D;ksafd bl

vfHkfØ;k esa iz;qDr mRizsjd 
3AlCl  ,d yqbZl vEy gSA tks

,sfuyhu ls fØ;k djds yo.k cukrs gSA ftlls N  ij /ku

vkos'k vk tkrk gSA ftlls vkxs dh vfHkfØ;k esa izCky

fuf"Ø;d lewg dh rjg O;ogkj djrk gSA

33. (1) ,sfuyhu ,oa N esfFky ,sehu esa foHksn dk ,d jklk;fud

ifj{k.k dhft;sA

(2) MkbesfFky ,sehu] esfFky ,sehu ls izCky {kj gS D;ksaA

mRrj %&

(3) ,sfuyhu dkchZy ,sehu vfHkfØ;k@vkblkslkbukbM ijh{k.k

nsrk gS tc N  esfFky ,sehu ugha nsrk gSA

6 5 2 3 6 5 2C H NH CHCl 3KOH C H NC 3KCL 3H O    

6 5 3 3C H NH CH CHCl 3KOH No Reaction    

uksV %& ;g ijh{k.k dsoy 10 ,sehu nsrk gS 20 o 30 ,sehu ugha

nsrs gSA

(4) 
3 2CH NH  esa ,d esfFky lewg I  izHkko tcdh

 3 2
CH NH  esa nks esfFky lewg esa I  izHkko ds dkj.k N  ij

electron  ?kuRo mPp gksrk gS vr% bldh electron nku djus

izo`fr mPp gksrh gSA

. . . .

3 2 3 3CH N H CH NH CH  

I        I        I
34. ,sfuyhu ls fuEu ;kSfxd izkIr djus dk jklk;fud lehdj.k

nhft;s&

(1) 2] 4] 6& Vªkbczkseks,fuyhu

(2) 4& czkseks,sfuyhu

(3) 4&ukbVªks,sfuyhu

mRrj %&

(1)

(2)

(3)

35. fuEufyf[kr vfHkfØ;k ds vuqØe esa X  rFkk Y  dk igpkuh;s

,oa iz;qDr nksuksa vfHkfØ;kvksa ds uke Hkh fyf[k;sA

32 CHClBr

2 KOH alco KOH
R CONH X Y 

mRrj %& 
2X RNH  ,sYdsusehu] gkQeku czkses;kbM vfHkfØ;k

Y RNC  ,sYdhy vkblkslkbukbM] dkfcZy ,sehu vfHkfØ;k

36. (1) 
2 3RNH , NH  ls izcy {kkjd gS le>kb;sA

(2)  3 3
CH N  dh {kkjdrk 

3 2CH NH  ls de gS le>kb;sA

mRrj %&

(1) 
. .

2R N H

. .

H N H

|

H

 

,sYdsu ,sehu esa mifLFkr R  ,sYdhy lewg ds I  izHkko ds

dkj.k N  ij e  ?kuRo c<+ tkrk gSA ftlds dkj.k 
2R NH

esa e  ;qXe nku djus dh izo`Ÿkh 
3NH  ls vf/kd gksrh gSA

(2)  3 3
CH N  esa mifLFkr rhu esfFky lewg ,d gh N

ijek.kq ij mifLFkr gksus ds dkj.k N  ij fLFkr e  ;qXe dks

i`Fkd djus esa f=foe ck/kk mRiUu djrs gS ftlds dkj.k e

;qXe nku djus dh izk;hdrk de gksrh gSA

37. ,syhQSVhd ,oa ,sjkseSVhd izkFkfed ,sehu dh ukbVªl vEy ls



vfHkfØ;k fyf[k;sA

mRrj %&Aliphatic izkFkfed ,sehu HNO
2 
ls fØ;k djds

,YdksgkWy cukrs gSA

2 2NaNO HCl H O

2 2 2 2R NH HNO R N Cl ROH N HCl
 

           

tcdh Aromatic izkFkfed ,sehu HNO
2
 ls fØ;k djds

Mkb,tksfu;e yo.k cukrs gSA

2NaNo

6 5 2 6 5 2 2273 278K
C H NH C H N Cl NaCl 2H O

 

   

38. fuEu esa iz;qDr vfHkfØ;k jklk;fud lehdj.k fyf[k;sa&

(1) ,sehu Js.kh ds vkjksgj.k esaA

(2) ,sekbM ls ,d de dkcZu okyh ,sehu ds la'ys"k.k esaA

(3) fuEu dks c<+rs {kkjh; lkeF;Z esa O;ofLFkr dhft;sA

   
2 5 2 6 5 2 3C H NH , C H NH , NH

mRrj %&

(1) ,sehu Js.kh dk vkjksgj.k &

2 2 2R NH NOCl RCl N H O    

R Cl KCN RCN KCl   
4liAlH

2 2RCN 4H R CH NH   

(2) gkQeku czksesekbM vfHkfØ;k

(3) {kkjh; lkeF;Z dh izcyrk dk c<+rk Øe &

6 5 2 3 2 5 2C H NH NH C H NH 

39. (1) fuEufyf[kr vfHkfØ;kvksa dks iwjk dhft;s ,oa A o B dks

igpkuh;sA

(2) ,sfuyhu dh vuquknh lajpuk;sa cukb;sA

mRrj %&

32 CHCl KOHBr KOH

2

O

||

R C NH (A) (B)
   

2A R NH

B R NC

,Ys dus sehu

,sYdhy vkblkslkbukbM

 

 

(3)

40. (1) fuEufyf[kr vfHkfØ;kvksa dks iwjk dhft;s ,oa A o B dks

igpkuh;sA

   2NaNO HClSn HCl

6 5 2 6H
C H NO A B

 

(2) csathu Mkb,tksfu;e vk;u ds LFkk;hRo dks le>kb;sA

mRrj %&

(1)

6 5 2

6 5 2

A C H NH

B C H N Cl

,us hyhu

csathu Mkb,tksfu;e Dykjs kbM
 





(2) csUthu Mkb,tksfu;e vk;u esa oy; ds e  
2N


 lewg ds

la;wXehr gks tkrs gS ftlds vuqokn }kjk ;s LFkk;h gksrk gSA

41. fuEu vfHkfØ;kvksa ds jklk;fud fyf[k;s&

(1) ,suhyhu dk ukbVªhdj.k

(2) ,sfuyhu dk lYQksuhdj.k

(3) ,Ydsusehu dk csUtkW;ydj.k

mRrj %&

(1) Aniline  dk ukbVªhdj.k %&

(2) Aniline  dk lYQksuhdj.k %&

(3) csUtkbyhdj.k %&

2 6 5 6 5R NH C H COCl R NHCOC H   

,sYdsusehu    csUtkW;y DyksjkbM  N- ,sYdhu csUtsekbM

42. fuEu ijhorZuksa ds jklk;fud lehdj.k fyf[k;s&

(1) 
3 2 3 2 2 2CH CH Cl CH CH CH NHls esa    

(2) 
6 5 2 6 5 2 2 2C H CH Cl C H CH CH NHls eas    

mRrj %&



(1) alco. NaCN

3 2 3 2CH CH Cl CH CH CN    

Dyksjks,Fksu izksisukbVªkby

2H |Ni

3 2 2 2CH CH CH NH   

izksisu &1& ,sehu

(2) alco NaCN

6 5 2 6 5 2C H CH Cl C H CH CN    

csfty DyksjkbM     csfty lkbukbM

2H |Ni

6 5 2 2 2C H CH CH NH   

  2& Qsfuy ,Fksusehu

43. fuEu vEy&{kkjd vfHkfØ;kvksa dks iw.kZ dhft;s &

(1) 
3 2 2 2CH CH CH NH HCL 

(2)  2 5 3
C H N HCl 

mRrj %&

(1) 
3 2 2 2 3 2 2 3CH CH CH NH HCL CH CH CH N H Cl

 

 

(2)    2 5 2 53 3
C H N HCl C H N HCl

 

 

44. fuEukfyf[kr jklk;fud vfHkfØ;kvksa esa A o B ds uke o lw=

fyf[k;sa &

     
2

Sn HCl
26 5 NaNO 6 H

C H N Cl A B?ku.w kZ
 

 

(1)

(2)

45. fuEufyf[kr dks Øe esa fyf[k;sa &

(1) PKb eku ds ?kVrs Øe esa

 2 5 2 6 5 3 2 5 6 5 22
C H NH , C H NHCH , C H NH, C H NH

(2) {kkjdh; izcyrk ds ?kVrs Øe esa &

   2 5 2 6 5 3 2 5 3 22 2
C H NH , C H N CH , C H NH, C NH

(3) {kkjdh; izcyrk ds c<+rs Øe esa

(4) DoFkukad ds c<+rs Øe esa  2 5 3 2 5 22
C H OH, CH NH, C H NH

(5) ty esa foys;rk ds c<+rs Øe esa &

 6 5 2 2 5 2 5 22
C H NH , C H NH, C H NH

mRrj %&

(1) pk
b
 eku dk ?kVrk Øe %& 

b

1

pk
{kkjdrk 

 6 5 2 6 5 3 2 5 2 2 5 2
C H NH C H NHCH C H NH C H NH  

(2) {kkjdrk dk ?kVrk Øe %&

   2 5 3 2 6 5 3 6 5 22 2
C H NH CH NH C H N CH C H NH   

(3) {kkjdrk dk c<+rk Øe %&

    

(4) DoFkukad dk c<+rk Øe %&

 3 3 2 2 52
CH NH CH NH C H OH 

(5) ty esa foys;rk dk c<+rk Øe %&

 6 5 2 2 5 2 5 22
C H NH C H NH C H NH 



v/;k; & 14

TkSo v.kq

1. fuEu esa ls dksu ,d ikWfylsdsjkbM gS\

(1) lqØksl (2) Xywdksl

(3) LVkpZ (4) ÝDVksl

2. Xyqdksl dks yEcs le; rd HI ds lkFk xje djus ij dkSulk

mRikn curk gS\

(1) Xywdksfud vEy (2) n & gsDlsu

(3) lSdsfjd vEy (4) lqØksl

3. fuEu esa ls fdls MsDlVªksl dgrs gS\

(1) lwØksl (2) Xywdksl

(3) LVkpZ (4) ysDVkst

4. nqX/k 'kdZjk gS\

(1) lwØksl (2) Xywdksl

(3) ysDVkst (4) LVkpZ

5. fuEu esa dkSu ,d vko';d vehuksa vEy gS\

(1) Xykblhu (2) ,sykfuu

(3) oSyhu (4) izksfyu

6. fuEu esa dkSu lk foVkfeu ty esa foy; gS\

(1) A (2) O

(3) C (4) K

7. foVkfeu C dk jklk;fud uke gS\

(1) Fkk;sehu (2) ,sLdkfcZd vEy

(3) jkbcks¶ysfou (4) jsfVukWy

8. dkSulk ukbVªkstuh {kkjd DNA esa ugh ik;k tkrk gS\

(1) ,sMsuhu (2) Xokuhu

(3) ;wjsfly (4) Fkk;ehu

9. jDr esa Xywdksl dh ek=k dks lhfer j[kus okyk gkeksZu dkSulk

gS\

(1) bUlqfyu (2) Fkk;jkWfDlu

(3) ,sfiusQjhu (4) izkstsLVhjkWu

10. o`f) gkeksZu L=kfor gksrk gS\

(1) FkkbjkbM xzafFk }kjk (2) ih;w"k xzafFk }kjk

(3) Fkkbel xazfFk }kjk (4) vXuk'k; }kjk

11. DNA ;k RNA esa ik;h tkus okyh 'kdZjk ds uke fyf[k,A

mRrj %& DNA esa Mh vkWDlhjkbckst 'kdZjk ik;h tkrh gS

tcfd RNA esa jkbcksl 'kdZjk ik;h tkrh gS nksuksa ikap dkcZu

dh 'kdZjk gS\

12. D;k gksrk gS tc Xywdksl dh fØ;k ukbVªhd vEy ls dh tkrh

gS&

mRrj %&tc Xywdksl dh fØ;k ukbVªhd vEy ls dh tkrh gS

rc Xywdksl dk vkWDlhdj.k gks tkrk gS vkSj lSdSfjd vEy

curk gSA

13. ,d dhVks gsDlksl 'kdZjk dk uke fyf[k,&

mRrj %& ÝDVkst

bls Qy 'kdZjk Hkh dgrs gSA

14. dkcksZVkbMªsM tarqvksa esa fdl :i esa lafpr gksrk gS\

 vFkok

tarqvksa esa Hkkstu dk laxzg.k fdl :i esa gksrk gSA

mRrj %& Xykbdkstu ds :i esa

15. Xywdksl dh ikbjSuksl ¼gkoFkZ ljapuk½ cukb,sa&

16. ,d vu vipk;h 'kdZjk dk uke fyf[k,&

mRrj %& lwØksl

17. ,d izk:fid fToVj vk;u dh lajpuk cukb;s*

mRrj %&

18. izksVhu dk foØrhdj.k fdls dgrs gS

mRrj %&tc izksVhu esa HkkSfrd ifjorZu fd;k tkrk gS vFkkZRk~

izksVhu dks xje djus ij jklk;fud ifjorZu djus ij ;k pH

eas ifjorZu djus ij izksVhu viuh tSfod lfØ;rk [kks nsrk gS

bls izksVhu dk foØrhdj.k dgrs gSA

19. izksVhu dk fid̀frdj.k gksus ij izksVhu dh dkSulh ljapuk

vizHkkfor gksrh gS\

mRrj %& izkFkfed lajpuk

20. vaMs dks mckyus ij vaMs dh lQsnh dk Ldanu gks tkrk gSA

dkj.k nhft,\

mRrj %& vaMs dks mckyus ij vaMs dh izksVhu dk foØrhdj.k

gks tkrk gSA ftlls vaMk Bksl gks tkrk gS vkSj lQsnh dk



Ldanu gks tkrk gSA

21. cky¼Hair½ ]Åu rFkk js'ke esa dksulh izksVhu ik;h tkrh gS

mRrj %& fdjsVhu

22. gesa foVkehu C dk fu;fer :i ls lsou djuk pkfg, dkj.k

fnft,\

mRrj %& foVkfeu C ty esa foy; foVkfeu gS vr% ;g

vklkuh ls ew= ds lkFk mRlftZr gks tkrs gS vr% bls 'kjhj esa

lafpr ugha fd;k tk ldrk blfy, vkgkj ds lkFk fu;fer

:i ls lsou djuk pkfg,A

23. fdlh nq?kZVuk esa e`rd ds 'kjhj dh igpku djus okyh fof/k

dk uke fyf[k,&

mRrj % DNA vaxqfy Nkiu ¼DNA Finger printing½



v/;k; & 15

cgqyd

1. vkidks cgqydksa ds milaoxZ o mnkgj.k fn, x;s gS ftudk

feyku dhft,A

1- LVkpZ  &  izkd̀frd cgqyd

2- ukbykWu 6]6 & v/kZ&la'ysf"kr cgqyd

3- ikWfyFkhu & la'ysf"kr cgqyd

4- js;kWu & la'ysf"kr cgqyd

5- izksVhu & izkd̀frd cgqyd

6- layqyksl ukbVªV & v/kZ&la'ysf"kr cgqyd

mRrj %&

(1) LVkpZ & izkd`frd cgqyd

(2) ukbykWu 6]6 & la'ysf"kr cgqyd

(3) ikWfyFkhu   & la'ysf"kr cgqyd

(4) js;kWu & v/kZ&la'ysf"kr cgqyd

(5) izksVhu & izkd`frd cgqyd

(6) lsyqyksl ukbVªsV & v/kZ&la'ysf"kr cgqyd

2. (1) ;ksxkRed cgqydu dh fØ;kfof/k esa csUtkW;y ijkWDlkbM

dh D;k Hkwfedk gSA

(2) ;ksXkkRed cgqydu dh eqDr ewyd fØ;kfof/k esa vfUre

in D;k dgykrk gSA

mRrj %&

(1) ;ksxkRed cgqydu dh fØ;kfof/k esa cs&tk;Wy ijkWDlkbM

eqDr ewyd tud dk dk;Z djrk gS blds lkFk feJ.k dks

izdk'k esa [kqyk NksM+us ij eqDr ewyd dk fuekZ.k gksrk gS vkSj

cgqydu dh fØ;k esa J`a[kyk izkjEHk gksrh gSA

(2) ;ksxkREkd cgqydu dh eqDr ewyd fØ;kfof/k esa vfUre

in J̀a[kyk lekiu in dgykrk gSA

3. fuEu esa mi;ksx vkus okys cgqydksa ds uke fyf[k,A

(1) rsy lhyksa vkSj xSLdsVksa dks cukus esa vkSj u fpidus okyh

lrg ¼ukWu&fLVd½ ysfir cjruksa esa &

(2) vkS|ksfxd js'ks vkWjykWu vFkok ,sfØyu cukus esa &

(3) lqj{kk f'kjL=k.kksa esa dkWp izcyu inkFkksZ dh rjg mi;ksx

esa gksrk gSa&

mRrj %&

(1) ikWyhVsVªk¶yqvksjks ,sFkhu ¼VsQykWu½

(2) ikWyh,sfØyksukbVªkby ¼PAN½

(3) MsØku ¼Vsfjyhu½

4. vYi ?kuRo ikWfyFkhu vkSj mPp ?kURo ikWfyFkhu esa vUrj

fyf[k,A

mRRkj %&

(1)  %&

1- bl ikWfyFkhu dk ?kuRo de gksrk gSA

2- ;g eqDr ewyd ;ksxkRed fØ;k ls cukbZ tkrh gSA

3- bldk xyukad 110 - 125o C gksrk gSA

4- ruu {kerk] dBksjrk ,oa foyk;d izfrjks/kh xq.k de gksrs gSA

(2)  %&

1- bl ikWyhFkhu dk ?kuRo mPp gksrk gSA

2- ;g ftxyj ukVk mRizsjd ds mi;ksx ls cukbZ tkrh gSA

3- bldk xyukad 144o C - 150o C gksrk gSA

4 ruu {kerk] dBksjrk ,oa foyk;d izfrjks/kh xq.k vf/kd gksrs

gSA

5. fuEu cgqydksa dh ,dyd bdkbZ;ksa ds uke vkSj ,dyd bdkbZ

dh lajpuk cukb;sa\

(1) Nylon ukbykWu 6]6

(2) C;wuk & N

(3) Vsfjyhu vFkok MsØkWu

mRrj %&

(1) ukbykWu 6]6 dk fuekZ.k fuEu nks ,dyd bdkbZ;ksa ls gksrk

gSA

  ¼v½ gsDlk esfFkyhu Mkb,sehu

  ¼c½ ,sfMfid vEy

2 2 6 2NH (CH ) NH 

gsDlk esfFkyhu Mkb,sehu

2 4

O O

|| ||

HO C (CH ) C OH   

,sfMfid vEy

(2) C;wuk & N dk fojpu fuEu nks ,dyd bdkbZ;ks ls gksrk

gSA

¼v½ C;wVk &1] 3&MkbbZu

2 2CH CH CH CH  

C;wVk &1] 3& MkbbZu

¼c½ ,fØyksukbVªkby

2

CN

|

CH CH

,fØyks ukbVªkby



¼3½ Vsfjyhu dk fuekZ.k fuEu nks ,dyu bdkbZ;ks ls gksrk gSA

 ¼v½ ,sfFkyhu XykbdkWy

2 2
CH CH

| |

OH OH



 ¼c½ Vsjs¶FkSfyd vEy

6. fuEu dh ,sdyd bdkbZ;ksa ds uke fyf[k,&

(1) fxYiVu

(2) cSdsykbV

(3) ukbYkkWu &6

mRrj %&

(1) fxYiVu dh ,dyd bdkbZ&

  ¼v½ ,fFkyhu XykbdkWy

  ¼c½ FkSfyd vEy

(2) csdykbV dh ,dyd bdkbZ &

 ¼v½ fQukWy

 ¼c½ QkWesZYMhgkbM

(3) ukbykWu 6&dh ,dyo bdkbZ

 ¼v½ dSizksysDVe

7. (1) tSo fuEuuhdj.kh; cgqyd fdls dgrs gSA

(2) tSo fuEuhdj.kh; cgqydksa dk mi;ksx fyf[k,A

(3) PHBV dk iqjk uke fyf[k,A

mRRkj %&

(1) tSo fuEuhdj.k cgqyd %&

og cgqyd tks vklkuh ls fufEud̀r gks tkrs gS

tSo fuEuhdj.k cgqyd dgykrs gSA

(2) tSo fuEuhdj.kh; cgqyd i;kZoj.k ds fy, gkfudkjd

ugha gksrs gS vr% budk mi;ksx djus ij i;kZoj.k ij dkssbZ

izfrdqy izHkko ugha iM+rk gSA

(3) PHBV dk iqjk uke&

 ikWfy   gkbMªkWDlh C;wfVjsV & dks &   gkbMªkDlh oSysjsV

8. (1) jcj dk oYduhdj.k D;ksa fd;k tkrk gSA

(2) jcj dk oYduhdj.k djus esa fdl rRo dk mi;ksx fd;k

tkrk gSA

(3) izkd`frd jcj ds fuekZ.k dh ,dyd bdkbZ dk uke

fyf[k,A

mRRkj %&

(1) jcj ds HkkSfrd xq.kksa esa lq/kkj djus gsrq jcj dk oYduhdj.k

fd;k tkrk gS D;ksfd jcj fuEu rki ij uje vkSj mPp rki

ij Hkaxqj gks tkrk gSA vkSj mPp ty vo'kks"k.k {kerk n'kkZrk

gS vr% bldk oYduhdj.k djds bu xq.kksa esa lq/kkj fd;k

tkrk gSA

(2) lYQj ¼S½

(3) vkblksizhu

3

2 2

CH

|

H C C CH CH  

9. fuEu dks cukus dh vfHkfØ;k dk lehdj.k fnft,&

(1) ukbykWu 6]6

(2) Vsfjyhu

mRRkj %&

(1) ukbykWu 6]6 &

(2) Vsfjyhu &

10. ;ksxkRed o la?kuu cgqydksa esa nks vUrj vkSj ,d ,d ,d

mnkgj.k nhft,A

mRRkj %&

(1) ;ksxkRed cgqyd %&

1- bl izdkj ds cgqydksa esa ,dyd bdkbZ;k fcuk fdlh

v.kqvksa ds fu"dklu ds tqM+h gksrh gSA

2- ;ksxkRed cgqyd dk v.kqHkkj ,dyd bdkb;ksa ds v.kqHkkj

dk ljy xq.kd gksrk gSA

mnkgj.k %& ikWyhFkhu



(2) la?kuu cgqyd%&

1- buesa tc ,dyd bdkbZ;k twM+rh rc 
2 2H O, CO  vkfn

v.kqvksa fu"dklu gksrk gSA

2- bl izdkj ds cgqydksa dk v.kqHkkj ,dyd bdkbZ;ksa dk

ljy xq.kd ugha gksrk gS de gks tkrk gSA

 mnkgj.k %& ukbykWu 6]6

11. fuEu fd ,dyd bdkb;ksa ds uke fyf[k,A

(1) ikWyh okbfuy DyksjkbM ¼PVC½

(2) Vs¶ykWu

(3) ikWYkh ,sfØyks ukbVªkby ¼PAN½

mRrj %&

(1) ikWyh ckbfuy DyksjkbM dh ,dyd bdkbZ &

 okbZfuy DyksjkbM &

2
CH CH

|

Cl



(2) Vs¶YkkWu dh ,dyd bdkbZ &

VsVªk ¶yksjks ,sfFku 
2 2(CF CF )

(3) ikWyh ,sfØyks ukbVªkby dh ,dyd bdkbZ &

 ,sfØyks ukbVªkby &

2CH CH

|

CN



12. (1) rki lquE; ,oa rki n`<+ cgqydksa ds ,d&,d mnkgj.k

nhft,A

(2) izkd`frd jcj ds fojpu dk lehdj.k nhft,A

mRRkj %&

(1) rki lq/kV~; cgqyd & ikWyhFkhu

   rki n`<+ cgqyd & csdsykbV

(2) o

3 3

2 2 2 2 n

CH CH

| |

n CH C CH CH [CH C CH CH ]cgqyd      

     vkblksizhu izk- jcj

13. (1) ikWfy,sekbM o ikWfy,LVj cgqydksa dk ,d ,d mnkgj.k

fnft,&

(2) C;wuk &S ds fojPku dk lehdj.k fnft,&

mRRkj %&

(3) ikWfy,sekbM cgqyd & ukbykWu 6]6

   ikWfy,LVj cgqyd & MsØku ¼Vsjhyhu½

(2) C;wuk &S ds fojpu dk lehdj.k &

14. (1) ukbykWu 6]6 dks ikWyh,sekbM cgqyd D;ksa dgrs gSA

(2) jcj dk oYduhdj.k djrs le; jcj dks fdl rki ijkl

ij xje fd;k tkrk gSA

mRrj %&

(1) ukbykWu 6]6 ,d ikWyh,sekbM cgqyd gS D;ks blds fuekZ.k

esa ,sekbM ca/k [ CO NH] curk gS vr% ukbykWu 6]6 esa tc

,dyd bdkbZ;ks tqM+rh gS\ rc cgqr lkjs ,sekbM ca/k curs gS

vr% ;g ,d ikWyh,sekbM cgqyd gSA

(2) jcj dk oYduhdj.k djrs le; bls 373k ls 415k

ijkl ij xje fd;k tkrk gSA



v/;k; & 16

nSfud thou esa jlk;u

1. fuEu ;kSfxdksa dh ljapuk cukb;sA

(1) fgLVSfeu (2) ,sfLifju

¼2½

(3)

2. lqesfyr djks &

lwph 1 lwph 2

v- DyksjkstkjyhukWy 1- jksxk.kquk'kh

c- DyksjsEQSfudkWy 2- iwfrjks/kh

l- us¶FkSyhu 3- izfrtSfod

mRrj %&

(1) v&2] c&3] l&1

3. vk;ksMhu dk fVaDpj D;k gSA blds mi;ksx fy[krs gq, fMVkWy

ds nks ?kVd crkb;sA

mRRkj %& vk;ksMhu dk fVaDpj ,sFksukWy esa rS;kj 
2I  ¼2 ls 3

izfr'kr½ dk ruq foy;u gSA ;g rkts ?kko esa eq[; :i ls ,d

izcy iwfrjks/kh ds :i esa mi;ksx gksrk gSA

fMVkWy ds izeq[k ?kVd & DyksjkstkbyhukWy ,oa VfiZukWy

4. ,fLizu dks [kkyh isV ugha ysuk pkfg,] bldk dkj.k crkrs gq,

uj dLrwjh e`x }kjk mRlftZr dLrwjh esa ik;s tkus jklk;fud

inkFkZ dk uke crkb;saA

mRrj %& ,sfLizu ty vi?kfVr gksdj lSfyflfyd vEy cukrk

gS tks vkek'k; ls vEyh; xq.k c<+krk gS rFkk vkek'k; ds fjDr

gksus ij mldh nhokjksa ij ?kko ¼Nkys½ dj nsrk gS vr% bls

[kkyh isV ugha ysuk pkfg,A

uj dLrwjh èx }kjk mRlftZr dLrwjh esa eLdksu uked jklk;fud

inkFkZ ik;k tkrk gSA

5. lkcqu ,oa la'ysf"kr viektZd esa dksbZ rhu vUrj fyf[k,A

mRrj %&

(1) lkcqu mPprj eksuks dkcksZfDlfyd vEyksa ds lskfM;e

vFkok iksVsf'k;e vo.k gksrs gS tcfd viektZd mPprj

,Ydsu lYQksfud vEy ds lksfM;e yo.k gksrs gSA

(2) lkcqu nqcZy vEy o izcy {kkj ds yo.k gksrs gS tcfd

viektZd izcy vEy o izcy {kkj ds yo.k gSA

(3) lkcqu dk tyh; foy;u {kkjh; gS tcfd viektZd dk

tyh; foy;u mnklhu gSA

6. fuEu dks la{ksi esa crkb;s&

(1) izfrvEy (2) [kk| ifjj{kd

(3) iwfrjks/kh

mRrj %&

(1) izfrvEy%& os jklk;fud inkFkZ tks vkek'k; dh vEyrk

dks de djrs gS mUgs izfrvEy dgrs gS mnkgj.k& NaHCO
3
,

Al(OH)
3

(2) [kk| ifjj{kd %& os jlk;u inkFkZ] tks [kk| inkFkksZ esa

vYi ek=k esa feykus ij os thok.kqvksa dh o`f) gksus okys

vokafNr ifjorZuksa dks jksd nsrs gS ,oa lw{e ijthoh ls [kk|

inkFkksZ dks u"V gksus ls cpkrs gSA mnkgj.k & lksfM;e csZtks,V

(3) iwfrjks/kh%& os jlk;u tks ;k rks lw{e thoksa dk fouk'k djsa

;k mudh o`f) dks jksdrs gksA mnkgj.k & MsVkWy

7. izfrtSfod fdls dgrs gS\ bldh [kkst fdlus dh rFkk D;k

uke fn;k x;k\ fdUgh nks izfrtSfodks ds uke fyf[k,A

mRrj %&

izfrtSfod%& ,sls jlk;u] tks euq";ksa ,oa vU; thoksa ds 'kjhj

esa laØed jksx mRiUu djus okys lw{ethoksa dh o`f) dks jksd

nsrs gS ;k mUgs u"V dj nsrs gSA

loZizFke ,sysDtS.Mj ¶ysafex us ,d QQwan isfuflfy;e ukSVsVe

ls ,d izfrtSfod dh [kkst dh ,oa bldk uke isfuflyhu

j[kkA

izfrtSfodksa ds uke & LVªsIVksekbflu] DyksjsEQsfudksy

8. fuEu ds mRRkj nhft,&

(1) VekVj lkWl ds ifjj{k.k gsrq iz;qDr ifjj{kd dk uke

fyf[k,A



(2) e/kqesg ds jksfx;ksa ds fy, feBkbZ cukus ds fy, mi;ksx esa

yk, tkus okys e/kqjd ds uke fyf[k,A

(3) us= laØe.k esa iz;qDr ,d flYoj lzksr dk uke fyf[k,A

mRrj %&

(1) iSjkchUl

(2) lsdjhu uked e/kqjd

(3) vkthZjkWy rFkk izksVkdkWy

9. lqesfyr djs%&

LrEHk 1 LrEHk 2

v- flesfVMhu 1- izfrvEy

c- VjQsukMhu 2- izfrfgLVfeu

l- ,fjFkzksekbflu 3- thok.qkuk'kh@thok.kqjks/kh

mRrj %&

(1) v&1] c&2] l&3

10. fuEu ij la{ksi fVIi.kh fyf[k,&

(1) lYQk vkS"kf/k

(2) ihM+kgkjh

(3) folaØkeh

mRrj %&

(1) lYQk vkS"kf/k%& ;s lYQsfuySekbM ,oa blds O;qRiUu gS

dksdkbZ laØe.k ls gksus okys jksxksa ds mipkj esa budk mi;ksx

fd;k tkrk gS mnkgj.k & lYQkMkbthu] lYQkihfjMhu vkfnA

(2) ihM+kgkjh %& os jlk;u tks 'kjhj dh ihM+k ;k nnZ de djus

esa dke vkrs gS tSls& ,fLifju] dksjhu vkfn

(3) folaØkeh%& os jklk;fud inkFkZ] tks [krjukd thok.kqvksa

dks ;k rks [kRe dj ns ;k mudh o`f) dks jksd nsaA mnkgj.k

%& 1izfr'kr fQukWy dk mi;ksx folaØkeh ds :i esa djrs gSA

11. vkS"k/k y{; vU;ksU; fØ;k esa ,Utkbe vfHkfØ;k dk mRizsj.k

fdl izdkj djrk gS\

mRRkj %& tc vkS"k/k rFkk ,Utkbe ds e/; vU;ksU; fØ;k gksrh

gS rc loZizFke ,Utkbe vfHkfØ;k dk mRizsj.k djrk gSA

,Utkbe dh lfØ; lrg ij fØ;k/kkj fofHkUu izdkj dh

vU;ksU; fØ;k }kjk ca/k tkrk gS ftlls fØ;k/kkj o ,Utkbe

dh lfØ; lrg ij vk;fud vkca/k ;k gkbMªkstu vkac/k cu

tkrk gSA

tc fØ;k/kkj ,Utkbe dh lfØ; lrg ls ca/krk gS rks ,Utkbe

jklk;fud vfHkfØ;k ds fy, fØ;kRed lewg miyC/k djokrk

gSA

12. fuEu dks le>kb,s &

(1) Li/khZ laned (2) ,syksLVhjhd lrg

mRrj %&

(1) Li/khZ laned%& vkS"k/k ,Utkbe dh lfØ; lrg ij la;kstu

ds fy, okLrfod fØ;k/kkj ls Li/kkZ djrh gSA,slh vkS"k/kks dks

Li/khZ laned dgrs gSA

(2) ,syksLVhjhd lrg%& dqN vkS"k/k ,Utkbe dh lfØ; lrg

ij la;kstu ugha djrh gS ;g ,sUtkbe dh fHkUu lrg ij

la;kstu djrh gS bls ,syksLVhfjd lrg dgrs gSA

13. (1) raf=dh; lapkjd dh Hkwfedk fyf[k,&

(2) ,d raf=dh; lapkjd dk uke fyf[k,A

(3) raf=dh; lapkjd dh ek=k de gksus ij D;k izHkko gksrk

gSA

mRrj %&

(1) raf=dh; lapkj.k ¼U;wjksVªkUlfeVj½ gekjh euksn'kk esa ifjorZu

djrs gS ;g ladsrks dks Hkstus dk dk;z djrs gSA

(2) ukWj,Mªhusyhu ,d raf=dh; lapkjd gSA

(3) raf=dh; lpkjd dh ek=k de gksus ij ladsrks dks Hkstus

dh fØ;k f/keh gks tkrh gS vksj O;fDr volkn dh fLFkfr esa

vk tkrk gS blds mipkj ds fy, izfrvolknd vkS"kf/k dh

vko'kdrk gksrh gSA

14. (1) fdlh ,d ,UVhik;jsfVd vkS"k/kh dk uke fyf[k,A

(2) ,UVhik;jsfVd vkS"k/kh 'kjhj esa D;k dk;Z djrh gSA

(3) ekWQhZu fdl ikni ls izkIr gksrh gSA

mRrj %&

(1) ,sfLifju ,d ,UVhik;jsfVd vkS"kf/k gSA

(2) ,UVhik;jsfVd vkS"k/kh Toj uk'kh gksrh gS vr% ;g 'kjhj ds

rki dks de djrh gSA

(3) ekWQhZu vfQe ¼iksLr] vksfi;e ikSih½ ikS/ks ls izkIr gksrh gSA

15. (1) ,d ladh.kZ LisDVªe ¼usjksLisVªe½ vkS"k/kh dk uke fyf[k,A

(2) vafre voLFkk ds dSalj dh ihM+k] gzn;'kwy vkSj izlo ihM+k

esa vkjke nsus ds fy, iz;qDr ihM+kgkjh dk uke fyf[k,A

(3) jksxh dks isfuflfyu nsus ls iwoZ D;k lykg nh tkrh gSA



mRrj %&

(1) isfuflfyu & th

(2) ekfQZu

(3) jksxh O;fDr dks isfuflfyu nsus ls iwoZ isfuflfyu ds izfr

laosnu'khyrk ¼,sythZ½ dk ijh{k.k djuk vko';d gksrk gSA

16. (1) e/kqesg ds jksfx;ksa dks d`f=e e/kqjd dh lykg D;ks nh

tkrh gSA

(2) lSdjhu dk jlk;fud uke D;k gSA

(3) lSdjhu dk lqØksl dh rqyuk esa ek/kq;Z eku fdruk gksrk

gSA

mRrj%&

(1) df̀=e e/kqjd dk dSyksjh eku 'kqU; gksrk gS vr% feBkl ds

:i esa budk lsou djus ls dSyksjh ij fu;=.k gksrk gSA

(2)  lSdjhu dks vkWFkksZ lYQks csUthekbM dgrs gSA

vkWFkksZlYQks csUthekbM

(3) lSdjhu dk lqØksl dh rqyuk esa ek/kq;Z eku 550 gksrk gSA

17. (1) lkcqu cukrs le; cuus okys lgmRikn dk uke fyf[k,A

(2) lkcuq dBksj ty esa dk;Z D;ksa ugha djrs gSA

(3) ,d /kuk;fud viektZd dk mnkgj.k fyf[k,A

mRRkj %&

(1) lkcqu cukrs le; lg mRikn fxyljkWy curk gSA

(2) lkcqu dBksj ty esa dk;Z ugha djrk gSA

D;ksfd dBksj ty esa mifLFkr mifLFkr dSfYl;e vkSj eSXuhf'k;e

ds vk;u lkcqu ds lksfM;e o iksVsf'k;e vk;uksa dk foLFkkiu

djds v?kqyu'khy dSfYl;e vkSj eSXuhf'k;e lkcqu esa cny

nsrs gSA ftlls v?kqyu'khy eYkQsu curk gS vkSj lkcqu dk;Z

ugha djrh gSA

 17 35 2 17 45 2
2C H COONa CaCl 2NaCl C H COO Ca  

lkcqu     dBksj ty esa v?kqyu'khy

          ¼dSfYl;e lkcqu½

(3) lsfVyVªkbesfFky veksfu;e czksekbM ,d /kuk;uh viektZd

gSA
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lsfVy VªkbcsfFky veksfu;e czksekb
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